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Avant-propos

La T

err

e et ses climats

 

: 

la dynamique des enveloppes ﬂuides

D’où viennent les nuages? Pourquoi y a-t-il du vent? Comment se forment les cyclones? Pourquoi y a-t-il des déserts et des zones humides sur Terre ?Voici autant de questions que tout un chacun s’est probablement déjà posées et auxquelles cette partie se propose de répondre.Au-delà de la simple curiosité et d’un aspect fondamental associé à la compréhension de ces mécanismes,la recherche des réponses à ces questions constitue un enjeu majeur actuellement.Cela permet par exemple de développer et d’améliorer la prévision météorologique qui conditionne de nombreux aspects de la vie courante.Ensuite,la majeure partie des catastrophes naturelles (inondations,sécheresses mettant en danger la produc-tion agricole,tempêtes,cyclones,etc.) est liée à ces phénomènes climatiques (le reste étant lié aux phénomènes internes comme le volcanisme ou les séismes).Par exemple,aux États-Unis en 2017,les trois cyclones Harvey,Irma et Maria ont été responsables de 265 milliards de dollars de dommages sur un total de 306 milliards de dollars généré par les catastrophes naturelles.On comprend donc facilement l’enjeu de la compréhension et de la prévision de ces phénomènes pour minimiser les risques qu’ils constituent pour les populations.À plus long terme,les médias nous parlent de changement climatique d’origine anthropique.Même si nous sommes inondés d’un ﬂot d’informations sur ce sujet médiatisé,nous oublions souvent les fondements scienti-ﬁques de ce phénomène et nous retenons davantage les afﬁrmations péremptoires que les faits et arguments sur lesquels elles sont censées reposer.Cette partie se propose donc de faire le point sur l’état actuel de notre connaissance des causes et des conséquences prévues du changement climatique. Cependant,comment prévoir l’évolution d’un système aussi complexe que celui qui contrôle le climat? Le climat résulte en effet de très nombreuses interactions entre l’énergie solaire,l’atmosphère,les océans terrestres,les calottes de glace et la biosphère.Pour prévoir l’évolution du climat,il faut comprendre son fonctionnement et donc ces interactions.En biologie,le scientiﬁque qui veut comprendre le fonctionnement d’un organisme complexe peut très bien perturber le fonctionnement d’un gène,d’un type de cellule ou d’un organe pour voir son effet sur l’organisme.En sciences du climat,il n’est non seulement pas souhaitable de perturber l’océan et l’atmosphère pour voir leurs effets respectifs sur le climat,mais ce n’est également pas réalisable en raison des échelles de temps et d’espace impliquées.Les seules «expériences climatiques» dont le climatologue dispose lui proviennent de l’étude des variations climatiques naturelles qu’a subies la Terre au cours de son histoire.On comprend ainsi qu’il est indispensable de s’intéresser aux climats anciens avant de tenter toute projection de l’évolution future du climat. Quentin Boesch
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1IntroductionTout le monde associe l’équateur,les pôles,la Bretagne ou la Provence à un climat particulier.L’objet de cette partie est d’expliquer l’origine de cette zonation actuelle des climats de la Terre,qui fait intervenir l’énergie solaire,l’atmosphère,l’océan,les masses continentales,les glaces polaires et la biosphère. Les climats actuels

 

:

 

 

comprendre le fonctionnement

 

du système climatique

1

Encart 1.1  

La différEncE EntrE météoroLogiE Et cLimatLa météorologiedésigne l’étude des phénomènes atmosphériques (nuages,précipitations,vents…) dans le but de comprendre comment ils se forment et évoluent.Elle étudie donc le «temps qu’il fait» et établit des prévisions de son évolution à court terme(de l’ordre de quelques jours à quelques semaines). Le climatdésigne quant à lui l’état moyen à long termede l’atmosphère en un lieu donné (ﬁg.1.1).Cet état correspond à la moyennede paramètres météorologiques sur au moins 30 ans.Tous les paramètres quantiﬁables sont généralement pris en compte pour déﬁnir le climat:l’insolation, la température, la pluviométrie, la pression, le vent (direction et vitesse),l’humidité de l’air, la nébulosité… Généralement,quand on déﬁnit le climat,on réalise une moyenne de ces paramètres,mais rigoureusement toutes Température (°C)JanvierMarsMaiJuilletSeptembreNovembreJanvier− 100102030Relevés de température de 2018 = météoTempérature supérieure à la normaleTempérature inférieure à la normaleMoyenne de température 1981–2010 = climatMois de l’annéeFigure 1.1. Valeurs de température relevée dans la station météo de Paris-Montsouris La courbe rouge correspond à la moyenne climatique (ce sont les « normales de saisons »), l’autre aux relevés météorologiques de l’année 2018 Crédit : Q. Boesch, d’après les données de Météo-France 
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2 Climatologieles caractéristiques statistiques du temps doivent être prises en compte:écarts types entre années,valeurs des extrêmes (minima et maxima de température),répartition des précipi-tations dans l’année… On peut déﬁnir le climat de Brest comme ayant une moyenne annuelle de température de 11,1 °C et des précipi-tations moyennes de 1100 mm/an alors qu’à Nice la tempé-rature moyenne annuelle est de 14,8 °C et les précipitations atteignent 811 mm/an.Ces deux villes bénéﬁcient donc d’un climat différent.Cela traduit le fait qu’il est plus probable d’avoir de la pluie et une température faible à Brest qu’à Nice.Pour autant,il est possible d’aller à Brest en ayant une température élevée et du soleil et d’aller à Nice en ayant une température basse et de la pluie.L’un relève du climat,l’autre de la météo.La météo correspond donc à des ﬂuctuations autour de la moyenne climatique. Pour parler de changement climatique,il faut donc observer l’évolution de ces paramètres à long terme.Les jours de canicule ont ainsi toujours existé mais l’augmen-tation de leur nombre ces dernières années traduit bien l’existence d’un réchauffement climatique au xxiesiècle.De la même façon,le fait d’avoir un épisode ponctuel de chute de neige au Sahara (comme en décembre 2016,ﬁg.1.2) ou une vague de froid aux États-Unis (février 2019) ne contredit pas l’existence de ce réchauffement climatique car il s’agit d’un simple événement à l’échelle météorologique !Figure 1.2. Des chutes de neige au Sahara en décembre 2016, un phénomène météorologique qui ne contredit pas le réchauffement climatique Photographie Photo12/Alamy/Karim Bouchetata2L’énergie solaire et le bilan radiatif de la Terre2.1 LE SoLEiL : SourcE d’énErgiE du SyStèmE cLimatiquELes vents,les courants marins,l’évaporation de l’eau des océans et la pluie qui en découle sont des phénomènes qui nécessitent des énergies colossales.Tous ces processus géo-dynamiques «externes» qui peuvent impacter notre quoti-dien sont alimentés par l’énergie provenant du Soleil.2.1.1  L’origine de L’énergie soLaire Le Soleil est constitué de 73% d’hydrogène, 25% d’héliumet de 2% d’autres éléments.Avec ses 2×1030kg, il concentre 99,8% de la masse du système solaire.Cette énorme masse génère une très forte densité de matière et des températures très importantes (150g·cm−3 et 15 × 106 K) au cœur du Soleil.Dans ces conditions,la matière se trouve sous forme de plasma,un état dans lequel les noyaux sont séparés de leurs électrons,formant un mélange d’ions chargés positivement et d’électrons libres.La grande agita-tion de ces ions et de ces électrons ainsi que la densité de la 
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 3matière produisent de nombreuses collisions entre les parti-cules,favorisant les réactions de fusion nucléaire(réac-tion d’association de noyaux petits conduisant à la formation d’un noyau plus grand, ﬁg.1.3). La fusion a lieu dans une partie du Soleil appelée four thermonucléaire(ﬁg.1.6) et concerne principalement les noyaux d’hydrogène qui,après plusieurs étapes intermé-diaires, forment des noyaux d’hélium.Il existe un déﬁcit de masse entre les noyaux au cours de la réaction de fusion:la masse du noyau d’hélium est légère-ment inférieure à la somme des masses de quatre noyaux d’hydrogène (ﬁg.1.4).Cette perte de massecorrespond à une libération d’énergiecomme l’indique l’équation d’Einstein ΔE= Δmc2(avec El’énergie,mla masse et cla vitesse de la lumière).Figure 1.3. Fusion de l’hydrogène en hélium Il s’agit d’un bilan simpliﬁé de plusieurs étapes de réactions intermé-diaires (voir encart 16)Quatre noyaux d’hydrogène (protons) fusion-nent et forment un noyau d’héliumCette transformation est permise par le fait que deux protons donnent deux neutrons en perdant leur unique charge positive (cette charge est libérée sous forme de positron, rayonnement β+)Les deux neutrons produits s’associent à deux protons et forment ainsi un noyau d’hélium à quatre nucléons 24He Cette réaction s’accompagne d’une émission de neutrinos et de photons de haute énergie Crédit : Q. BoeschFigure 1.4.Fusion de l’hydrogène en hélium et quantiﬁcation de la libération d’énergie corres-pondanteu = unité de masse atomiqueCrédit : Q. BoeschFigure 1.5.Quantiﬁcation de l’énergie libérée chaque seconde par le Soleil (ou luminosité du Soleil)   Crédit : Q. BoeschDans la réalité,600 millions de tonnes d’hydrogène fu-sionnent chaque seconde pour donner 596 tonnes d’hélium.Ainsi,4 millions de tonnes de matière sont transformées en énergie (E) chaque seconde.La masse du Soleil diminue donc de 4 millions de tonnes chaque seconde,mais cela reste faible au regard de sa masse totale.Cette perte de masse correspond à la libération de 3,6 × 1026joules d’énergie chaque seconde (soit 3,6 × 1026 W),ce qui explique la luminosité actuelle du Soleil (ﬁg.1.5).Par comparaison,un réacteur nucléaire puissant produit 1000 MW = 109W.Le Soleil libère donc autant de puissance que 100 millions de milliards de réac-teurs nucléaires!N
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Hélium24,00264 × 1,0079 u = 4,0316 u−4,0026 u= 0,0290 u1 u = 1,660539 × 10−27 kg  c = 3,0 × 108 m∙s−1  E = m c2Δ m c2 = 0,029 × 1,660539 × 10−27 × 9 × 1016 = 4,33 × 10−12 Jm en kgc2masse de 4 Hmasse de 1 Hedifférence de masse à l’issue de la fusionDonnées :Application :4 millions de tonnespar seconde c2= luminosité du SoleilE = Δ m c2 E =    4 × 106 × 103   ×   (3,0 × 108)2    ≈ 3,6 × 1026 JLa puissance rayonnée est donc L = 3,6 × 1026 J∙s−1 (= W). 
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4 ClimatologieEncart 1.2  

La diStinction énErgiE Et puiSSancE Une énergie correspond à la capacité d’un système à produire un travail et s’exprime en joules.Une puissance correspond à une énergie dissipée par unité de tempset s’exprime en watts.Un watt correspond à un joule libéré en une seconde (1 W = 1 J·s−1).Cette énergie émise au cœur du Soleil sous forme de pho-tons gamma (photons de haute fréquence et courte longueur d’onde,donc très énergétiques) se propage par radiation puis par convection jusqu’à la photosphère (ﬁg.1.6).La durée de ce cheminement peut atteindre un à deux millions d’années.Au cours de ce transfert d’énergie du cœur vers la périphérie,la longueur d’onde des photons augmente et Laisser une lampe allumée durant une semaine consom-mera plus d’énergie qu’un four qui chauffe durant 5 minutes,mais le four dissipera son énergie bien plus rapidement,il génère donc une puissance supérieure à celle de la lampe.Température (millions de K)Densité (g∙cm−3)15010100,1Trajet d’un photonFour thermonucléaireZone convectiveZone radiative155120,006Figure 1.6.Structure interne du Soleil, position du four thermonucléaire et modes de propagation de l’énergie dans les différentes enveloppes solaires   Crédit : Q. Boeschils perdent de l’énergie (l’énergie totale est conservée mais,puisque le nombre de photons croît,leur énergie individuelle diminue). Au niveau de la photosphère, la température n’est plus que de 5800 K (≈ 5500 °C) et les photons émis sont de longueur d’onde ultraviolette (UV) à infrarouge (IR) avec un maximum d’émission centré sur le visible (voir ﬁg.1.14 pour le spectre solaire).Encart 1.3  

LE SpEctrE éLEctromagnétiquELes photons peuvent avoir des énergies différentes.Plus les photons sont chargés d’énergie,plus l’onde électroma-gnétique associée possède une fréquence de vibration élevée et une courte longueur d’onde (ﬁg.1.7).En fonction de cette longueur d’onde,on distingue les photons suivants (des plus au moins énergétiques):gamma,puis les rayons X,les ultra-violets (UV),les photons visibles (du bleu au rouge),les infrarouges (IR), les micro-ondes, les ondes radio, etc.
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 52.1.2 La propagation et La répartition de L’énergie soLaireFigure 1.7. Le spectre électromagnétique   Crédit : Q. BoeschL’énergie émise par le Soleil se propage par radiation jusqu’à la Terre.C’est en effet le seul mode de transfert d’énergie possible dans un milieu non matériel comme le vide interplanétaire.Encart 1.4  

 

radiation, convEction Et conduction :  troiS modES dE tranSfErt d’énErgiERadiation:transmission d’énergie impliquant une onde ou une particule (photon de différentes longueurs d’onde:gamma,UV,visible,IR…).C’est le seul mode de transmis-sion d’énergie possible dans un milieu non matériel comme le vide.C’est ce mode de transfert d’énergie qui explique que l’on ait chaud lorsque l’on est en face d’un feu,même si celui-ci se trouve derrière une vitre.Dans cet exemple,il s’agit d’un transfert d’énergie thermique par rayonnement infrarouge.Conduction:propagation d’énergie thermique néces-sitant un milieu matériel conducteur (comme le métal) ou entre deux milieux en contact mais sans déplacement de matière (du moins à l’échelle macroscopique).Le transfert se fait par propagation de la vibration électronique des atomes ou molécules de proche en proche lorsque l’on a un gradient thermique (différence de température dans le maté-riau).C’est ce phénomène qui explique que l’on ressente la chaleur à une extrémité d’une barre en métal lorsque l’on place l’autre extrémité dans une source de chaleur.Le métal conduit bien la chaleur pour la même raison qu’il conduit bien l’électricité,c’est-à-dire grâce à la mobilité des électrons.Convection:propagation d’énergie thermique nécessi-tant un milieu matériel et associé à un déplacement macro-scopique de matière.Le transfert de chaleur se fait par déplacement des molécules ou atomes présentant une certaine agitation.C’est ce phénomène qui explique majori-tairement que l’on ait chaud lorsque l’on se place au-dessus d’une source de chaleur même sans la toucher et notamment la présence de chaleur dans l’ensemble d’une pièce munie de radiateurs.ConvectionRadiationConductionFigure 1.8.Les trois modes de transfert de la chaleurCrédit: Q. Boesch1024102210010210410610201016101810141012101010810810610410210010−210−410−610−810−1010−1210−1410−16Rayons gammaRayons XOndes radio longuesOndes radioMicro-ondesInfrarougeUVPhotons de haute énergiePhotons de basse énergieSpectre visibleViolet, bleuRougeLongueur d’onde λ (en nm)400450500550600650700VisibleAmplitudeDistanceLongueur d’onde Fréquence (en hertz)Longueur d’onde λ (en m)
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6 ClimatologieAu cours de son transfert,on considère que l’énergie solaire n’est pas altérée car elle se propage dans le vide (ou en tout cas dans un milieu à densité de matière extrêmement faible).Ainsi,l’énergie totale reçue par une sphère située à 1 unité de distance du Soleil est égale à l’énergie totale reçue par une sphère située à 2 unités du Soleil (ﬁg.1.9).Cependant,le rayon de cette sphère étant deux fois plus grand,la surface de cette seconde sphère sera 22= 4 fois plus grande.On comprend ainsi aisément que l’énergie reçue par unité de surface (ou éclairement) décroît à mesure que l’on s’éloigne du Soleil.Ceci explique que plus une planète est éloignée du Soleil et moins elle reçoit d’énergie solaire par unité de surface,donc plus sa température de surface est théoriquement basse.Distance = 1Distance = 2Distance = 3Les sphères reçoivent la même quantité d’énergie totale par unité de tempsComme il n’y a pas d’absorption, la puissance totale rayonnée par la sphère solaire équivaut à la puissance reçue par la sphère dont le rayon est la distance Terre–Soleil (ST), d’où :Si la distance triple, une même quantité d’énergie se répartit sur une surface 9 fois plus importante. L’énergie y est 9 fois moins concentrée et le ﬂux d’énergie est 9 fois plus faible.ÉtoileOrbite des planètesΦTerre = ΦSoleil × R 2Soleil = ΦTerre × R 2orbite terrestre  ΦSoleil × 4 π R 2Soleil = ΦTerre × 4 π R 2orbite terrestre  L = Flux énergieSoleil × surfaceSoleil = Flux énergieTerre × surfaceSTΦSoleil(

)

2Rorbite terrestreRSoleil1 361 W∙m−2Calcul de la fraction de la puissance solaire reçue au sommet de l’atmosphèreConstante solaire(notée C)ΦTerre = (

××63,2 × 106)

2150 × 106695 600ΦTerre ≈ 1

2

Figure 1.9. Calcul de l’énergie reçue par unité de surface à la distance Terre–Soleil (1) Principe de la répartition de l’énergie solaire ; (2) calcul de la constante solaire   Crédit : Q. BoeschChaque mètre carré de la surface d’un objet dont la température de surface est de 5500°C émet une énergie de 63,2 × 106joules chaque seconde,soit 63,2×106 W·m−2. Ceci correspond à un ﬂux d’énergie,exprimé en W·m−2. À la distance Terre–Soleil (150 millions de km en moyenne = 1 unité astronomique),1 m2perpendiculaire aux rayons du Soleil reçoit 1361joules d’énergie chaque seconde,soit un ﬂux d’énergie de 1361 W·m−2.Ce ﬂux d’énergie reçu au sommet de l’atmosphère correspond à la «constante» solaire ou irradiance solaire totale.Encart 1.5  

unE « conStantE » SoLairE paS Si conStantE quE ça…Les mesures faites par les radiomètres embarqués sur les satellites montrent que la «constante» solaire n’est pas exactement constante et ﬂuctue autour de la valeur moyenne actuelle de 1361 W·m−2(1361 ±1 W·m−2,soit des variations de l’ordre de 0,1 %). Ceci s’explique par les variations de l’activité solaire,notamment corrélées au nombre de taches solaires. Les taches solaires sont des zones plus sombres et plus froides (3700°C) que le reste de la surface du Soleil (5500°C) et diminuent donc localement le ﬂux d’énergie émis par une surface donnée du Soleil.Cependant,elles s’accompagnent d’une émission plus intense de faculaeou facules (torches de gaz expulsées à partir de la photosphère) qui sont plus brillantes,plus chaudes et qui possèdent une durée de vie plus grande que les taches.Ces facules augmen-tent l’intensité de la radiation solaire.
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 7L’effet des facules l’emporte sur celui des taches dans le bilan énergétique.Ces facules surcompensent la perte d’énergie due aux taches.Le Soleil est donc en fait d’autant plus lumineux que le nombre de taches augmente !Le nombre de taches solaires varie à plusieurs échelles de temps.La plus connue est la périodicité de 11ans,qui correspond au cycle solaire (ou cycle de Schwabe).Il existe d’autres variations de cette constante solaire à l’échelle sécu-laire.Bien que pouvant paraître anecdotiques,ces varia-tions séculaires de la constante solaire pourraient avoir des conséquences sur le climat terrestre et sont souvent invo-quées comme la cause du Petit Âge Glaciaire qui a refroidi l’Europe du xve au xixe siècle (voir chapitre 2).Cependant, ce ﬂux ne se répartit pas sur un disque mais sur la Terre qui est une sphère.Or,une sphère possède une surface 4 fois plus grande qu’un disque de même rayon (ﬁg.1.10).Donc l’énergie reçue par unité de surface chaque seconde vaut 1361/4 ≈ 340 W·m−2en moyenne sur Terre.Cette valeur correspond au ﬂux solaire incident.Dans la réalité,ce ﬂux n’éclaire que la moitié de la Terre située face au Soleil.Il est toutefois plus intéressant de considérer sa répartition sur l’ensemble de la Terre aﬁn de pouvoir mieux appréhender son effet sur la température moyenne du globe.Il est donc important de préciser qu’il s’agit d’une moyenne dans l’espace mais aussi dans le temps puisque ce ﬂux varie entre les pôles et l’équateur,entre le jour et la nuit et au cours des saisons.4 π R 2π R 21 361 W∙m−21 361/4 ≈ 340 W∙m−2Flux solaire = moyennejour–nuit, été–hiver, pôles–équateurde l’énergie reçue par unité de temps et de surfaceConstante solaireFlux solaireDisque de rayon terrestreSphèrede rayon terrestreSoleil150 millions de kmFigure 1.10. Répartition de l’énergie solaire sur un disque de rayon terrestre ou sur une sphère de rayon équivalent   Crédit : Q. BoeschEncart 1.6  

 

ExiStE-t-iL dES SourcES intErnES d’énErgiE  pour La dynamiquE dES EnvELoppES fLuidES ? L’énergie interne de la Terre s’exprime majoritairement par l’existence d’un ﬂux géothermiqueen surface et très peu par le volcanisme ou par l’énergie cinétique associée aux séismes ou au déplacement des plaques lithosphériques.Ce ﬂux géothermique,bien que très variable géographiquement,vaut en moyenne 0,090 W·m−2,soit 0,0265% de l’énergie parvenant directement du Soleil en surface (340 W·m−2).L’énergie gravitationnelle liée aux marées et susceptible de libérer de l’énergie sous forme de chaleur en raison des frottements ne compte que pour moins d’un dixième du ﬂux géothermique,soit moins de 0,0025% de l’énergie de surface.L’ensemble de ces sources internes d’énergie est donc responsable d’un ﬂux 4000 fois plus faible que le ﬂux d’ori-gine solaire! C’est donc véritablement le Soleil qui est la source d’énergie à l’origine de la dynamique des enveloppes ﬂuides que sont l’atmosphère et l’océan.
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8 Climatologie2.2 LE BiLan radiatif dE La tErrEToute l’énergie solaire qui parvient à la Terre n’est pas uniquement absorbée,sinon la température terrestre s’élèverait continuellement.La Terre réémet également en permanence de l’énergie,ce qui conditionne sa tempéra-ture moyenne globale.Pour comprendre ce qui détermine la température terrestre,il est nécessaire de faire un bilan de l’énergie reçue et perdue par le système climatique de la Terre (système sol–atmosphère–océans–biosphère).C’est ce que l’on appelle le bilan radiatif.Ce bilan est un élément majeur qui détermine le climat terrestre globalcar il explique pourquoi la température moyenne de la Terre est de 15 °C. 2.2.1 L’aLbédoLe premier élément à prendre en compte dans ce bilan est le renvoi d’une partie des rayons lumineux vers l’espace.En effet,lorsque l’énergie solaire visible arrive au niveau du sol,une partie est réﬂéchiesous forme de rayonnement visible,une partie est diffuséesous forme visible également,et une partie est absorbée.L’énergie réﬂéchie et l’énergie diffusée sont donc renvoyées vers l’espace,dans la même longueur d’onde que celle avec laquelle l’énergie solaire est arrivée.L’albédopermet de quantiﬁer la proportion d’énergie renvoyéevers l’espace (par réﬂexion et diffusion) par rapport à la quantité totale d’énergie parvenant en surface (ﬁg.1.11).L’albédo d’une surface parfaitement réﬂective (miroir parfait) se rapproche de 1 car il n’y a que de la réﬂexion et pas d’absorption.L’albédo d’un corps noir,qui par déﬁni-tion absorbe tous les rayonnements qu’il reçoit,serait de 0 (dans la réalité,il s’agit d’un objet théorique et aucune surface réelle ne possède un albédo parfaitement nul).L’albédo moyen de la Terre vaut 0,3 ou 30%,ce qui signiﬁe que 30% des 340 W·m−2qui parviennent en surface sont renvoyés vers l’espace par réﬂexion et diffusion,soit environ 100 W·m−2.Dans le détail,cette énergie est renvoyée par la diffusion liée aux molécules de l’atmosphère,par les nuages et par le sol (cf. ﬁg. 1.18). 2.2.2 L’effet de serreOn constate sur la ﬁgure 1.12 que la température mesurée à la surface de certaines planètes est supérieure à la température théoriqueen ne tenant compte que de la distance au Soleil.La température de Vénus est ainsi 440°C plus élevée que celle attendue.La Terre possède égale-ment une température moyenne de 15°C (moyenne jour–nuit,été–hiver,pôles–équateur) alors que la Lune,située à même distance du Soleil,possède une température moyenne de −18°C.Or,la différence principale entre ces deux astres est la présence d’une atmosphèrepour la Terre alors qu’elle est absente pour la Lune.Ce gain de température est lié à l’interaction des rayonnements avec l’atmosphère de la Terre, phénomène à l’origine d’un effet de serre. Albédo = Énergie réﬂéchie + énergie diffuséeÉnergie reçueE reçueE renvoyéeE absorbéeE reçueE absorbéeCorps noir albédo = 0E renvoyéeE reçueMiroir parfaitalbédo = 1Terrealbédo = 0,330 %70 %100 %Valeurs d’albédo de quelques surfaces :Type de surfaceAlbédo (en %)Neige fraîcheSableHerbeForêtOcéans (incidence normale)Océans (incidence rasante)Terre et atmosphère80–8520–3020–255–103–550–8030Énergie solaire (visible)Figure 1.11. Calcul de l’albédo et valeurs pour un corps noir, un miroir parfait et différents types de surfaces terrestres E = énergie   Crédit : Q. Boesch
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 9Distance au Soleil (en unités astronomiques, 1 au = 150 × 106 km). L’échelle est logarithmique.Température de surface (en °C)5004003002001000− 100− 200− 27313245102030MercureTerreMarsLunePhobos (sat. de Mars)AstéroïdeIo, Europe (satellites de Jupiter)Sat. de NeptuneSat. d’UranusEncelade (sat. de Saturne)Titan (sat. de Saturne)− 230− 220− 198− 180− 150− 150− 50− 60− 1815140470VénusTempérature mesuréeTempérature théorique en ne tenant compte que de la distance au SoleilÉcart entre température mesurée et théorique, lié à l’atmosphère (et aux différences d’albédo)0Figure 1.12. Température théorique de la surface de corps du système solaire et température mesurée La température théorique est celle que l’on obtient en ne tenant compte que de la distance au Soleil (ﬁg 79), elle décroît en fonction du carré de la distance car les rayons lumineux se répartissent sur une surface plus grande à mesure que l’on s’éloigne du SoleilLa température de surface est celle mesurée par les radiomètres infrarouges des sondes spatiales et les mesures in situ   Crédit : Q. BoeschEncart 1.7  

un EffEt dE SErrE indiSpEnSaBLE à La viE L’effet de serre est un phénomène parfaitement naturel.Malgré sa connotation négative,il est indispensable à la vie sur Terre car il permet l’existence d’une température de 15°C en moyenne et donc d’eau liquide.Ce qui est problé-matique n’est donc pas ce phénomène en tant que tel,mais son augmentation rapide suite aux activités anthropiques.a) Quel est le principe de cet effet de serre ?Les 340W·m−2reçus du Soleil sont apportés par des photons dont les longueurs d’ondes vont des UV aux IR en passant par le visible.30% de cette énergie sont renvoyés vers l’espace (100 W·m−2).Lorsque l’énergie solaire traverse l’atmosphère,75W·m−2sont absorbés par certains gaz atmosphériquescomme l’ozone qui absorbe les UV (et nous protège de leurs effets mutagènes) ou par la vapeur d’eau qui absorbe les proches IR (ﬁg.1.14 et 1.18).Les photons absorbés par ces gaz sont réémis sous forme d’infrarouges qui participent donc légèrement à chauffer l’atmosphère.La majorité de l’énergie solaire est cependant transmise: elle peut traverser l’atmosphère sans aucun phénomène d’absorption car les gaz atmosphériques sont relativement transparents à ces longueurs d’ondes visibles (ﬁg.1.14 et 1.15).Ainsi,un ﬂux de 340 − (100 + 75) = 165 W·m−2arrive au sol.À ce niveau,des photons visibles sont absorbés par la surface.Cette absorption échauffe la surfacequi réémet donc des photons infrarouges(photons moins énergétiques,de longueurs d’onde plus grandes).Ces infra-rouges participent massivement à chauffer l’atmosphère.Contrairement à une idée reçue,l’atmosphère n’est donc pas chauffée majoritairement par le Soleil mais par le sol, qui a au préalable absorbé l’énergie solaire !La Terre émet un rayonnement infrarouge.Or,cet infrarouge émis par la surface ne peut pas entièrement repartir directement vers l’espace,une partie va être absorbée par les gaz à effet de serrelors de la traversée de l’atmosphère.En effet,certaines molécules comme la vapeur d’eau H2O, le dioxyde de carbone CO2, le protoxyde d’azote ou oxyde nitreux N2O, l’ozone O3ou le méthane CH4 
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10 Climatologiepossèdent une structure atomique particulière (molécules à trois atomes ou plus) qui leur confère la particularité d’absorber certaines longueurs d’ondes dans la gamme des infrarouges.Les gaz à effet de serre présents dans l’atmo-sphère absorbent une partie des IR émis par le sol ou par l’atmosphère elle-même,ce qui augmente leur énergie et donc leur vitesse d’agitation,générant un échauffement.Ils émettent alors à leur tour des IR.Mais ces IR sont réémis dans toutes les directions.Ainsi,une partie de l’énergie est renvoyée vers le sol et une partie vers l’espace (ﬁg.1.13).Les molécules diatomiques comme O2ou N2présentes dans l’atmosphère n’interagissent pas avec les IR et les laissent donc repartir vers l’espace.L’effet de serre est causé majori-tairement par les gaz présents dans la troposphèrecar c’est dans cette partie inférieure de l’atmosphère que se concentrent l’essentiel des gaz.Ce renvoi d’énergie thermique par les gaz à effet de serre crée un surplus d’énergie qui arrive en surface. L’exemple théorique de la ﬁgure 1.16 montre ainsi que la surface de la Terre reçoit un ﬂux direct de puissance solaire de 100 unités et un ﬂux de puissance rayonné par les gaz à effet de serre de 100 unités.La surface reçoit alors un total de 200 unités,soit plus de puissance que le Soleil ne lui envoie directement! Cela change donc la température d’équilibre de la Terre par rapport à ce qu’elle serait sans atmosphère donc sans effet de serre. Le mécanisme clé de l’effet de serre repose donc sur la sélectivité d’absorption de certaines longueursd’ondes:les gaz atmosphériques sont transparents au visiblemais certains sont opaques aux infrarouges,piégeant ainsi une partie de la chaleur dans l’atmosphère !Cette propriété a valu à ce phénomène le nom d’effet de serre par analogie avec la serre horticole,bien que cette comparaison soit limitée.Dans la serre horticole,la vitre stoppe la convection donc il existe aussi un effet mécanique qui limite les pertes de chaleur et crée une augmentation de température alors que ce phénomène n’est pas présent dans l’atmosphère.0,10,150,20,30,511,52351515203050100UVVisibleProche infrarouge thermiqueLongueur d’onde (µm)Flux d’énergie (W∙m−2 pour chaque longueur d’onde, graduations arbitraires)H2O   vapeur d’eauCO2   dioxyde de carboneO3   ozoneCH4   méthaneO2   dioxygèneN2O   protoxyde d’azoteSpectre d’énergie émise par le SoleilSpectre d’énergie émise par la TerreRayonnement absorbé par l’atmosphèreRayonnement infrarouge s’échappant vers l’espaceRayonnement solaire reçu à la surfaceGaz responsables de l’absorptionFigure 1.14. Longueurs d’ondes émises par le Soleil et la Terre   Crédit : Q. BoeschSolO2CO2visibleinfrarougevisibleinfrarougeAbsorption du visible et réémission d’IRGaz diatomiqueGaz à effet de serreEspaceFigure 1.13.Structure moléculaire de certains gaz atmosphériques et interactions avec des rayonnements de différentes longueurs d’ondes Le raisonnement pour N2O, O3ou CH4est identique à celui présenté pour le CO2   Crédit : Q. Boesch
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 11175Spectre reçu au sommet de l’atmosphèreSpectre reçu en surfaceSpectre émis par la surfaceSpectre tranversant l’atmosphère et repartant vers l’espaceSolAbsorption du visible et réémission d’IR0,10,150,20,30,511,523UVVisibleIRÉnergie Longueur d’onde (µm)0,10,150,20,30,511,523UVVisibleIRÉnergieLongueur d’onde (µm)51515203050100Proche infrarouge thermiqueLongueur d’onde (µm)Énergie 51515203050100Proche infrarouge thermiqueLongueur d’onde (µm)Énergie Filtre atmosphériqueFiltre atmosphérique3462Figure 1.15. Explication schématique du devenir du rayonnement solaire reçu par la Terre La différence entre les spectres 5 et 7 correspond aux rayonnements piégés dans l’atmosphère par les gaz à effet de serre   Crédit : Q. BoeschFlux d’énergie en W∙m−2Énergie solaire (longueursd’ondes visibles) Flux d’énergie infrarouge réémise : 50 + 25 + 12,5 + 6,25 + … = 100Flux d’énergie reçue : 100 + (50 + 25 + 12,5 + 6,25 + …) = 200Flux d’énergie réémise : 100 + 50 + 25 + 12,5 + 6,25 + … = 200Couche symbolisant les gaz à effet de serre (qui sont en réalité dispersés)Flux d’énergie reçue = 100Absorption et réémission d’énergieSol théorique, dont l’albédo est de 0 (idéalement absorbant aux longeurs d’ondes visibles et infrarouges) ; réémettant l’énergie dans l’IRÉnergie visibleÉnergie infrarougeTroposphèreFigure 1.16. Le principe de l’effet de serre Dans cet exemple simpliﬁé, le ﬂux d’énergie solaire est de 100 W·m−2aﬁn de permettre de meilleures comparaisonsAttention: l’aspect de ce schéma ne doit pas faire oublier qu’il ne s’agit pas de réﬂexion des rayonnements mais systématiquement d’absorption puis de réémission d’énergie Crédit : Q. Boesch
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12 ClimatologieEncart 1.8  

 

commEnt ExpLiquEr quE La SurfacE rEçoivE pLuS d’énErgiE quE LE SoLEiL nE Lui En EnvoiE dirEctEmEnt ?Les ﬁgures 1.16 et 1.18 montrent que la Terre émet plus d’énergie sous forme d’IR qu’elle ne reçoit de rayonnement visible du Soleil.La Terre émet précisément 398 W·m−2d’IR alors qu’elle ne reçoit que 165 W·m−2 de visible du Soleil ! Pour expliquer ce paradoxe,prenons un modèle analo-gique très simple de l’effet de serre (ﬁg.1.17).À t1,la surface est exposée aux rayonnements visibles du Soleil.La surface assimilée à un corps noir absorbe ce visible et réémet des IR.Elle chauffe progressivement et émet de plus en plus d’IR (t2). À mesure que la surface chauffe,elle émet des IR jusqu’à atteindre une température d’équilibre.À ce moment-là (t3), la surface émet autant d’énergie qu’elle n’en reçoit (100 uni-tés absorbées et 100 émises).Sa température reste stable mais basse.Nous obtenons un analogue d’une Terre sans atmosphère.Si l’on place une vitre opaque aux IR (analogue d’une atmosphère contenant des gaz à effet de serre) au-dessus de la surface (t4),cette vitre va à son tour absorber les IR et chauffer.Sa température augmente jusqu’à un état d’équi-libre où elle réémet autant d’IR qu’elle en a reçu (t5). Ces IR sont théoriquement réémis pour moitié vers le sol (50 unités) et pour moitié vers l’extérieur du système (ana-logue de l’espace).Dans ce nouvel état,le sol reçoit un sur-plus d’énergie rayonné par la vitre (50 unités).Il reçoit en tout 150 unités d’énergie.En absorbant cette énergie addi-tionnelle,sa température va augmenter jusqu’à un nouvel équilibre où il réémet à son tour 150 unités d’énergie.Puisque le sol émet d’avantage d’énergie (150 unités),la vitre va également chauffer davantage et rayonner plus d’énergie vers le sol (75 unités).Ce cycle d’absorption–réémission se poursuit (t6).L’équilibre ﬁnal est atteint lorsque le sol reçoit 100 unités d’énergie du Soleil et 100 unités d’énergie de la vitre.Ainsi,le sol reçoit en tout 200 unités d’énergie (par unité de temps et de surface) alors que le Soleil ne lui en envoie directement que 100.Ce sur-plus d’énergie rayonné par la vitre (ou par l’atmosphère dans la réalité) est le mécanisme clé de l’effet de serre.Une fois ce second état d’équilibre atteint,la température du sol reste constante au cours du temps mais est plus élevée que sans la vitre.Nous obtenons un analogue d’une Terre avec effet de serre.PlaqueIsolantVisibleIRIRVisibleVisiblePlaque noire éclairéet1Émission d’IRt2Atteinte d’un équilibre (T° stable et basse)t3Vitre opaque aux IRVisibleIRVisibleVisibleAjout d’une vitre opaque aux IRt4Émission d’IR vers le sol par la vitret5Atteinte d’un équilibre (T° stable et haute)t6100100505050505050…2525100100100100100100100100Figure 1.17. Modèle analogique d’effet de serre Crédit : Q. Boesch, d’après Jean-Louis Dufresne
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 13b) Quantiﬁcation de l’effet des différents gaz à effet de serreLa concentration en gaz à effet de serre est très faible dans l’atmosphère.On estime qu’à l’aplomb de 1m2 de surface terrestre on trouve plus de 10000kg d’air.Cependant,on ne compte que 30 kg de vapeur d’eau,un peu plus de 6 kg de CO2et quelques grammes d’ozone.Malgré cela,l’importance des gaz à effet de serre dans le bilan radia-tif est primordiale !Tous les gaz à effet de serre n’ont pas le même pouvoir d’absorption des IR.Le CO2absorbe nettement mieux les IR que la vapeur d’eau,ce qui signiﬁe qu’à concentration égale il génère plus d’effet de serre.Cependant,pour quanti-ﬁer l’impact d’un gaz à effet de serre sur le bilan radiatif,il faut aussi tenir compte de sa concentrationdans l’atmo-sphère terrestre.La vapeur d’eau étant bien plus abondante que le CO2,c’est elle qui contribue majoritairement à l’effet de serre naturel et donc à l’élévation des températures terrestres, malgré son pouvoir d’absorption plus faible ! Encart 1.9 

 

diffuSion Et aBSorption : dES tErmES à nE paS confondrELa diffusiondésigne un simple changement de directionde propagation d’une onde lumineuse par interaction avec une particule.Dans le cas de la Terre,la surface reçoit des longueurs d’onde visibles et renvoie une partie de ce visible dans une autre direction mais sans perte d’énergie.Lors de la diffusion,il n’y a pas de changement de longueur d’onde.L’absorptioncorrespond au processus physique par lequel l’énergie électromagnétique est transformée en une autre forme d’énergie.Le photon absorbé est alors détruitpar l’opération et son énergie électromagnétique est absorbée par la matière.Cette énergie absorbée peut par la suite être réémise sous forme de photons de plus grande longueur d’onde et/ou transformée en agitation particu-laire (augmentation de la vitesse de la particule),ce qui se traduit à l’échelle macroscopique par une augmentation de la température.Dans le cas de la Terre,la surface reçoit des photons visibles,dont une partie est absorbée.Cette énergie électromagnétique visible absorbéeest ensuite transformée en agitation cinétiqueet/ou émission électro-magnétique sous forme de rayonnement infrarouge. L’albédo détermine la part relative de ces deux proces-sus:si l’albédo d’un corps vaut 0,il n’y a que de l’absorp-tion;si l’albédo vaut 1,il n’y a que de la diffusion.La Terre ayant un albédo de 30%,un tiers de l’énergie solaire est renvoyé et deux tiers sont absorbés.2.2.3 Quantification des fLux d’énergie  dans L’atmosphère terrestreLa ﬁgure 1.18 permet de faire le bilan de tous ces ﬂux d’énergie. La Terre reçoit 165 W·m−2directement du Soleil,mais réémet environ 398 W·m−2sous forme d’infrarouges.Ceci peut sembler paradoxal que la Terre émette plus d’énergie qu’elle n’en reçoit du Soleil,mais il ne faut pas oublier que la surface reçoit aussi 345W·m−2qui sont rayonnés par l’atmosphère en raison de l’effet de serre (cf.encart 1.8)! La surface reçoit donc 165 + 345 = 510 W·m−2et en réémet 398 W·m−2 sous forme d’infrarouges.Le bilan radiatif dépend donc du ﬂux solaire incident,de l’albédo et de l’effet de serre comme nous l’avons vu.Cepen-dant,il dépend aussi de deux ﬂux non radiatifs,c’est-à-dire faisant appel à d’autres modes de transfert de chaleur que la radiation. En effet,la surface terrestre émet des IR qui chauffent l’air à son contact.Ces masses d’air chaudes ont tendance à se dilater et à s’élever (voir §3.2).Arrivées dans la partie haute de l’atmosphère,leur chaleur peut être libérée dans l’environnement.Il s’agit d’un transfert thermique associé à un transfert de matière donc de convection.Ce ﬂux de 24 W·m−2transfère de l’énergie de la surface vers l’atmo-sphère sous forme de chaleur spéciﬁque.Il refroidit donc la surface terrestre et échauffe l’atmosphère.Il participe à équilibrer le bilan radiatif. Par ailleurs,la chaleur de la surface terrestre est suscep-tible de provoquer l’évaporation de l’eau des océans.Un mètre d’eau s’évapore en moyenne de la surface chaque année,ce qui nécessite un ﬂux d’énergie de 88 W·m−2. Lorsque les masses d’air chargées en humidité parviennent en altitude,la vapeur d’eau se condense en libérant de l’énergie sous forme de chaleur latente(énergie échangée lors d’un changement d’état de l’eau,cf.encart 1.10).Ainsi,la surface perd de l’énergie au moment de l’évaporation,ce qui la refroidit.L’atmosphère gagne de l’énergie lors de la condensation, qui participe à un équilibre du bilan radiatif.Ces deux ﬂux non radiatifs induisent une perte d’énergie au niveau de la surface terrestre et donc un refroidissement.
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14 ClimatologieSans eux,la surface de la Terre serait beaucoup plus chaude,car la surface émettrait 510 W·m−2uniquement sous forme d’infrarouges et la température moyenne de surface serait de quasiment 35°C et non de 15°C,la rendant en grande partie invivable.Les 33°C de gain de température entre la Terre et la Lune (de −18°C à +15°C) ne correspondent donc pas uniquement à l’effet de serre mais à l’effet de serre diminué des ﬂux non radiatifs.Flux solaire incidentEffet de serreSurface terrestre (sols et océans)TroposphèreEspaceStratosphère340240345398~5016527238875Énergie émise par la TerreÉnergie émise par l’atmosphèreAbsorption par la surfaceAbsorption (UV par l’ozone…)Rayonnement thermique émis vers l’espaceÉnergie renvoyée vers l’espace (albédo)Chaleur spéciﬁque (convection)Chaleur latente (évaporation-condensation)100510 W∙m−2 reçus510 W∙m−2 réémisAbsorption puis réémission d’infrarougesRayonnement solaire (surtout visible)Flux non radiatifsRayonnement infrarouge24Flux d’énergie en W∙m−2Figure 1.18. Le bilan radiatif de la Terre Ce bilan est une moyenne jour–nuit, pôles–équateur, été–hiver pour la période 2000–2010Les ﬂux arrivant en surface ont un effet réchauffant, les ﬂux partant de la surface ont un effet refroidissant   Crédit : Q. Boesch, d’après les valeurs tirées de Stephens et al., Nature Geoscience, n° 10, vol. 5, octobre 2012Pour conclure,l’atmosphère reçoit l’énergie issue de l’absorption directe des UV (75W·m−2),les IR émis par le sol (398W·m−2) et la chaleur issue de la convection (88 + 24 W·m−2),soit un total de 585 W·m−2.L’atmosphère réémet ces 585 W·m−2en direction du sol (345 W·m−2) et en direction de l’espace (240 W·m−2).À l’échelle globale,les analyses par satellites comme celles du programme Earth Radiation Budgetont permis de mettre en évidence qu’il y avait comme attendu autant d’absorption que d’émissiond’énergie au sommet de l’atmosphère.Le bilan radiatif est donc équilibré.Ceci est également vrai au niveau du sol (il reçoit 510W·m−2et réémet 510W·m−2).Cela signiﬁe qu’il n’y a pas d’élévation ou de baisse de températurede ces différents comparti-ments au cours du temps.Pour autant,ce n’est pas parce que le bilan radiatif est équilibré au sommet et à la base de l’atmosphère que la température associée à cet équilibre y est la même! Le ﬂux d’énergie arrivant en surface est plus important que celui arrivant au sommet de l’atmosphère.Par conséquent,la température de la surface est plus élevée que celle du sommet de l’atmosphère.La modiﬁcation d’un paramètre du bilan radiatif (ﬂux solaire,albédo,teneur en gaz à effet de serre,ﬂux non radiatifs liés à la circulation atmosphérique et océanique) est susceptible de modiﬁer cet équilibre et donc de provoquer des variations climatiques (voir chapitres 2 et 3).
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 15Encart 1.10  

chaLEur SpécifiquE, chaLEur LatEntE Et tEmpératurE1 Chaleur et température : deux grandeurs différentes à ne pas confondreLa chaleurest un transfert d’énergiesous formed’agitation cinétique de particules.Elle fait varier la quantité totale d’énergieprésente dans un système.La températureest proportionnelle quant à elle à la moyennedesénergies cinétiques des particules (dans le cas idéal d’un gazparfait).Par exemple,la température d’une tasse de café estplus élevée que celle d’un bain,ce qui signiﬁe que les molé-cules d’eau s’agitent plus dans le café.Cependant,il faut plusd’énergie pour chauffer l’eau d’un bain que celle d’un café,lebain contient ainsi plus d’énergie.Il est susceptible de fournirplus de chaleur.Bien que ces termes soient pris pour syno-nymes dans le langage courant, il faut bien les distinguer !2 Les deux formes d’énergies échangeables par un corpsLa chaleur spéciﬁque(aussi appelée chaleur sensible ou capacité thermique massique) désigne la quantité d’énergie qu’il faut apporter à un corps d’une masse de 1 kg pour élever sa température d’un degré (mais sans changer d’état).Plus la chaleur spéciﬁque d’un corps est élevée,plus il faut fournir d’énergie au corps pour élever sa tempéra-ture.Cela signiﬁe aussi que ce corps a une forte capacité à accumuler de l’énergie.L’eau a par exemple une chaleur spéciﬁque 4 fois plus élevée que celle de l’air,ce qui explique la grande inertie thermique des océans comparée à celle de l’atmosphère.Elle s’exprime en joules par kilogramme et par kelvin (J·kg−1·K−1).Cette chaleur peut être échangée directement par conduction ou convection à l’interface entre l’océan et l’atmosphère.Lors des changements d’état,de l’énergie,donc de la chaleur peut être échangée avec le milieu:il s’agit de chaleur latente(aussi appelée enthalpie de changement d’état).L’évaporationde l’eau est par exemple un processus qui consomme de l’énergie:il faut fournir de l’énergie à l’eau pour qu’elle s’évapore,c’est ce que nous réalisons quand nous faisons bouillir de l’eau dans une casserole placée sur le feu.De la même façon,l’évaporation de notre transpiration consomme de l’énergie,ce qui refroiditnotre corps et participe à notre thermorégulation.À l’échelle moléculaire,la chaleur latente de vaporisation correspond à l’énergie permettant de briser les liaisons hydrogène entre les molécules d’eau.La fusion de la glace consomme également de l’énergie pour briser les liaisons hydrogène entre molé-cules d’eau (c’est la chaleur latente de fusion).À l’inverse,la condensation et la cristallisation libèrent de la chaleur latente dans le milieu.Ainsi,lors de l’évaporation de l’eau,les océans se refroidissent.Lorsque la vapeur d’eau condense et forme des nuages,cette chaleur est libérée dans le milieu.Il y a donc un échange d’énergie indirect ou différé entre l’océan et l’atmosphère,à l’origine du terme de chaleur latente. Elle s’exprime en J·mol−1.fusionTempérature (°C)1000Chaleur latentede vaporisationvaporisationChaleur spéciﬁqueGlaceEau liquideVapeur d’eau4,18 × 103 J∙kg−1∙K−12,27 × 106 J∙kg−1Chaleur latentede fusion0,33 × 106 J∙kg−1Chaleur spéciﬁque2,15 × 103 J∙kg−1∙K−1Figure 1.19. Chaleur spéciﬁque et chaleur latente de l’eau Crédit : Q. Boesch
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16 Climatologietielle(insolation variant en fonction de la latitude).Cette particularité explique qu’il fasse globalement plus chaud à l’équateur qu’aux pôles,cela détermine donc en partie les climats zonauxde la Terre,c’est-à-dire la répartition des climats en fonction de la latitude.2.3.2 Les variations énergétiQues saisonnièresLes variations saisonnières de températures sont évi-dentes pour nous qui habitons en zone tempérée.Nous venons de voir que le bilan radiatif était une moyenne annuelle.Intéressons-nous à présent à ses variations tempo-relles pour comprendre l’origine des saisons.À ces variations spatiales d’insolation se surimposent des variations saisonnièrescomme le montre la ﬁgure 1.21.L’hémisphère nord recoit un maximum d’insolation durant l’été boréal et l’hémisphère sud reçoit un maxiumum d’insolation durant l’été austral.La zone où le ﬂux solaire est le plus important va déterminer la position de la zone la plus chaude de la surface appelée équateur thermique.Cet équateur thermique a certes une position moyenne autour de l’équateur géographique,mais sa position varie entre les deux tropiques au cours de l’année.Comment expliquer ces variations saisonnières d’insolation ?90° S50025060° S30° SÉquateur30° N60° N90° NLatitude où le Soleil est au zénithInsolation moyenne journalière(W∙m−2)Figure 1.21. Les variations saisonnières d’insolation La zone où se situe le maximum d’insolation se déplace au cours des saisonsLes pôles ont une insolation moyenne journalière très élevée en été car le Soleil ne se couche pas et éclaire la surface 24h/24 et nulle en hiver car le Soleil ne s’y lève pas   Crédit : Q. BoeschLa ﬁgure 1.20 doit être complétée car en réalité la Terre possède une certaine obliquité(ﬁg.1.22).L’obliquité est déﬁnie comme l’angle entre l’axe de rotation de la Terre (axe déﬁnissant l’axe nord–sud géographique) et la normale au plan de l’écliptique(plan contenant la trajectoire elliptique de la Terre autour du Soleil).Cette obliquité vaut actuel-lement 23°26´.La conséquence de cette obliquité est que les rayons du Soleil n’arrivent pas toujours à la verticale des mêmes zones de la Terre au cours de l’année.NSÉquateurTropique du CancerTropique du CapricornePlanète0,006380 × 106 km150 ± 2 × 106 kmÉtoileSurface éclairée par une même quantité d’énergieAngle d’incidenceFigure 1.20.Répartition de l’énergie solaire à la surface d’une planète en lien avec la sphéricité La répartition est indiquée pour une planète sans obliquité (son axe de rotation est orthogonal au plan de sa trajectoire autour de son étoile) pour bien montrer que l’obliquité présentée par la Terre n’est pas indispensable à l’existence d’une insolation différentielleL’échelle de distance indiquée pour la Terre montre bien que la différence de distance entre les pôles, l’équateur et l’étoile est négligeable et ne peut être la cause de l’insolation différentielle   Crédit : Q. Boesch2.3 variationS SpatiaLES Et tEmporELLES du BiLan radiatif à L’originE dES cLimatS Et dES SaiSonS2.3.1 Les variations énergétiQues LatitudinaLesLe bilan radiatif montre que la Terre reçoit en moyenne un ﬂux d’énergie solaire de 340 W·m−2.Or,cette énergie n’est pas uniformément répartie à sa surface.L’insola-tion est plus forte à l’équateur qu’aux pôles.Cette parti-cularité s’explique par la sphéricitéde la Terre.Prenons deux faisceaux lumineux éclairant une planète comme sur la ﬁgure1.20.Ces faisceaux ayant le même diamètre,on considère qu’ils transportent la même quantité d’énergie par unité de temps (donc le même ﬂux d’énergie en W·m−2). Cependant,ces deux faisceaux d’énergie ne se répartissent pas sur une même surface.La surface éclairée est plus petite à l’équateur qu’aux pôles,donc l’énergie y est plus concentrée par unité de surface. Globalement,la surface sur laquelle se répartit cette énergie dépend de l’angle d’incidencedes rayons solaires,c’est-à-dire l’angle entre la verticale du lieu et les rayons solaires.Plus les rayons arrivent perpendiculairement à la surface (angle d’incidence proche de zéro),plus la surface éclairée sera faible et plus l’énergie y sera concentrée.L’insolation est donc plus forte à l’équateur qu’aux pôles.La sphéricité est donc à l’origine d’une insolation différen
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 17Plan de l’écliptiqueNormale au plan de l’écliptiqueAxe de rotation de la TerreObliquité= 23° 26´ équateurécliptiqueAxe de rotationNormale au plan de l’écliptiqueSoleilOrbite terrestreFigure 1.22. La déﬁnition de l’obliquité terrestre   Crédit : Q. BoeschPérihélie(4 janvier)Aphélie(5 juillet)Équinoxe d’automne22 septembreÉquinoxe de printemps 20 marsSolstice d’été 21 juinSolstice d’hiver 21 décembreFoyerSoleilFoyer de l’ellipseFoyer146 millions de km151 millions de kmCentre de l’ellipseFigure 1.23. Caractéristiques de l’orbite terrestre   Crédit : Q. BoeschRemarque   L’orbite de la Terre étant une ellipse,la distance Terre–Soleil (qui est de 149,6 millions de km en moyenne) varie de ±2 millions de km.Actuellement,la Terre est au plus proche de son étoile (périhélie) le 4 janvier alors que l’hémisphère nord se trouve en hiver.Elle est au plus loin du Soleil (aphélie) le 5 juillet alors que l’hémisphère nord est en été (ﬁg.1.23).Cet exemple est une preuve supplémen-taire que la distance Terre–Soleil n’est pas responsable des saisons!
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18 Climatologie21 décembre (solstice d’hiver)SNPlan de l’écliptique23° 26´23° 26´23° 26´23° 26´21 juin (solstice d’été)SNPlan de l’écliptiqueSoleilHémisphère le plus chaufféHémisphère le moins chaufféTropique du CancerTropique du CapricorneCercle polaire arctiqueCercle polaire antarctiqueÉquateurTropique du CancerTropique du CapricorneCercle polaire arctiqueCercle polaire antarctiqueÉquateurAxe de rotationAxe de rotationFigure 1.24. Inclinaison des rayons du Soleil au solstice d’été et d’hiver   Crédit : Q. BoeschAu solstice d’été(21 juin),les rayons du Soleil arrivent perpendiculairement à la surface du tropique du Cancer,l’insolation y est maximale et l’équateur thermique se rapproche de cette zone (ﬁg.1.24).Globalement,dans cette conﬁguration,l’hémisphère nord reçoit plus d’énergie et la durée du jour est maximale,ce qui explique les tempé-ratures élevées et l’existence d’une saison plus chaude (été).Au solstice d’hiver(21 décembre),les rayons du Soleil arrivent perpendiculairement à la surface du tropique du Capricorne,l’insolation y est maximale et l’équateur thermique descend dans l’hémisphère sud.Globalement,dans cette conﬁguration,l’hémisphère nord reçoit moins d’énergie que l’hémisphère sud et la durée du jour y est minimale.C’est donc l’hiver dans l’hémisphère nord et l’été dans l’hémisphère sud.Cependant,nous avons tous déjà constaté que la période la plus chaude de l’année ne correspond pas exactement au 21 juin mais plutôt à la ﬁn du mois de juillet et au début du mois d’août.De la même façon,la période la plus froide est généralement centrée sur les mois de janvier et de février et non autour du 21 décembre.Cette observation n’est pas contradictoire avec les maxima d’insolation.Le décalage du pic d’insolation et du pic de températureest simple-ment lié à l’inertie thermiquedes terres et des mers (le fait que ces corps mettent un certain temps à s’échauffer ou à se refroidir).Entre les tropiques,le Soleil monte toujours très haut dans le ciel durant la journée et son angle d’incidence est toujours inférieur à 30° en milieu de journée quelle que soit la saison,donc l’ensoleillement varie peu et il y fait chaud toute l’année.À l’équateur,l’amplitude thermique est de moins de 3°C au cours de l’année,il n’y a donc pas de véri-tables saisons.En France,située autour de la latitude 48°N,l’angle d’incidence à midi varie entre 25° au solstice d’été et 71° au solstice d’hiver.Cela signiﬁe que le Soleil ne s’élève pas à plus de 19° au-dessus de l’horizon le jour du solstice d’hiver.L’amplitude thermique annuelle atteint 30 °C et le contraste entre saisons est marqué.Parallèlement à ces variations d’angle d’incidence,l’obli-quité de l’axe de rotation génère aussi d’importantes varia-tions de la durée du jour :  –Aux équinoxes(généralement les 20mars et 22 septembre),les rayons du Soleil arrivent à la verticale de l’équateur et la durée du jour et de la nuit sont égales partout sur Terre (12 h de jour et 12 h de nuit). –Au solstice d’été(généralement le 21juin),tous les points situés au-delà du cercle polaire arctique (latitude 66°34´N) ne voient pas le Soleil se coucher car la Terre ne «cache» jamais le Soleil (ﬁg.1.25),c’est le «soleil de minuit».Au pôle Nord,le jour dure même 6 mois.Au même moment,tous les points situés au-delà du cercle polaire antarctique (latitude 66°34´S) ne voient pas le Soleil se lever,c’est la nuit polaire.La situation se retrouve inversée 6 mois plus tard au solstice d’hiver (généralement le 21 décembre). –Aux latitudes tempérées,la durée du jour et de la nuitvarie également en raison de l’obliquité associée à la rota-tion de la Terre autour du Soleil au cours de l’année.Enmétropole,la durée du jour varie entre 15–16 heures ausolstice d’été et 8–9 heures au solstice d’hiver,soit quasi-ment un doublement de la durée du jour entre les saisons! –À l’équateur,la durée du jour et de la nuit ne varie prati-quement pas au cours de l’année:la durée du jour est de 12 h. Le Soleil se lève vers 6 h et se couche vers 18 h.
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 19Solstice d’été (21 juin)ÉquinoxesSolstice d’hiver (21 décembre)MidiCoucher du SoleilLever du SoleilMinuitTerre en rotation vers l’estLimite jour–nuitCercle polaireSoleil légèrement en avant-planSoleil légèrement en arrière-planFigure 1.25.Origine des variations de la durée du jour au cours de l’année La Terre est vue depuis le prolongement de son axe de rotation (au-dessus du pôle Nord)On comprend qu’en faisant un tour sur elle-même les latitudes au-delà du cercle polaire ne soient jamais à l’obscu-rité en été et jamais éclairées en hiverÀ l’équateur, un observateur sera toujours la moitié du temps au Soleil et la moitié du temps à l’obscuritéÀ l’emplacement de la France (point rouge), la proportion jour/nuit varie fortement au cours de l’année   Crédit : Q. BoeschLes jours étant plus longs dans la conﬁguration du haut de la ﬁgure 1.25,l’hémisphère nord est exposé plus longtemps au rayonnement solaire et donc également réchauffé plus longtemps.Ceci contribue à l’existence d’une saison plus chaude en association avec l’angle d’indice des rayons du Soleil.BilanL’énergie solaire et le bilan radiatif de la TerreL’énergie solaireest à l’origine de la dynamique des enveloppes ﬂuides (océan et atmosphère) et du climat terrestre.Elle est liée à la fusiond’hydrogène en hélium.À la distance Terre–Soleil,le ﬂux d’énergie atteint 1361W·m−2, ce qui correspond à la constante solaire.Ce ﬂux se répartit sur une sphère dont la surface est 4 fois plus grande que le disque de même rayon qui intercepte cette lumière.La Terre reçoit un ﬂux solaire incident de 340 W·m−2 en moyenne.Lors de sa traversée de l’atmosphère et de son inter-action avec la surface,les caractéristiques du rayonnement solaire sont fortement modiﬁées.Une partie de l’énergie solaire est renvoyée vers l’espace par réﬂexion et diffusion,expliquant l’albédoterrestre.Une partie est aussi absorbée (cas des UV absorbés par la couche d’ozone et du visible absorbé par la surface).Cette absorption s’accompagne d’une réémission d’énergie thermiquesous forme de rayonnement infrarouge.Une partie des infrarouges est à son tour absorbée par les gaz à effet de serreet renvoyée vers la surface,ce qui génère un apport supplémentaire d’énergiepar effet de serre.L’effet de ces paramètres et les ﬂux d’énergie dans l’atmosphère peuvent être quanti-ﬁés dans le bilan radiatif.La présence d’une atmosphère modiﬁe le bilan radiatif et a donc un impact essentiel sur le climat global (gain de température de 33 °C). Le bilan radiatif dépend de 4 paramètres:le ﬂux solaire incident, l’albédo, l’effet de serre et les ﬂux non radiatifs.La sphéricité de la Terre est responsable de variations latitudinales d’insolation.L’insolation,maximale à l’équa-teur et minimale aux pôles,génère une première zonation latitudinale des climats. L’obliquitéde son axe de rotation,associée à sa rota-tion autour du Soleil,est responsable de variations tempo-relles de cette insolation et de la durée du jour,à l’origine des saisons.Attention!  –Il ne faut pas confondre effet de serre et bilan radiatif:l’effet de serre n’est qu’une composante du bilan radiatif. –Ne pas confondre diffusion et absorption,ni chaleur et température.
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20 Climatologiecomme le vent,les nuages,les cyclones ou les tornades.Cette enveloppe contient à elle seule 80% de la masse de l’atmosphère car l’air est un ﬂuide compressible donc sa densité décroît rapidement avec l’altitude.Cette richesse en gaz explique le rôle clé de cette enveloppe dans 3 L’atmosphère terrestre et sa dynamique3.1 L’atmoSphèrE : compoSition Et Stratification L’atmosphère est un mélange de gaz et de particules solides et liquides en suspension dans ces gaz que l’on appelle des aérosols.Les gaz principaux sont le diazote (78%)et le dioxygène (21%). Les 1% restants sont constitués de gaz rares (0,9% d’argon) et de gaz présents en quantité faible mais dont l’impact sur le climat est essentiel puisqu’il s’agit notamment des gaz à effet de serre (ﬁg.1.26).L’air contient également des quantités de vapeur d’eau très variables dans le temps et dans l’espace (0 à 5%).On exprime donc toujours la composi-tion en gaz de l’air sec pour s’affranchir de ces variations.Cette composition est homogène jusqu’à 80 km d’altitude.Les aérosols atmosphériques peuvent être des poussières volcaniques,éoliennes ou anthropiques qui jouent un rôle clé puisqu’ils participent à la formation de nuages en servant de noyaux de condensation, et en jouant également sur l’albédo.L’atmosphère possède une épaisseur discutée puisque sa limite supérieure est ﬂoue (la densité de molécules devient de plus en plus ténue vers son sommet).On peut retenir une épaisseur de l’ordre de 800 km.Les subdivisions de l’atmo-sphère ont été déﬁnies d’après le proﬁl de température établi notamment à partir des données des ballons sondes (ﬁg.1.27).Ce proﬁl de température permet de distinguer,de la base vers le sommet : –La troposphère,dont l’épaisseur évolue de 16km à l’équateur à 8km aux pôles.Elle est déﬁnie comme une zone où la température décroît avec l’altitude.Cette baisse s’explique par la raréfaction des gaz en altitude,se traduisant par une diminution des chocs entre parti-cules et donc par une baisse de l’énergie libérée par les chocs.La baisse de température est également liée au fait que cette enveloppe,chauffée par le rayonnement IR du sol,voit sa température décroître en s’éloignant de sa source de chaleur.Cette baisse va de 6 à 10°C par km (6,5°C en moyenne)et explique qu’il fait plus froid en montagne qu’en plaine.L’air étant plus chaud près du sol qu’en altitude,l’air a tendance à monter,ce qui induit une forte convectionassociée à une turbulence importantede cette partie de l’atmosphère.Nous vivons dans cette enveloppe,où ont lieu la plupart des phénomènes atmosphériques que nous observons N2 : 78 %Ar : 0,9 %O2 : 21 %Autres : 0,1 %Constituants majeursConstituants mineursCO2 = 410 ppmvNe = 18 ppmvHe = 5,2 ppmvCH4 = 1,8 ppmvKr = 1,14 ppmvH2 = 0,55 ppmvN2O = 0,5 ppmvXe = 0,09 ppmvO3 = 0,07 ppmv1 ppmv = 1 partie par million, soit 0,0001 % du volume= 0,0410 %= 0,0018 %= 0,00052 %= 0,00018 %= 0,000114 %= 0,000055 %= 0,00005 %= 0,000009 %= 0,000007 %Figure 1.26. Composition de l’air sec en pourcentage du volume Les valeurs de concentration ont été arrondies, d’où le fait que la somme ne soit pas parfaite-ment de 100 % en tenant compte des constituants mineurs   Crédit : Q. Boeschl’absorption des IR et l’effet de serre.Elle est délimitée à son sommet par la tropopause,zone dans laquelle la température cesse de décroître et se stabilise autour de − 56 °C et où volent les avions de ligne.  –La stratosphère.Cette enveloppe est caractérisée par une augmentation des températures avec l’altitude.Ceci peut paraître surprenant car la densité de molé-cules continue d’y décroître.La hausse de température à cette altitude est due aux molécules d’ozone constituant la «couche» d’ozonequi absorbe les UV et qui est donc,contrairement à la troposphère,chauffée par le haut.L’absorption de ces photons énergétiques libère donc de l’énergie dans cette partie de l’atmosphère sous forme d’agitation cinétique.Ce gradient thermique (air froid et dense en bas,air chaud peu dense au sommet) explique que la stratosphère soit une enveloppe stable et stratiﬁée (d’où son nom).Le sommet de cette enveloppe est délimité par la stratopause vers 50 km d’altitude. –La mésosphèreest caractérisée par une baisse de température car les gaz atmosphériques,devenus trop rares,n’absorbent plus assez les rayonnements solaires.Le sommet de la mésosphère,appelé mésopause,se situe vers 80 km d’altitude et possède une température de −90°C. –La thermosphère,zone la plus externe,voit la tempé-rature augmenter fortement:les molécules qui s’y trouvent sont soumises directement aux rayonnements ionisants du Soleil (UV de très courte longueur d’onde,
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 1. les Climats aCtuels : Comprendre le fonCtionnement du système Climatique 21donc très énergétiques).La tempé-rature y atteint 580°C à 200km.C’est en partie dans cette zone que les particules du vent solaire provoquent l’ionisation des molé-cules atmosphériques,formant les aurores polaires. –L’exosphère,située au-delà d’environ 600km d’altitude,de très faible densité de molécules,constitue la transition avec l’espace interplanétaire.3.2 d’où viEnt LE vEnt ? motEurS Et forcES contrôLant LE mouvEmEnt dES maSSES d’air3.2.1 Le gradient de pression, moteur des ventsUne pression (généralement expri-mée en pascals,Pa) se déﬁnit par une force (en newtons,N) exercée sur une surface (en m2).Les molécules de l’atmosphère surplombant un site exercent une telle force car elles sont retenues par la gravité terrestre.La pression atmosphérique est égale au poids des molécules constituant la colonne d’atmosphère (produit de leur masse par l’accéléra-tion de la pesanteur) exercé sur 1m2 de surface au sol.Cette pression vaut en moyenne 1013 hPa ou 1 bar,ce qui équivaut à 1 kg·cm−2.La pression atmosphérique décroît avec l’altitudecar la hauteur de la colonne d’air surplombant la surface se réduit et donc le nombre de molécules exerçant leur poids devient plus faible.Cependant,cette pres-sion ne décroît pas de façon linéaire avec l’altitude car l’air est un ﬂuide compressible.Sa densité à basse alti-tude est supérieure à sa densité en haute altitude:la pression varie plus rapidement à basse altitude qu’à haute altitude (ﬁg.1.28).La moitié des molé-cules de l’atmosphère se retrouvent ainsi dans les 5 premiers kilomètres de son épaisseur.0 km5 km10 km25 km40 km50 km85 kmAltitude en km TroposphèreStratosphèreMésosphèreExosphèreThermosphère+ 15 °C− 56 °C− 54 °C− 0 °C− 5 °C− 90 °CMt Blanc 4 808 mAvion de ligneCumulusEverest 8 848 mCirrusBallon sondeSatellites = 36 000 kmPression en bars01,00,5Température en °C− 25− 500− 75Altitude en km Couche d’ozoneFigure 1.27. La stratiﬁcation de l’atmosphère L’échelle verticale n’est pas respectée   Crédit : Q. BoeschPression = Poids de la colonne d’air / surfacePoids = masse des molécules × gravitéColonnes d’air surplombant un lieu donnéNombre de molécules plus faible donc poids plus faible et pression plus faiblePoidsAltitudeMolécule constituant l’air (diazote et dioxygène)Figure 1.28. Origine des variations de pression atmosphérique avec l’altitude   Crédit : Q. Boesch
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22 ClimatologieLes nombreuses stations de mesure de pression réparties sur Terre montrent que les pressions enregistrées au sol sont diffé-rentes.Ces variations peuvent être liées à des différences d’altitude entre les stations.Pour que les valeurs des différentes stations puissent être comparées,il faut s’affranchir de ces variations d’altitude.Les météoro-logues effectuent donc des corrections permettant de rapporter la pression d’un site à celle qu’elle devrait être théoriquement si le site était situé à l’altitude zéro (niveau de la mer).Cependant,malgré ces corrections,il subsiste des différences de pression,ce qui montre que la pression atmosphérique varie aussi dans le plan horizontal, c’est-à-dire à une même altitude.Ces différences de pression au niveau dela mer sont reportées sur une carte (ﬁg.1.29).Les points d’égale pression sont reliés pardes lignes isobares (lignes d’égale pression).Ces cartes montrent qu’il existe deszones de haute pression relative dont lecentre correspond à un anticycloneet oùla pression atteint un ordre de grandeurde 1030 hPa.Le centre des zones de bassepression est appelé dépression:la pressionpeut y descendre à environ 980 hPa.DAAD1 015+ 1 028+ 988+ 9771 0101 0151 0151 0201 0201 0201 0251 0001 0101 0051 0159909951 000D+ 1 008+ 1 017Vecteur vitesse du ventLigne isobare avec valeur de pression correspondante en hPaAnticycloneDépressionAD9859809809859909951 0001 0051 010995990Figure 1.29. Disposition des lignes isobares et sens des vents en Europe Cette situation représente un instantané qui évolue au cours du temps   Crédit : Q. BoeschIl existe donc des différences de pression qui génèrent un gradient de pression(variation de la pression dans l’espace).Ce gradient de pression correspond aussi à un gradient d’énergie.Il crée donc une force appelée force de pressionqui est dirigée en sens inverse du gradient de pres-sion.Les masses d’air se déplacent toujours des hautes vers les basses pressions.Plus les lignes isobares sont rappro-chées,plus ce gradient de pression est important,plus la force de pression est élevée et plus les vents seront rapides (ﬁg.1.29).Le gradient de pression est donc le moteur des vents sur Terre. Comment naît le gradient de pression ? Certaines zones de la surface terrestre peuvent être plus chaufféespour diverses raisons:sphéricité de la Terre expliquant que l’équateur est plus chauffé que les pôles,différence d’albédo entre un champ et une forêt,différence d’échauffement entre les terres et les mers,angle d’incidence des rayons du Soleil différent sur un coteau et une vallée,etc.Dans tous ces cas,l’énergie solaire visible est en partie absor-bée,puis la surface réémet un rayonnement infrarouge. Ce rayonnement infrarouge chauffe l’airqui se trouve à son contact par conduction.Cet air étant chauffé,il se dilate thermiquementet devient moins denseque les masses d’air alentour,qui sont moins chauffées (on appelle masse d’airun grand volume d’air qui présente des caractéristiques approximativement homogènes en termes de température,d’humidité,…).Ce différentiel de densité génère donc une force dirigée vers le haut appelée poussée d’Archimède.La poussée d’Archimède s’exerçant sur cette masse d’air étant supérieure à son poids,cette masse d’air s’élève,entraî-nant un mouvement de convection ascendant dans la tropo-sphère.Ce sont donc les différences d’échauffementde la surface qui créent des différences de températures entre la masse d’air et son environnement,donnant naissance à la convection thermique.Le facteur clé est donc la différence de température et pas la température absolue de la masse d’air (ﬁg.1.30)!Ce mouvement ascendant crée une baisse de pression au niveau du sol(dépression).La baisse de pression génère un gradient de pressionà l’origine du vent.Les mouvements verticaux liés à l’échauffement différentiel créent donc un gradient de pression luimême à l’origine de mouvements horizontaux correspondant aux vents.La plupart des vents ont donc une origine thermique!Pourtant,les masses d’air ne vont pas en ligne droite des anticyclones vers les dépressions,c’est-à-dire des hautes vers les basses pressions,il existe donc une autre force déviant ces masses d’air.
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(function(e,t){function _(e){var t=M[e]={};return v.each(e.split(y),function(e,n){t[n]=!0}),t}function H(e,n,r){if(r===t&&e.nodeType===1){var i="data-"+n.replace(P,"-$1").toLowerCase();r=e.getAttribute(i);if(typeof r=="string"){try{r=r==="true"?!0:r==="false"?!1:r==="null"?null:+r+""===r?+r:D.test(r)?v.parseJSON(r):r}catch(s){}v.data(e,n,r)}else r=t}return r}function B(e){var t;for(t in e){if(t==="data"&&v.isEmptyObject(e[t]))continue;if(t!=="toJSON")return!1}return!0}function et(){return!1}function tt(){return!0}function ut(e){return!e||!e.parentNode||e.parentNode.nodeType===11}function at(e,t){do e=e[t];while(e&&e.nodeType!==1);return e}function ft(e,t,n){t=t||0;if(v.isFunction(t))return v.grep(e,function(e,r){var i=!!t.call(e,r,e);return i===n});if(t.nodeType)return v.grep(e,function(e,r){return e===t===n});if(typeof t=="string"){var r=v.grep(e,function(e){return e.nodeType===1});if(it.test(t))return v.filter(t,r,!n);t=v.filter(t,r)}return v.grep(e,function(e,r){return v.inArray(e,t)>=0===n})}function lt(e){var t=ct.split("|"),n=e.createDocumentFragment();if(n.createElement)while(t.length)n.createElement(t.pop());return n}function Lt(e,t){return e.getElementsByTagName(t)[0]||e.appendChild(e.ownerDocument.createElement(t))}function At(e,t){if(t.nodeType!==1||!v.hasData(e))return;var n,r,i,s=v._data(e),o=v._data(t,s),u=s.events;if(u){delete o.handle,o.events={};for(n in u)for(r=0,i=u[n].length;r<i;r++)v.event.add(t,n,u[n][r])}o.data&&(o.data=v.extend({},o.data))}function Ot(e,t){var n;if(t.nodeType!==1)return;t.clearAttributes&&t.clearAttributes(),t.mergeAttributes&&t.mergeAttributes(e),n=t.nodeName.toLowerCase(),n==="object"?(t.parentNode&&(t.outerHTML=e.outerHTML),v.support.html5Clone&&e.innerHTML&&!v.trim(t.innerHTML)&&(t.innerHTML=e.innerHTML)):n==="input"&&Et.test(e.type)?(t.defaultChecked=t.checked=e.checked,t.value!==e.value&&(t.value=e.value)):n==="option"?t.selected=e.defaultSelected:n==="input"||n==="textarea"?t.defaultValue=e.defaultValue:n==="script"&&t.text!==e.text&&(t.text=e.text),t.removeAttribute(v.expando)}function Mt(e){return typeof e.getElementsByTagName!="undefined"?e.getElementsByTagName("*"):typeof e.querySelectorAll!="undefined"?e.querySelectorAll("*"):[]}function _t(e){Et.test(e.type)&&(e.defaultChecked=e.checked)}function Qt(e,t){if(t in e)return t;var n=t.charAt(0).toUpperCase()+t.slice(1),r=t,i=Jt.length;while(i--){t=Jt[i]+n;if(t in e)return t}return r}function Gt(e,t){return e=t||e,v.css(e,"display")==="none"||!v.contains(e.ownerDocument,e)}function Yt(e,t){var n,r,i=[],s=0,o=e.length;for(;s<o;s++){n=e[s];if(!n.style)continue;i[s]=v._data(n,"olddisplay"),t?(!i[s]&&n.style.display==="none"&&(n.style.display=""),n.style.display===""&&Gt(n)&&(i[s]=v._data(n,"olddisplay",nn(n.nodeName)))):(r=Dt(n,"display"),!i[s]&&r!=="none"&&v._data(n,"olddisplay",r))}for(s=0;s<o;s++){n=e[s];if(!n.style)continue;if(!t||n.style.display==="none"||n.style.display==="")n.style.display=t?i[s]||"":"none"}return e}function Zt(e,t,n){var r=Rt.exec(t);return r?Math.max(0,r[1]-(n||0))+(r[2]||"px"):t}function en(e,t,n,r){var i=n===(r?"border":"content")?4:t==="width"?1:0,s=0;for(;i<4;i+=2)n==="margin"&&(s+=v.css(e,n+$t[i],!0)),r?(n==="content"&&(s-=parseFloat(Dt(e,"padding"+$t[i]))||0),n!=="margin"&&(s-=parseFloat(Dt(e,"border"+$t[i]+"Width"))||0)):(s+=parseFloat(Dt(e,"padding"+$t[i]))||0,n!=="padding"&&(s+=parseFloat(Dt(e,"border"+$t[i]+"Width"))||0));return s}function tn(e,t,n){var r=t==="width"?e.offsetWidth:e.offsetHeight,i=!0,s=v.support.boxSizing&&v.css(e,"boxSizing")==="border-box";if(r<=0||r==null){r=Dt(e,t);if(r<0||r==null)r=e.style[t];if(Ut.test(r))return r;i=s&&(v.support.boxSizingReliable||r===e.style[t]),r=parseFloat(r)||0}return r+en(e,t,n||(s?"border":"content"),i)+"px"}function nn(e){if(Wt[e])return Wt[e];var t=v("<"+e+">").appendTo(i.body),n=t.css("display");t.remove();if(n==="none"||n===""){Pt=i.body.appendChild(Pt||v.extend(i.createElement("iframe"),{frameBorder:0,width:0,height:0}));if(!Ht||!Pt.createElement)Ht=(Pt.contentWindow||Pt.contentDocument).document,Ht.write("<!doctype html><html><body>"),Ht.close();t=Ht.body.appendChild(Ht.createElement(e)),n=Dt(t,"display"),i.body.removeChild(Pt)}return Wt[e]=n,n}function fn(e,t,n,r){var i;if(v.isArray(t))v.each(t,function(t,i){n||sn.test(e)?r(e,i):fn(e+"["+(typeof i=="object"?t:"")+"]",i,n,r)});else if(!n&&v.type(t)==="object")for(i in t)fn(e+"["+i+"]",t[i],n,r);else r(e,t)}function Cn(e){return function(t,n){typeof t!="string"&&(n=t,t="*");var r,i,s,o=t.toLowerCase().split(y),u=0,a=o.length;if(v.isFunction(n))for(;u<a;u++)r=o[u],s=/^\+/.test(r),s&&(r=r.substr(1)||"*"),i=e[r]=e[r]||[],i[s?"unshift":"push"](n)}}function kn(e,n,r,i,s,o){s=s||n.dataTypes[0],o=o||{},o[s]=!0;var u,a=e[s],f=0,l=a?a.length:0,c=e===Sn;for(;f<l&&(c||!u);f++)u=a[f](n,r,i),typeof u=="string"&&(!c||o[u]?u=t:(n.dataTypes.unshift(u),u=kn(e,n,r,i,u,o)));return(c||!u)&&!o["*"]&&(u=kn(e,n,r,i,"*",o)),u}function Ln(e,n){var r,i,s=v.ajaxSettings.flatOptions||{};for(r in n)n[r]!==t&&((s[r]?e:i||(i={}))[r]=n[r]);i&&v.extend(!0,e,i)}function An(e,n,r){var i,s,o,u,a=e.contents,f=e.dataTypes,l=e.responseFields;for(s in l)s in r&&(n[l[s]]=r[s]);while(f[0]==="*")f.shift(),i===t&&(i=e.mimeType||n.getResponseHeader("content-type"));if(i)for(s in a)if(a[s]&&a[s].test(i)){f.unshift(s);break}if(f[0]in r)o=f[0];else{for(s in r){if(!f[0]||e.converters[s+" "+f[0]]){o=s;break}u||(u=s)}o=o||u}if(o)return o!==f[0]&&f.unshift(o),r[o]}function On(e,t){var n,r,i,s,o=e.dataTypes.slice(),u=o[0],a={},f=0;e.dataFilter&&(t=e.dataFilter(t,e.dataType));if(o[1])for(n in e.converters)a[n.toLowerCase()]=e.converters[n];for(;i=o[++f];)if(i!=="*"){if(u!=="*"&&u!==i){n=a[u+" "+i]||a["* "+i];if(!n)for(r in a){s=r.split(" ");if(s[1]===i){n=a[u+" "+s[0]]||a["* "+s[0]];if(n){n===!0?n=a[r]:a[r]!==!0&&(i=s[0],o.splice(f--,0,i));break}}}if(n!==!0)if(n&&e["throws"])t=n(t);else try{t=n(t)}catch(l){return{state:"parsererror",error:n?l:"No conversion from "+u+" to "+i}}}u=i}return{state:"success",data:t}}function Fn(){try{return new e.XMLHttpRequest}catch(t){}}function In(){try{return new e.ActiveXObject("Microsoft.XMLHTTP")}catch(t){}}function $n(){return setTimeout(function(){qn=t},0),qn=v.now()}function Jn(e,t){v.each(t,function(t,n){var r=(Vn[t]||[]).concat(Vn["*"]),i=0,s=r.length;for(;i<s;i++)if(r[i].call(e,t,n))return})}function Kn(e,t,n){var r,i=0,s=0,o=Xn.length,u=v.Deferred().always(function(){delete a.elem}),a=function(){var t=qn||$n(),n=Math.max(0,f.startTime+f.duration-t),r=n/f.duration||0,i=1-r,s=0,o=f.tweens.length;for(;s<o;s++)f.tweens[s].run(i);return u.notifyWith(e,[f,i,n]),i<1&&o?n:(u.resolveWith(e,[f]),!1)},f=u.promise({elem:e,props:v.extend({},t),opts:v.extend(!0,{specialEasing:{}},n),originalProperties:t,originalOptions:n,startTime:qn||$n(),duration:n.duration,tweens:[],createTween:function(t,n,r){var i=v.Tween(e,f.opts,t,n,f.opts.specialEasing[t]||f.opts.easing);return f.tweens.push(i),i},stop:function(t){var n=0,r=t?f.tweens.length:0;for(;n<r;n++)f.tweens[n].run(1);return t?u.resolveWith(e,[f,t]):u.rejectWith(e,[f,t]),this}}),l=f.props;Qn(l,f.opts.specialEasing);for(;i<o;i++){r=Xn[i].call(f,e,l,f.opts);if(r)return r}return Jn(f,l),v.isFunction(f.opts.start)&&f.opts.start.call(e,f),v.fx.timer(v.extend(a,{anim:f,queue:f.opts.queue,elem:e})),f.progress(f.opts.progress).done(f.opts.done,f.opts.complete).fail(f.opts.fail).always(f.opts.always)}function Qn(e,t){var n,r,i,s,o;for(n in e){r=v.camelCase(n),i=t[r],s=e[n],v.isArray(s)&&(i=s[1],s=e[n]=s[0]),n!==r&&(e[r]=s,delete e[n]),o=v.cssHooks[r];if(o&&"expand"in o){s=o.expand(s),delete e[r];for(n in s)n in e||(e[n]=s[n],t[n]=i)}else t[r]=i}}function Gn(e,t,n){var r,i,s,o,u,a,f,l,c,h=this,p=e.style,d={},m=[],g=e.nodeType&&Gt(e);n.queue||(l=v._queueHooks(e,"fx"),l.unqueued==null&&(l.unqueued=0,c=l.empty.fire,l.empty.fire=function(){l.unqueued||c()}),l.unqueued++,h.always(function(){h.always(function(){l.unqueued--,v.queue(e,"fx").length||l.empty.fire()})})),e.nodeType===1&&("height"in t||"width"in t)&&(n.overflow=[p.overflow,p.overflowX,p.overflowY],v.css(e,"display")==="inline"&&v.css(e,"float")==="none"&&(!v.support.inlineBlockNeedsLayout||nn(e.nodeName)==="inline"?p.display="inline-block":p.zoom=1)),n.overflow&&(p.overflow="hidden",v.support.shrinkWrapBlocks||h.done(function(){p.overflow=n.overflow[0],p.overflowX=n.overflow[1],p.overflowY=n.overflow[2]}));for(r in t){s=t[r];if(Un.exec(s)){delete t[r],a=a||s==="toggle";if(s===(g?"hide":"show"))continue;m.push(r)}}o=m.length;if(o){u=v._data(e,"fxshow")||v._data(e,"fxshow",{}),"hidden"in u&&(g=u.hidden),a&&(u.hidden=!g),g?v(e).show():h.done(function(){v(e).hide()}),h.done(function(){var t;v.removeData(e,"fxshow",!0);for(t in d)v.style(e,t,d[t])});for(r=0;r<o;r++)i=m[r],f=h.createTween(i,g?u[i]:0),d[i]=u[i]||v.style(e,i),i in u||(u[i]=f.start,g&&(f.end=f.start,f.start=i==="width"||i==="height"?1:0))}}function Yn(e,t,n,r,i){return new Yn.prototype.init(e,t,n,r,i)}function Zn(e,t){var n,r={height:e},i=0;t=t?1:0;for(;i<4;i+=2-t)n=$t[i],r["margin"+n]=r["padding"+n]=e;return t&&(r.opacity=r.width=e),r}function tr(e){return v.isWindow(e)?e:e.nodeType===9?e.defaultView||e.parentWindow:!1}var n,r,i=e.document,s=e.location,o=e.navigator,u=e.jQuery,a=e.$,f=Array.prototype.push,l=Array.prototype.slice,c=Array.prototype.indexOf,h=Object.prototype.toString,p=Object.prototype.hasOwnProperty,d=String.prototype.trim,v=function(e,t){return new v.fn.init(e,t,n)},m=/[\-+]?(?:\d*\.|)\d+(?:[eE][\-+]?\d+|)/.source,g=/\S/,y=/\s+/,b=/^[\s\uFEFF\xA0]+|[\s\uFEFF\xA0]+$/g,w=/^(?:[^#<]*(<[\w\W]+>)[^>]*$|#([\w\-]*)$)/,E=/^<(\w+)\s*\/?>(?:<\/\1>|)$/,S=/^[\],:{}\s]*$/,x=/(?:^|:|,)(?:\s*\[)+/g,T=/\\(?:["\\\/bfnrt]|u[\da-fA-F]{4})/g,N=/"[^"\\\r\n]*"|true|false|null|-?(?:\d\d*\.|)\d+(?:[eE][\-+]?\d+|)/g,C=/^-ms-/,k=/-([\da-z])/gi,L=function(e,t){return(t+"").toUpperCase()},A=function(){i.addEventListener?(i.removeEventListener("DOMContentLoaded",A,!1),v.ready()):i.readyState==="complete"&&(i.detachEvent("onreadystatechange",A),v.ready())},O={};v.fn=v.prototype={constructor:v,init:function(e,n,r){var s,o,u,a;if(!e)return this;if(e.nodeType)return this.context=this[0]=e,this.length=1,this;if(typeof e=="string"){e.charAt(0)==="<"&&e.charAt(e.length-1)===">"&&e.length>=3?s=[null,e,null]:s=w.exec(e);if(s&&(s[1]||!n)){if(s[1])return n=n instanceof v?n[0]:n,a=n&&n.nodeType?n.ownerDocument||n:i,e=v.parseHTML(s[1],a,!0),E.test(s[1])&&v.isPlainObject(n)&&this.attr.call(e,n,!0),v.merge(this,e);o=i.getElementById(s[2]);if(o&&o.parentNode){if(o.id!==s[2])return r.find(e);this.length=1,this[0]=o}return this.context=i,this.selector=e,this}return!n||n.jquery?(n||r).find(e):this.constructor(n).find(e)}return v.isFunction(e)?r.ready(e):(e.selector!==t&&(this.selector=e.selector,this.context=e.context),v.makeArray(e,this))},selector:"",jquery:"1.8.3",length:0,size:function(){return this.length},toArray:function(){return l.call(this)},get:function(e){return e==null?this.toArray():e<0?this[this.length+e]:this[e]},pushStack:function(e,t,n){var r=v.merge(this.constructor(),e);return r.prevObject=this,r.context=this.context,t==="find"?r.selector=this.selector+(this.selector?" ":"")+n:t&&(r.selector=this.selector+"."+t+"("+n+")"),r},each:function(e,t){return v.each(this,e,t)},ready:function(e){return v.ready.promise().done(e),this},eq:function(e){return e=+e,e===-1?this.slice(e):this.slice(e,e+1)},first:function(){return this.eq(0)},last:function(){return this.eq(-1)},slice:function(){return this.pushStack(l.apply(this,arguments),"slice",l.call(arguments).join(","))},map:function(e){return this.pushStack(v.map(this,function(t,n){return e.call(t,n,t)}))},end:function(){return this.prevObject||this.constructor(null)},push:f,sort:[].sort,splice:[].splice},v.fn.init.prototype=v.fn,v.extend=v.fn.extend=function(){var e,n,r,i,s,o,u=arguments[0]||{},a=1,f=arguments.length,l=!1;typeof u=="boolean"&&(l=u,u=arguments[1]||{},a=2),typeof u!="object"&&!v.isFunction(u)&&(u={}),f===a&&(u=this,--a);for(;a<f;a++)if((e=arguments[a])!=null)for(n in e){r=u[n],i=e[n];if(u===i)continue;l&&i&&(v.isPlainObject(i)||(s=v.isArray(i)))?(s?(s=!1,o=r&&v.isArray(r)?r:[]):o=r&&v.isPlainObject(r)?r:{},u[n]=v.extend(l,o,i)):i!==t&&(u[n]=i)}return u},v.extend({noConflict:function(t){return e.$===v&&(e.$=a),t&&e.jQuery===v&&(e.jQuery=u),v},isReady:!1,readyWait:1,holdReady:function(e){e?v.readyWait++:v.ready(!0)},ready:function(e){if(e===!0?--v.readyWait:v.isReady)return;if(!i.body)return setTimeout(v.ready,1);v.isReady=!0;if(e!==!0&&--v.readyWait>0)return;r.resolveWith(i,[v]),v.fn.trigger&&v(i).trigger("ready").off("ready")},isFunction:function(e){return v.type(e)==="function"},isArray:Array.isArray||function(e){return v.type(e)==="array"},isWindow:function(e){return e!=null&&e==e.window},isNumeric:function(e){return!isNaN(parseFloat(e))&&isFinite(e)},type:function(e){return e==null?String(e):O[h.call(e)]||"object"},isPlainObject:function(e){if(!e||v.type(e)!=="object"||e.nodeType||v.isWindow(e))return!1;try{if(e.constructor&&!p.call(e,"constructor")&&!p.call(e.constructor.prototype,"isPrototypeOf"))return!1}catch(n){return!1}var r;for(r in e);return r===t||p.call(e,r)},isEmptyObject:function(e){var t;for(t in e)return!1;return!0},error:function(e){throw new Error(e)},parseHTML:function(e,t,n){var r;return!e||typeof e!="string"?null:(typeof t=="boolean"&&(n=t,t=0),t=t||i,(r=E.exec(e))?[t.createElement(r[1])]:(r=v.buildFragment([e],t,n?null:[]),v.merge([],(r.cacheable?v.clone(r.fragment):r.fragment).childNodes)))},parseJSON:function(t){if(!t||typeof t!="string")return null;t=v.trim(t);if(e.JSON&&e.JSON.parse)return e.JSON.parse(t);if(S.test(t.replace(T,"@").replace(N,"]").replace(x,"")))return(new Function("return "+t))();v.error("Invalid JSON: "+t)},parseXML:function(n){var r,i;if(!n||typeof n!="string")return null;try{e.DOMParser?(i=new DOMParser,r=i.parseFromString(n,"text/xml")):(r=new ActiveXObject("Microsoft.XMLDOM"),r.async="false",r.loadXML(n))}catch(s){r=t}return(!r||!r.documentElement||r.getElementsByTagName("parsererror").length)&&v.error("Invalid XML: "+n),r},noop:function(){},globalEval:function(t){t&&g.test(t)&&(e.execScript||function(t){e.eval.call(e,t)})(t)},camelCase:function(e){return e.replace(C,"ms-").replace(k,L)},nodeName:function(e,t){return e.nodeName&&e.nodeName.toLowerCase()===t.toLowerCase()},each:function(e,n,r){var i,s=0,o=e.length,u=o===t||v.isFunction(e);if(r){if(u){for(i in e)if(n.apply(e[i],r)===!1)break}else for(;s<o;)if(n.apply(e[s++],r)===!1)break}else if(u){for(i in e)if(n.call(e[i],i,e[i])===!1)break}else for(;s<o;)if(n.call(e[s],s,e[s++])===!1)break;return e},trim:d&&!d.call("\ufeff\u00a0")?function(e){return e==null?"":d.call(e)}:function(e){return e==null?"":(e+"").replace(b,"")},makeArray:function(e,t){var n,r=t||[];return e!=null&&(n=v.type(e),e.length==null||n==="string"||n==="function"||n==="regexp"||v.isWindow(e)?f.call(r,e):v.merge(r,e)),r},inArray:function(e,t,n){var r;if(t){if(c)return c.call(t,e,n);r=t.length,n=n?n<0?Math.max(0,r+n):n:0;for(;n<r;n++)if(n in t&&t[n]===e)return n}return-1},merge:function(e,n){var r=n.length,i=e.length,s=0;if(typeof r=="number")for(;s<r;s++)e[i++]=n[s];else while(n[s]!==t)e[i++]=n[s++];return e.length=i,e},grep:function(e,t,n){var r,i=[],s=0,o=e.length;n=!!n;for(;s<o;s++)r=!!t(e[s],s),n!==r&&i.push(e[s]);return i},map:function(e,n,r){var i,s,o=[],u=0,a=e.length,f=e instanceof v||a!==t&&typeof a=="number"&&(a>0&&e[0]&&e[a-1]||a===0||v.isArray(e));if(f)for(;u<a;u++)i=n(e[u],u,r),i!=null&&(o[o.length]=i);else for(s in e)i=n(e[s],s,r),i!=null&&(o[o.length]=i);return o.concat.apply([],o)},guid:1,proxy:function(e,n){var r,i,s;return typeof n=="string"&&(r=e[n],n=e,e=r),v.isFunction(e)?(i=l.call(arguments,2),s=function(){return e.apply(n,i.concat(l.call(arguments)))},s.guid=e.guid=e.guid||v.guid++,s):t},access:function(e,n,r,i,s,o,u){var a,f=r==null,l=0,c=e.length;if(r&&typeof r=="object"){for(l in r)v.access(e,n,l,r[l],1,o,i);s=1}else if(i!==t){a=u===t&&v.isFunction(i),f&&(a?(a=n,n=function(e,t,n){return a.call(v(e),n)}):(n.call(e,i),n=null));if(n)for(;l<c;l++)n(e[l],r,a?i.call(e[l],l,n(e[l],r)):i,u);s=1}return s?e:f?n.call(e):c?n(e[0],r):o},now:function(){return(new Date).getTime()}}),v.ready.promise=function(t){if(!r){r=v.Deferred();if(i.readyState==="complete")setTimeout(v.ready,1);else if(i.addEventListener)i.addEventListener("DOMContentLoaded",A,!1),e.addEventListener("load",v.ready,!1);else{i.attachEvent("onreadystatechange",A),e.attachEvent("onload",v.ready);var n=!1;try{n=e.frameElement==null&&i.documentElement}catch(s){}n&&n.doScroll&&function o(){if(!v.isReady){try{n.doScroll("left")}catch(e){return setTimeout(o,50)}v.ready()}}()}}return r.promise(t)},v.each("Boolean Number String Function Array Date RegExp Object".split(" "),function(e,t){O["[object "+t+"]"]=t.toLowerCase()}),n=v(i);var M={};v.Callbacks=function(e){e=typeof e=="string"?M[e]||_(e):v.extend({},e);var n,r,i,s,o,u,a=[],f=!e.once&&[],l=function(t){n=e.memory&&t,r=!0,u=s||0,s=0,o=a.length,i=!0;for(;a&&u<o;u++)if(a[u].apply(t[0],t[1])===!1&&e.stopOnFalse){n=!1;break}i=!1,a&&(f?f.length&&l(f.shift()):n?a=[]:c.disable())},c={add:function(){if(a){var t=a.length;(function r(t){v.each(t,function(t,n){var i=v.type(n);i==="function"?(!e.unique||!c.has(n))&&a.push(n):n&&n.length&&i!=="string"&&r(n)})})(arguments),i?o=a.length:n&&(s=t,l(n))}return this},remove:function(){return a&&v.each(arguments,function(e,t){var n;while((n=v.inArray(t,a,n))>-1)a.splice(n,1),i&&(n<=o&&o--,n<=u&&u--)}),this},has:function(e){return v.inArray(e,a)>-1},empty:function(){return a=[],this},disable:function(){return a=f=n=t,this},disabled:function(){return!a},lock:function(){return f=t,n||c.disable(),this},locked:function(){return!f},fireWith:function(e,t){return t=t||[],t=[e,t.slice?t.slice():t],a&&(!r||f)&&(i?f.push(t):l(t)),this},fire:function(){return c.fireWith(this,arguments),this},fired:function(){return!!r}};return c},v.extend({Deferred:function(e){var t=[["resolve","done",v.Callbacks("once memory"),"resolved"],["reject","fail",v.Callbacks("once memory"),"rejected"],["notify","progress",v.Callbacks("memory")]],n="pending",r={state:function(){return n},always:function(){return i.done(arguments).fail(arguments),this},then:function(){var e=arguments;return v.Deferred(function(n){v.each(t,function(t,r){var s=r[0],o=e[t];i[r[1]](v.isFunction(o)?function(){var e=o.apply(this,arguments);e&&v.isFunction(e.promise)?e.promise().done(n.resolve).fail(n.reject).progress(n.notify):n[s+"With"](this===i?n:this,[e])}:n[s])}),e=null}).promise()},promise:function(e){return e!=null?v.extend(e,r):r}},i={};return r.pipe=r.then,v.each(t,function(e,s){var o=s[2],u=s[3];r[s[1]]=o.add,u&&o.add(function(){n=u},t[e^1][2].disable,t[2][2].lock),i[s[0]]=o.fire,i[s[0]+"With"]=o.fireWith}),r.promise(i),e&&e.call(i,i),i},when:function(e){var t=0,n=l.call(arguments),r=n.length,i=r!==1||e&&v.isFunction(e.promise)?r:0,s=i===1?e:v.Deferred(),o=function(e,t,n){return function(r){t[e]=this,n[e]=arguments.length>1?l.call(arguments):r,n===u?s.notifyWith(t,n):--i||s.resolveWith(t,n)}},u,a,f;if(r>1){u=new Array(r),a=new Array(r),f=new Array(r);for(;t<r;t++)n[t]&&v.isFunction(n[t].promise)?n[t].promise().done(o(t,f,n)).fail(s.reject).progress(o(t,a,u)):--i}return i||s.resolveWith(f,n),s.promise()}}),v.support=function(){var t,n,r,s,o,u,a,f,l,c,h,p=i.createElement("div");p.setAttribute("className","t"),p.innerHTML="  <link/><table></table><a href='/a'>a</a><input type='checkbox'/>",n=p.getElementsByTagName("*"),r=p.getElementsByTagName("a")[0];if(!n||!r||!n.length)return{};s=i.createElement("select"),o=s.appendChild(i.createElement("option")),u=p.getElementsByTagName("input")[0],r.style.cssText="top:1px;float:left;opacity:.5",t={leadingWhitespace:p.firstChild.nodeType===3,tbody:!p.getElementsByTagName("tbody").length,htmlSerialize:!!p.getElementsByTagName("link").length,style:/top/.test(r.getAttribute("style")),hrefNormalized:r.getAttribute("href")==="/a",opacity:/^0.5/.test(r.style.opacity),cssFloat:!!r.style.cssFloat,checkOn:u.value==="on",optSelected:o.selected,getSetAttribute:p.className!=="t",enctype:!!i.createElement("form").enctype,html5Clone:i.createElement("nav").cloneNode(!0).outerHTML!=="<:nav></:nav>",boxModel:i.compatMode==="CSS1Compat",submitBubbles:!0,changeBubbles:!0,focusinBubbles:!1,deleteExpando:!0,noCloneEvent:!0,inlineBlockNeedsLayout:!1,shrinkWrapBlocks:!1,reliableMarginRight:!0,boxSizingReliable:!0,pixelPosition:!1},u.checked=!0,t.noCloneChecked=u.cloneNode(!0).checked,s.disabled=!0,t.optDisabled=!o.disabled;try{delete p.test}catch(d){t.deleteExpando=!1}!p.addEventListener&&p.attachEvent&&p.fireEvent&&(p.attachEvent("onclick",h=function(){t.noCloneEvent=!1}),p.cloneNode(!0).fireEvent("onclick"),p.detachEvent("onclick",h)),u=i.createElement("input"),u.value="t",u.setAttribute("type","radio"),t.radioValue=u.value==="t",u.setAttribute("checked","checked"),u.setAttribute("name","t"),p.appendChild(u),a=i.createDocumentFragment(),a.appendChild(p.lastChild),t.checkClone=a.cloneNode(!0).cloneNode(!0).lastChild.checked,t.appendChecked=u.checked,a.removeChild(u),a.appendChild(p);if(p.attachEvent)for(l in{submit:!0,change:!0,focusin:!0})f="on"+l,c=f in p,c||(p.setAttribute(f,"return;"),c=typeof p[f]=="function"),t[l+"Bubbles"]=c;return v(function(){var n,r,s,o,u="padding:0;margin:0;border:0;display:block;overflow:hidden;",a=i.getElementsByTagName("body")[0];if(!a)return;n=i.createElement("div"),n.style.cssText="visibility:hidden;border:0;width:0;height:0;position:static;top:0;margin-top:1px",a.insertBefore(n,a.firstChild),r=i.createElement("div"),n.appendChild(r),r.innerHTML="<table><tr><td></td><td>t</td></tr></table>",s=r.getElementsByTagName("td"),s[0].style.cssText="padding:0;margin:0;border:0;display:none",c=s[0].offsetHeight===0,s[0].style.display="",s[1].style.display="none",t.reliableHiddenOffsets=c&&s[0].offsetHeight===0,r.innerHTML="",r.style.cssText="box-sizing:border-box;-moz-box-sizing:border-box;-webkit-box-sizing:border-box;padding:1px;border:1px;display:block;width:4px;margin-top:1%;position:absolute;top:1%;",t.boxSizing=r.offsetWidth===4,t.doesNotIncludeMarginInBodyOffset=a.offsetTop!==1,e.getComputedStyle&&(t.pixelPosition=(e.getComputedStyle(r,null)||{}).top!=="1%",t.boxSizingReliable=(e.getComputedStyle(r,null)||{width:"4px"}).width==="4px",o=i.createElement("div"),o.style.cssText=r.style.cssText=u,o.style.marginRight=o.style.width="0",r.style.width="1px",r.appendChild(o),t.reliableMarginRight=!parseFloat((e.getComputedStyle(o,null)||{}).marginRight)),typeof r.style.zoom!="undefined"&&(r.innerHTML="",r.style.cssText=u+"width:1px;padding:1px;display:inline;zoom:1",t.inlineBlockNeedsLayout=r.offsetWidth===3,r.style.display="block",r.style.overflow="visible",r.innerHTML="<div></div>",r.firstChild.style.width="5px",t.shrinkWrapBlocks=r.offsetWidth!==3,n.style.zoom=1),a.removeChild(n),n=r=s=o=null}),a.removeChild(p),n=r=s=o=u=a=p=null,t}();var D=/(?:\{[\s\S]*\}|\[[\s\S]*\])$/,P=/([A-Z])/g;v.extend({cache:{},deletedIds:[],uuid:0,expando:"jQuery"+(v.fn.jquery+Math.random()).replace(/\D/g,""),noData:{embed:!0,object:"clsid:D27CDB6E-AE6D-11cf-96B8-444553540000",applet:!0},hasData:function(e){return e=e.nodeType?v.cache[e[v.expando]]:e[v.expando],!!e&&!B(e)},data:function(e,n,r,i){if(!v.acceptData(e))return;var s,o,u=v.expando,a=typeof n=="string",f=e.nodeType,l=f?v.cache:e,c=f?e[u]:e[u]&&u;if((!c||!l[c]||!i&&!l[c].data)&&a&&r===t)return;c||(f?e[u]=c=v.deletedIds.pop()||v.guid++:c=u),l[c]||(l[c]={},f||(l[c].toJSON=v.noop));if(typeof n=="object"||typeof n=="function")i?l[c]=v.extend(l[c],n):l[c].data=v.extend(l[c].data,n);return s=l[c],i||(s.data||(s.data={}),s=s.data),r!==t&&(s[v.camelCase(n)]=r),a?(o=s[n],o==null&&(o=s[v.camelCase(n)])):o=s,o},removeData:function(e,t,n){if(!v.acceptData(e))return;var r,i,s,o=e.nodeType,u=o?v.cache:e,a=o?e[v.expando]:v.expando;if(!u[a])return;if(t){r=n?u[a]:u[a].data;if(r){v.isArray(t)||(t in r?t=[t]:(t=v.camelCase(t),t in r?t=[t]:t=t.split(" ")));for(i=0,s=t.length;i<s;i++)delete r[t[i]];if(!(n?B:v.isEmptyObject)(r))return}}if(!n){delete u[a].data;if(!B(u[a]))return}o?v.cleanData([e],!0):v.support.deleteExpando||u!=u.window?delete u[a]:u[a]=null},_data:function(e,t,n){return v.data(e,t,n,!0)},acceptData:function(e){var t=e.nodeName&&v.noData[e.nodeName.toLowerCase()];return!t||t!==!0&&e.getAttribute("classid")===t}}),v.fn.extend({data:function(e,n){var r,i,s,o,u,a=this[0],f=0,l=null;if(e===t){if(this.length){l=v.data(a);if(a.nodeType===1&&!v._data(a,"parsedAttrs")){s=a.attributes;for(u=s.length;f<u;f++)o=s[f].name,o.indexOf("data-")||(o=v.camelCase(o.substring(5)),H(a,o,l[o]));v._data(a,"parsedAttrs",!0)}}return l}return typeof e=="object"?this.each(function(){v.data(this,e)}):(r=e.split(".",2),r[1]=r[1]?"."+r[1]:"",i=r[1]+"!",v.access(this,function(n){if(n===t)return l=this.triggerHandler("getData"+i,[r[0]]),l===t&&a&&(l=v.data(a,e),l=H(a,e,l)),l===t&&r[1]?this.data(r[0]):l;r[1]=n,this.each(function(){var t=v(this);t.triggerHandler("setData"+i,r),v.data(this,e,n),t.triggerHandler("changeData"+i,r)})},null,n,arguments.length>1,null,!1))},removeData:function(e){return this.each(function(){v.removeData(this,e)})}}),v.extend({queue:function(e,t,n){var r;if(e)return t=(t||"fx")+"queue",r=v._data(e,t),n&&(!r||v.isArray(n)?r=v._data(e,t,v.makeArray(n)):r.push(n)),r||[]},dequeue:function(e,t){t=t||"fx";var n=v.queue(e,t),r=n.length,i=n.shift(),s=v._queueHooks(e,t),o=function(){v.dequeue(e,t)};i==="inprogress"&&(i=n.shift(),r--),i&&(t==="fx"&&n.unshift("inprogress"),delete s.stop,i.call(e,o,s)),!r&&s&&s.empty.fire()},_queueHooks:function(e,t){var n=t+"queueHooks";return v._data(e,n)||v._data(e,n,{empty:v.Callbacks("once memory").add(function(){v.removeData(e,t+"queue",!0),v.removeData(e,n,!0)})})}}),v.fn.extend({queue:function(e,n){var r=2;return typeof e!="string"&&(n=e,e="fx",r--),arguments.length<r?v.queue(this[0],e):n===t?this:this.each(function(){var t=v.queue(this,e,n);v._queueHooks(this,e),e==="fx"&&t[0]!=="inprogress"&&v.dequeue(this,e)})},dequeue:function(e){return this.each(function(){v.dequeue(this,e)})},delay:function(e,t){return e=v.fx?v.fx.speeds[e]||e:e,t=t||"fx",this.queue(t,function(t,n){var r=setTimeout(t,e);n.stop=function(){clearTimeout(r)}})},clearQueue:function(e){return this.queue(e||"fx",[])},promise:function(e,n){var r,i=1,s=v.Deferred(),o=this,u=this.length,a=function(){--i||s.resolveWith(o,[o])};typeof e!="string"&&(n=e,e=t),e=e||"fx";while(u--)r=v._data(o[u],e+"queueHooks"),r&&r.empty&&(i++,r.empty.add(a));return a(),s.promise(n)}});var j,F,I,q=/[\t\r\n]/g,R=/\r/g,U=/^(?:button|input)$/i,z=/^(?:button|input|object|select|textarea)$/i,W=/^a(?:rea|)$/i,X=/^(?:autofocus|autoplay|async|checked|controls|defer|disabled|hidden|loop|multiple|open|readonly|required|scoped|selected)$/i,V=v.support.getSetAttribute;v.fn.extend({attr:function(e,t){return v.access(this,v.attr,e,t,arguments.length>1)},removeAttr:function(e){return this.each(function(){v.removeAttr(this,e)})},prop:function(e,t){return v.access(this,v.prop,e,t,arguments.length>1)},removeProp:function(e){return e=v.propFix[e]||e,this.each(function(){try{this[e]=t,delete this[e]}catch(n){}})},addClass:function(e){var t,n,r,i,s,o,u;if(v.isFunction(e))return this.each(function(t){v(this).addClass(e.call(this,t,this.className))});if(e&&typeof e=="string"){t=e.split(y);for(n=0,r=this.length;n<r;n++){i=this[n];if(i.nodeType===1)if(!i.className&&t.length===1)i.className=e;else{s=" "+i.className+" ";for(o=0,u=t.length;o<u;o++)s.indexOf(" "+t[o]+" ")<0&&(s+=t[o]+" ");i.className=v.trim(s)}}}return this},removeClass:function(e){var n,r,i,s,o,u,a;if(v.isFunction(e))return this.each(function(t){v(this).removeClass(e.call(this,t,this.className))});if(e&&typeof e=="string"||e===t){n=(e||"").split(y);for(u=0,a=this.length;u<a;u++){i=this[u];if(i.nodeType===1&&i.className){r=(" "+i.className+" ").replace(q," ");for(s=0,o=n.length;s<o;s++)while(r.indexOf(" "+n[s]+" ")>=0)r=r.replace(" "+n[s]+" "," ");i.className=e?v.trim(r):""}}}return this},toggleClass:function(e,t){var n=typeof e,r=typeof t=="boolean";return v.isFunction(e)?this.each(function(n){v(this).toggleClass(e.call(this,n,this.className,t),t)}):this.each(function(){if(n==="string"){var i,s=0,o=v(this),u=t,a=e.split(y);while(i=a[s++])u=r?u:!o.hasClass(i),o[u?"addClass":"removeClass"](i)}else if(n==="undefined"||n==="boolean")this.className&&v._data(this,"__className__",this.className),this.className=this.className||e===!1?"":v._data(this,"__className__")||""})},hasClass:function(e){var t=" "+e+" ",n=0,r=this.length;for(;n<r;n++)if(this[n].nodeType===1&&(" "+this[n].className+" ").replace(q," ").indexOf(t)>=0)return!0;return!1},val:function(e){var n,r,i,s=this[0];if(!arguments.length){if(s)return n=v.valHooks[s.type]||v.valHooks[s.nodeName.toLowerCase()],n&&"get"in n&&(r=n.get(s,"value"))!==t?r:(r=s.value,typeof r=="string"?r.replace(R,""):r==null?"":r);return}return i=v.isFunction(e),this.each(function(r){var s,o=v(this);if(this.nodeType!==1)return;i?s=e.call(this,r,o.val()):s=e,s==null?s="":typeof s=="number"?s+="":v.isArray(s)&&(s=v.map(s,function(e){return e==null?"":e+""})),n=v.valHooks[this.type]||v.valHooks[this.nodeName.toLowerCase()];if(!n||!("set"in n)||n.set(this,s,"value")===t)this.value=s})}}),v.extend({valHooks:{option:{get:function(e){var t=e.attributes.value;return!t||t.specified?e.value:e.text}},select:{get:function(e){var t,n,r=e.options,i=e.selectedIndex,s=e.type==="select-one"||i<0,o=s?null:[],u=s?i+1:r.length,a=i<0?u:s?i:0;for(;a<u;a++){n=r[a];if((n.selected||a===i)&&(v.support.optDisabled?!n.disabled:n.getAttribute("disabled")===null)&&(!n.parentNode.disabled||!v.nodeName(n.parentNode,"optgroup"))){t=v(n).val();if(s)return t;o.push(t)}}return o},set:function(e,t){var n=v.makeArray(t);return v(e).find("option").each(function(){this.selected=v.inArray(v(this).val(),n)>=0}),n.length||(e.selectedIndex=-1),n}}},attrFn:{},attr:function(e,n,r,i){var s,o,u,a=e.nodeType;if(!e||a===3||a===8||a===2)return;if(i&&v.isFunction(v.fn[n]))return v(e)[n](r);if(typeof e.getAttribute=="undefined")return v.prop(e,n,r);u=a!==1||!v.isXMLDoc(e),u&&(n=n.toLowerCase(),o=v.attrHooks[n]||(X.test(n)?F:j));if(r!==t){if(r===null){v.removeAttr(e,n);return}return o&&"set"in o&&u&&(s=o.set(e,r,n))!==t?s:(e.setAttribute(n,r+""),r)}return o&&"get"in o&&u&&(s=o.get(e,n))!==null?s:(s=e.getAttribute(n),s===null?t:s)},removeAttr:function(e,t){var n,r,i,s,o=0;if(t&&e.nodeType===1){r=t.split(y);for(;o<r.length;o++)i=r[o],i&&(n=v.propFix[i]||i,s=X.test(i),s||v.attr(e,i,""),e.removeAttribute(V?i:n),s&&n in e&&(e[n]=!1))}},attrHooks:{type:{set:function(e,t){if(U.test(e.nodeName)&&e.parentNode)v.error("type property can't be changed");else if(!v.support.radioValue&&t==="radio"&&v.nodeName(e,"input")){var n=e.value;return e.setAttribute("type",t),n&&(e.value=n),t}}},value:{get:function(e,t){return j&&v.nodeName(e,"button")?j.get(e,t):t in e?e.value:null},set:function(e,t,n){if(j&&v.nodeName(e,"button"))return j.set(e,t,n);e.value=t}}},propFix:{tabindex:"tabIndex",readonly:"readOnly","for":"htmlFor","class":"className",maxlength:"maxLength",cellspacing:"cellSpacing",cellpadding:"cellPadding",rowspan:"rowSpan",colspan:"colSpan",usemap:"useMap",frameborder:"frameBorder",contenteditable:"contentEditable"},prop:function(e,n,r){var i,s,o,u=e.nodeType;if(!e||u===3||u===8||u===2)return;return o=u!==1||!v.isXMLDoc(e),o&&(n=v.propFix[n]||n,s=v.propHooks[n]),r!==t?s&&"set"in s&&(i=s.set(e,r,n))!==t?i:e[n]=r:s&&"get"in s&&(i=s.get(e,n))!==null?i:e[n]},propHooks:{tabIndex:{get:function(e){var n=e.getAttributeNode("tabindex");return n&&n.specified?parseInt(n.value,10):z.test(e.nodeName)||W.test(e.nodeName)&&e.href?0:t}}}}),F={get:function(e,n){var r,i=v.prop(e,n);return i===!0||typeof i!="boolean"&&(r=e.getAttributeNode(n))&&r.nodeValue!==!1?n.toLowerCase():t},set:function(e,t,n){var r;return t===!1?v.removeAttr(e,n):(r=v.propFix[n]||n,r in e&&(e[r]=!0),e.setAttribute(n,n.toLowerCase())),n}},V||(I={name:!0,id:!0,coords:!0},j=v.valHooks.button={get:function(e,n){var r;return r=e.getAttributeNode(n),r&&(I[n]?r.value!=="":r.specified)?r.value:t},set:function(e,t,n){var r=e.getAttributeNode(n);return r||(r=i.createAttribute(n),e.setAttributeNode(r)),r.value=t+""}},v.each(["width","height"],function(e,t){v.attrHooks[t]=v.extend(v.attrHooks[t],{set:function(e,n){if(n==="")return e.setAttribute(t,"auto"),n}})}),v.attrHooks.contenteditable={get:j.get,set:function(e,t,n){t===""&&(t="false"),j.set(e,t,n)}}),v.support.hrefNormalized||v.each(["href","src","width","height"],function(e,n){v.attrHooks[n]=v.extend(v.attrHooks[n],{get:function(e){var r=e.getAttribute(n,2);return r===null?t:r}})}),v.support.style||(v.attrHooks.style={get:function(e){return e.style.cssText.toLowerCase()||t},set:function(e,t){return e.style.cssText=t+""}}),v.support.optSelected||(v.propHooks.selected=v.extend(v.propHooks.selected,{get:function(e){var t=e.parentNode;return t&&(t.selectedIndex,t.parentNode&&t.parentNode.selectedIndex),null}})),v.support.enctype||(v.propFix.enctype="encoding"),v.support.checkOn||v.each(["radio","checkbox"],function(){v.valHooks[this]={get:function(e){return e.getAttribute("value")===null?"on":e.value}}}),v.each(["radio","checkbox"],function(){v.valHooks[this]=v.extend(v.valHooks[this],{set:function(e,t){if(v.isArray(t))return e.checked=v.inArray(v(e).val(),t)>=0}})});var $=/^(?:textarea|input|select)$/i,J=/^([^\.]*|)(?:\.(.+)|)$/,K=/(?:^|\s)hover(\.\S+|)\b/,Q=/^key/,G=/^(?:mouse|contextmenu)|click/,Y=/^(?:focusinfocus|focusoutblur)$/,Z=function(e){return v.event.special.hover?e:e.replace(K,"mouseenter$1 mouseleave$1")};v.event={add:function(e,n,r,i,s){var o,u,a,f,l,c,h,p,d,m,g;if(e.nodeType===3||e.nodeType===8||!n||!r||!(o=v._data(e)))return;r.handler&&(d=r,r=d.handler,s=d.selector),r.guid||(r.guid=v.guid++),a=o.events,a||(o.events=a={}),u=o.handle,u||(o.handle=u=function(e){return typeof v=="undefined"||!!e&&v.event.triggered===e.type?t:v.event.dispatch.apply(u.elem,arguments)},u.elem=e),n=v.trim(Z(n)).split(" ");for(f=0;f<n.length;f++){l=J.exec(n[f])||[],c=l[1],h=(l[2]||"").split(".").sort(),g=v.event.special[c]||{},c=(s?g.delegateType:g.bindType)||c,g=v.event.special[c]||{},p=v.extend({type:c,origType:l[1],data:i,handler:r,guid:r.guid,selector:s,needsContext:s&&v.expr.match.needsContext.test(s),namespace:h.join(".")},d),m=a[c];if(!m){m=a[c]=[],m.delegateCount=0;if(!g.setup||g.setup.call(e,i,h,u)===!1)e.addEventListener?e.addEventListener(c,u,!1):e.attachEvent&&e.attachEvent("on"+c,u)}g.add&&(g.add.call(e,p),p.handler.guid||(p.handler.guid=r.guid)),s?m.splice(m.delegateCount++,0,p):m.push(p),v.event.global[c]=!0}e=null},global:{},remove:function(e,t,n,r,i){var s,o,u,a,f,l,c,h,p,d,m,g=v.hasData(e)&&v._data(e);if(!g||!(h=g.events))return;t=v.trim(Z(t||"")).split(" ");for(s=0;s<t.length;s++){o=J.exec(t[s])||[],u=a=o[1],f=o[2];if(!u){for(u in h)v.event.remove(e,u+t[s],n,r,!0);continue}p=v.event.special[u]||{},u=(r?p.delegateType:p.bindType)||u,d=h[u]||[],l=d.length,f=f?new RegExp("(^|\\.)"+f.split(".").sort().join("\\.(?:.*\\.|)")+"(\\.|$)"):null;for(c=0;c<d.length;c++)m=d[c],(i||a===m.origType)&&(!n||n.guid===m.guid)&&(!f||f.test(m.namespace))&&(!r||r===m.selector||r==="**"&&m.selector)&&(d.splice(c--,1),m.selector&&d.delegateCount--,p.remove&&p.remove.call(e,m));d.length===0&&l!==d.length&&((!p.teardown||p.teardown.call(e,f,g.handle)===!1)&&v.removeEvent(e,u,g.handle),delete h[u])}v.isEmptyObject(h)&&(delete g.handle,v.removeData(e,"events",!0))},customEvent:{getData:!0,setData:!0,changeData:!0},trigger:function(n,r,s,o){if(!s||s.nodeType!==3&&s.nodeType!==8){var u,a,f,l,c,h,p,d,m,g,y=n.type||n,b=[];if(Y.test(y+v.event.triggered))return;y.indexOf("!")>=0&&(y=y.slice(0,-1),a=!0),y.indexOf(".")>=0&&(b=y.split("."),y=b.shift(),b.sort());if((!s||v.event.customEvent[y])&&!v.event.global[y])return;n=typeof n=="object"?n[v.expando]?n:new v.Event(y,n):new v.Event(y),n.type=y,n.isTrigger=!0,n.exclusive=a,n.namespace=b.join("."),n.namespace_re=n.namespace?new RegExp("(^|\\.)"+b.join("\\.(?:.*\\.|)")+"(\\.|$)"):null,h=y.indexOf(":")<0?"on"+y:"";if(!s){u=v.cache;for(f in u)u[f].events&&u[f].events[y]&&v.event.trigger(n,r,u[f].handle.elem,!0);return}n.result=t,n.target||(n.target=s),r=r!=null?v.makeArray(r):[],r.unshift(n),p=v.event.special[y]||{};if(p.trigger&&p.trigger.apply(s,r)===!1)return;m=[[s,p.bindType||y]];if(!o&&!p.noBubble&&!v.isWindow(s)){g=p.delegateType||y,l=Y.test(g+y)?s:s.parentNode;for(c=s;l;l=l.parentNode)m.push([l,g]),c=l;c===(s.ownerDocument||i)&&m.push([c.defaultView||c.parentWindow||e,g])}for(f=0;f<m.length&&!n.isPropagationStopped();f++)l=m[f][0],n.type=m[f][1],d=(v._data(l,"events")||{})[n.type]&&v._data(l,"handle"),d&&d.apply(l,r),d=h&&l[h],d&&v.acceptData(l)&&d.apply&&d.apply(l,r)===!1&&n.preventDefault();return n.type=y,!o&&!n.isDefaultPrevented()&&(!p._default||p._default.apply(s.ownerDocument,r)===!1)&&(y!=="click"||!v.nodeName(s,"a"))&&v.acceptData(s)&&h&&s[y]&&(y!=="focus"&&y!=="blur"||n.target.offsetWidth!==0)&&!v.isWindow(s)&&(c=s[h],c&&(s[h]=null),v.event.triggered=y,s[y](),v.event.triggered=t,c&&(s[h]=c)),n.result}return},dispatch:function(n){n=v.event.fix(n||e.event);var r,i,s,o,u,a,f,c,h,p,d=(v._data(this,"events")||{})[n.type]||[],m=d.delegateCount,g=l.call(arguments),y=!n.exclusive&&!n.namespace,b=v.event.special[n.type]||{},w=[];g[0]=n,n.delegateTarget=this;if(b.preDispatch&&b.preDispatch.call(this,n)===!1)return;if(m&&(!n.button||n.type!=="click"))for(s=n.target;s!=this;s=s.parentNode||this)if(s.disabled!==!0||n.type!=="click"){u={},f=[];for(r=0;r<m;r++)c=d[r],h=c.selector,u[h]===t&&(u[h]=c.needsContext?v(h,this).index(s)>=0:v.find(h,this,null,[s]).length),u[h]&&f.push(c);f.length&&w.push({elem:s,matches:f})}d.length>m&&w.push({elem:this,matches:d.slice(m)});for(r=0;r<w.length&&!n.isPropagationStopped();r++){a=w[r],n.currentTarget=a.elem;for(i=0;i<a.matches.length&&!n.isImmediatePropagationStopped();i++){c=a.matches[i];if(y||!n.namespace&&!c.namespace||n.namespace_re&&n.namespace_re.test(c.namespace))n.data=c.data,n.handleObj=c,o=((v.event.special[c.origType]||{}).handle||c.handler).apply(a.elem,g),o!==t&&(n.result=o,o===!1&&(n.preventDefault(),n.stopPropagation()))}}return b.postDispatch&&b.postDispatch.call(this,n),n.result},props:"attrChange attrName relatedNode srcElement altKey bubbles cancelable ctrlKey currentTarget eventPhase metaKey relatedTarget shiftKey target timeStamp view which".split(" "),fixHooks:{},keyHooks:{props:"char charCode key keyCode".split(" "),filter:function(e,t){return e.which==null&&(e.which=t.charCode!=null?t.charCode:t.keyCode),e}},mouseHooks:{props:"button buttons clientX clientY fromElement offsetX offsetY pageX pageY screenX screenY toElement".split(" "),filter:function(e,n){var r,s,o,u=n.button,a=n.fromElement;return e.pageX==null&&n.clientX!=null&&(r=e.target.ownerDocument||i,s=r.documentElement,o=r.body,e.pageX=n.clientX+(s&&s.scrollLeft||o&&o.scrollLeft||0)-(s&&s.clientLeft||o&&o.clientLeft||0),e.pageY=n.clientY+(s&&s.scrollTop||o&&o.scrollTop||0)-(s&&s.clientTop||o&&o.clientTop||0)),!e.relatedTarget&&a&&(e.relatedTarget=a===e.target?n.toElement:a),!e.which&&u!==t&&(e.which=u&1?1:u&2?3:u&4?2:0),e}},fix:function(e){if(e[v.expando])return e;var t,n,r=e,s=v.event.fixHooks[e.type]||{},o=s.props?this.props.concat(s.props):this.props;e=v.Event(r);for(t=o.length;t;)n=o[--t],e[n]=r[n];return e.target||(e.target=r.srcElement||i),e.target.nodeType===3&&(e.target=e.target.parentNode),e.metaKey=!!e.metaKey,s.filter?s.filter(e,r):e},special:{load:{noBubble:!0},focus:{delegateType:"focusin"},blur:{delegateType:"focusout"},beforeunload:{setup:function(e,t,n){v.isWindow(this)&&(this.onbeforeunload=n)},teardown:function(e,t){this.onbeforeunload===t&&(this.onbeforeunload=null)}}},simulate:function(e,t,n,r){var i=v.extend(new v.Event,n,{type:e,isSimulated:!0,originalEvent:{}});r?v.event.trigger(i,null,t):v.event.dispatch.call(t,i),i.isDefaultPrevented()&&n.preventDefault()}},v.event.handle=v.event.dispatch,v.removeEvent=i.removeEventListener?function(e,t,n){e.removeEventListener&&e.removeEventListener(t,n,!1)}:function(e,t,n){var r="on"+t;e.detachEvent&&(typeof e[r]=="undefined"&&(e[r]=null),e.detachEvent(r,n))},v.Event=function(e,t){if(!(this instanceof v.Event))return new v.Event(e,t);e&&e.type?(this.originalEvent=e,this.type=e.type,this.isDefaultPrevented=e.defaultPrevented||e.returnValue===!1||e.getPreventDefault&&e.getPreventDefault()?tt:et):this.type=e,t&&v.extend(this,t),this.timeStamp=e&&e.timeStamp||v.now(),this[v.expando]=!0},v.Event.prototype={preventDefault:function(){this.isDefaultPrevented=tt;var e=this.originalEvent;if(!e)return;e.preventDefault?e.preventDefault():e.returnValue=!1},stopPropagation:function(){this.isPropagationStopped=tt;var e=this.originalEvent;if(!e)return;e.stopPropagation&&e.stopPropagation(),e.cancelBubble=!0},stopImmediatePropagation:function(){this.isImmediatePropagationStopped=tt,this.stopPropagation()},isDefaultPrevented:et,isPropagationStopped:et,isImmediatePropagationStopped:et},v.each({mouseenter:"mouseover",mouseleave:"mouseout"},function(e,t){v.event.special[e]={delegateType:t,bindType:t,handle:function(e){var n,r=this,i=e.relatedTarget,s=e.handleObj,o=s.selector;if(!i||i!==r&&!v.contains(r,i))e.type=s.origType,n=s.handler.apply(this,arguments),e.type=t;return n}}}),v.support.submitBubbles||(v.event.special.submit={setup:function(){if(v.nodeName(this,"form"))return!1;v.event.add(this,"click._submit keypress._submit",function(e){var n=e.target,r=v.nodeName(n,"input")||v.nodeName(n,"button")?n.form:t;r&&!v._data(r,"_submit_attached")&&(v.event.add(r,"submit._submit",function(e){e._submit_bubble=!0}),v._data(r,"_submit_attached",!0))})},postDispatch:function(e){e._submit_bubble&&(delete e._submit_bubble,this.parentNode&&!e.isTrigger&&v.event.simulate("submit",this.parentNode,e,!0))},teardown:function(){if(v.nodeName(this,"form"))return!1;v.event.remove(this,"._submit")}}),v.support.changeBubbles||(v.event.special.change={setup:function(){if($.test(this.nodeName)){if(this.type==="checkbox"||this.type==="radio")v.event.add(this,"propertychange._change",function(e){e.originalEvent.propertyName==="checked"&&(this._just_changed=!0)}),v.event.add(this,"click._change",function(e){this._just_changed&&!e.isTrigger&&(this._just_changed=!1),v.event.simulate("change",this,e,!0)});return!1}v.event.add(this,"beforeactivate._change",function(e){var t=e.target;$.test(t.nodeName)&&!v._data(t,"_change_attached")&&(v.event.add(t,"change._change",function(e){this.parentNode&&!e.isSimulated&&!e.isTrigger&&v.event.simulate("change",this.parentNode,e,!0)}),v._data(t,"_change_attached",!0))})},handle:function(e){var t=e.target;if(this!==t||e.isSimulated||e.isTrigger||t.type!=="radio"&&t.type!=="checkbox")return e.handleObj.handler.apply(this,arguments)},teardown:function(){return v.event.remove(this,"._change"),!$.test(this.nodeName)}}),v.support.focusinBubbles||v.each({focus:"focusin",blur:"focusout"},function(e,t){var n=0,r=function(e){v.event.simulate(t,e.target,v.event.fix(e),!0)};v.event.special[t]={setup:function(){n++===0&&i.addEventListener(e,r,!0)},teardown:function(){--n===0&&i.removeEventListener(e,r,!0)}}}),v.fn.extend({on:function(e,n,r,i,s){var o,u;if(typeof e=="object"){typeof n!="string"&&(r=r||n,n=t);for(u in e)this.on(u,n,r,e[u],s);return this}r==null&&i==null?(i=n,r=n=t):i==null&&(typeof n=="string"?(i=r,r=t):(i=r,r=n,n=t));if(i===!1)i=et;else if(!i)return this;return s===1&&(o=i,i=function(e){return v().off(e),o.apply(this,arguments)},i.guid=o.guid||(o.guid=v.guid++)),this.each(function(){v.event.add(this,e,i,r,n)})},one:function(e,t,n,r){return this.on(e,t,n,r,1)},off:function(e,n,r){var i,s;if(e&&e.preventDefault&&e.handleObj)return i=e.handleObj,v(e.delegateTarget).off(i.namespace?i.origType+"."+i.namespace:i.origType,i.selector,i.handler),this;if(typeof e=="object"){for(s in e)this.off(s,n,e[s]);return this}if(n===!1||typeof n=="function")r=n,n=t;return r===!1&&(r=et),this.each(function(){v.event.remove(this,e,r,n)})},bind:function(e,t,n){return this.on(e,null,t,n)},unbind:function(e,t){return this.off(e,null,t)},live:function(e,t,n){return v(this.context).on(e,this.selector,t,n),this},die:function(e,t){return v(this.context).off(e,this.selector||"**",t),this},delegate:function(e,t,n,r){return this.on(t,e,n,r)},undelegate:function(e,t,n){return arguments.length===1?this.off(e,"**"):this.off(t,e||"**",n)},trigger:function(e,t){return this.each(function(){v.event.trigger(e,t,this)})},triggerHandler:function(e,t){if(this[0])return v.event.trigger(e,t,this[0],!0)},toggle:function(e){var t=arguments,n=e.guid||v.guid++,r=0,i=function(n){var i=(v._data(this,"lastToggle"+e.guid)||0)%r;return v._data(this,"lastToggle"+e.guid,i+1),n.preventDefault(),t[i].apply(this,arguments)||!1};i.guid=n;while(r<t.length)t[r++].guid=n;return this.click(i)},hover:function(e,t){return this.mouseenter(e).mouseleave(t||e)}}),v.each("blur focus focusin focusout load resize scroll unload click dblclick mousedown mouseup mousemove mouseover mouseout mouseenter mouseleave change select submit keydown keypress keyup error contextmenu".split(" "),function(e,t){v.fn[t]=function(e,n){return n==null&&(n=e,e=null),arguments.length>0?this.on(t,null,e,n):this.trigger(t)},Q.test(t)&&(v.event.fixHooks[t]=v.event.keyHooks),G.test(t)&&(v.event.fixHooks[t]=v.event.mouseHooks)}),function(e,t){function nt(e,t,n,r){n=n||[],t=t||g;var i,s,a,f,l=t.nodeType;if(!e||typeof e!="string")return n;if(l!==1&&l!==9)return[];a=o(t);if(!a&&!r)if(i=R.exec(e))if(f=i[1]){if(l===9){s=t.getElementById(f);if(!s||!s.parentNode)return n;if(s.id===f)return n.push(s),n}else if(t.ownerDocument&&(s=t.ownerDocument.getElementById(f))&&u(t,s)&&s.id===f)return n.push(s),n}else{if(i[2])return S.apply(n,x.call(t.getElementsByTagName(e),0)),n;if((f=i[3])&&Z&&t.getElementsByClassName)return S.apply(n,x.call(t.getElementsByClassName(f),0)),n}return vt(e.replace(j,"$1"),t,n,r,a)}function rt(e){return function(t){var n=t.nodeName.toLowerCase();return n==="input"&&t.type===e}}function it(e){return function(t){var n=t.nodeName.toLowerCase();return(n==="input"||n==="button")&&t.type===e}}function st(e){return N(function(t){return t=+t,N(function(n,r){var i,s=e([],n.length,t),o=s.length;while(o--)n[i=s[o]]&&(n[i]=!(r[i]=n[i]))})})}function ot(e,t,n){if(e===t)return n;var r=e.nextSibling;while(r){if(r===t)return-1;r=r.nextSibling}return 1}function ut(e,t){var n,r,s,o,u,a,f,l=L[d][e+" "];if(l)return t?0:l.slice(0);u=e,a=[],f=i.preFilter;while(u){if(!n||(r=F.exec(u)))r&&(u=u.slice(r[0].length)||u),a.push(s=[]);n=!1;if(r=I.exec(u))s.push(n=new m(r.shift())),u=u.slice(n.length),n.type=r[0].replace(j," ");for(o in i.filter)(r=J[o].exec(u))&&(!f[o]||(r=f[o](r)))&&(s.push(n=new m(r.shift())),u=u.slice(n.length),n.type=o,n.matches=r);if(!n)break}return t?u.length:u?nt.error(e):L(e,a).slice(0)}function at(e,t,r){var i=t.dir,s=r&&t.dir==="parentNode",o=w++;return t.first?function(t,n,r){while(t=t[i])if(s||t.nodeType===1)return e(t,n,r)}:function(t,r,u){if(!u){var a,f=b+" "+o+" ",l=f+n;while(t=t[i])if(s||t.nodeType===1){if((a=t[d])===l)return t.sizset;if(typeof a=="string"&&a.indexOf(f)===0){if(t.sizset)return t}else{t[d]=l;if(e(t,r,u))return t.sizset=!0,t;t.sizset=!1}}}else while(t=t[i])if(s||t.nodeType===1)if(e(t,r,u))return t}}function ft(e){return e.length>1?function(t,n,r){var i=e.length;while(i--)if(!e[i](t,n,r))return!1;return!0}:e[0]}function lt(e,t,n,r,i){var s,o=[],u=0,a=e.length,f=t!=null;for(;u<a;u++)if(s=e[u])if(!n||n(s,r,i))o.push(s),f&&t.push(u);return o}function ct(e,t,n,r,i,s){return r&&!r[d]&&(r=ct(r)),i&&!i[d]&&(i=ct(i,s)),N(function(s,o,u,a){var f,l,c,h=[],p=[],d=o.length,v=s||dt(t||"*",u.nodeType?[u]:u,[]),m=e&&(s||!t)?lt(v,h,e,u,a):v,g=n?i||(s?e:d||r)?[]:o:m;n&&n(m,g,u,a);if(r){f=lt(g,p),r(f,[],u,a),l=f.length;while(l--)if(c=f[l])g[p[l]]=!(m[p[l]]=c)}if(s){if(i||e){if(i){f=[],l=g.length;while(l--)(c=g[l])&&f.push(m[l]=c);i(null,g=[],f,a)}l=g.length;while(l--)(c=g[l])&&(f=i?T.call(s,c):h[l])>-1&&(s[f]=!(o[f]=c))}}else g=lt(g===o?g.splice(d,g.length):g),i?i(null,o,g,a):S.apply(o,g)})}function ht(e){var t,n,r,s=e.length,o=i.relative[e[0].type],u=o||i.relative[" "],a=o?1:0,f=at(function(e){return e===t},u,!0),l=at(function(e){return T.call(t,e)>-1},u,!0),h=[function(e,n,r){return!o&&(r||n!==c)||((t=n).nodeType?f(e,n,r):l(e,n,r))}];for(;a<s;a++)if(n=i.relative[e[a].type])h=[at(ft(h),n)];else{n=i.filter[e[a].type].apply(null,e[a].matches);if(n[d]){r=++a;for(;r<s;r++)if(i.relative[e[r].type])break;return ct(a>1&&ft(h),a>1&&e.slice(0,a-1).join("").replace(j,"$1"),n,a<r&&ht(e.slice(a,r)),r<s&&ht(e=e.slice(r)),r<s&&e.join(""))}h.push(n)}return ft(h)}function pt(e,t){var r=t.length>0,s=e.length>0,o=function(u,a,f,l,h){var p,d,v,m=[],y=0,w="0",x=u&&[],T=h!=null,N=c,C=u||s&&i.find.TAG("*",h&&a.parentNode||a),k=b+=N==null?1:Math.E;T&&(c=a!==g&&a,n=o.el);for(;(p=C[w])!=null;w++){if(s&&p){for(d=0;v=e[d];d++)if(v(p,a,f)){l.push(p);break}T&&(b=k,n=++o.el)}r&&((p=!v&&p)&&y--,u&&x.push(p))}y+=w;if(r&&w!==y){for(d=0;v=t[d];d++)v(x,m,a,f);if(u){if(y>0)while(w--)!x[w]&&!m[w]&&(m[w]=E.call(l));m=lt(m)}S.apply(l,m),T&&!u&&m.length>0&&y+t.length>1&&nt.uniqueSort(l)}return T&&(b=k,c=N),x};return o.el=0,r?N(o):o}function dt(e,t,n){var r=0,i=t.length;for(;r<i;r++)nt(e,t[r],n);return n}function vt(e,t,n,r,s){var o,u,f,l,c,h=ut(e),p=h.length;if(!r&&h.length===1){u=h[0]=h[0].slice(0);if(u.length>2&&(f=u[0]).type==="ID"&&t.nodeType===9&&!s&&i.relative[u[1].type]){t=i.find.ID(f.matches[0].replace($,""),t,s)[0];if(!t)return n;e=e.slice(u.shift().length)}for(o=J.POS.test(e)?-1:u.length-1;o>=0;o--){f=u[o];if(i.relative[l=f.type])break;if(c=i.find[l])if(r=c(f.matches[0].replace($,""),z.test(u[0].type)&&t.parentNode||t,s)){u.splice(o,1),e=r.length&&u.join("");if(!e)return S.apply(n,x.call(r,0)),n;break}}}return a(e,h)(r,t,s,n,z.test(e)),n}function mt(){}var n,r,i,s,o,u,a,f,l,c,h=!0,p="undefined",d=("sizcache"+Math.random()).replace(".",""),m=String,g=e.document,y=g.documentElement,b=0,w=0,E=[].pop,S=[].push,x=[].slice,T=[].indexOf||function(e){var t=0,n=this.length;for(;t<n;t++)if(this[t]===e)return t;return-1},N=function(e,t){return e[d]=t==null||t,e},C=function(){var e={},t=[];return N(function(n,r){return t.push(n)>i.cacheLength&&delete e[t.shift()],e[n+" "]=r},e)},k=C(),L=C(),A=C(),O="[\\x20\\t\\r\\n\\f]",M="(?:\\\\.|[-\\w]|[^\\x00-\\xa0])+",_=M.replace("w","w#"),D="([*^$|!~]?=)",P="\\["+O+"*("+M+")"+O+"*(?:"+D+O+"*(?:(['\"])((?:\\\\.|[^\\\\])*?)\\3|("+_+")|)|)"+O+"*\\]",H=":("+M+")(?:\\((?:(['\"])((?:\\\\.|[^\\\\])*?)\\2|([^()[\\]]*|(?:(?:"+P+")|[^:]|\\\\.)*|.*))\\)|)",B=":(even|odd|eq|gt|lt|nth|first|last)(?:\\("+O+"*((?:-\\d)?\\d*)"+O+"*\\)|)(?=[^-]|$)",j=new RegExp("^"+O+"+|((?:^|[^\\\\])(?:\\\\.)*)"+O+"+$","g"),F=new RegExp("^"+O+"*,"+O+"*"),I=new RegExp("^"+O+"*([\\x20\\t\\r\\n\\f>+~])"+O+"*"),q=new RegExp(H),R=/^(?:#([\w\-]+)|(\w+)|\.([\w\-]+))$/,U=/^:not/,z=/[\x20\t\r\n\f]*[+~]/,W=/:not\($/,X=/h\d/i,V=/input|select|textarea|button/i,$=/\\(?!\\)/g,J={ID:new RegExp("^#("+M+")"),CLASS:new RegExp("^\\.("+M+")"),NAME:new RegExp("^\\[name=['\"]?("+M+")['\"]?\\]"),TAG:new RegExp("^("+M.replace("w","w*")+")"),ATTR:new RegExp("^"+P),PSEUDO:new RegExp("^"+H),POS:new RegExp(B,"i"),CHILD:new RegExp("^:(only|nth|first|last)-child(?:\\("+O+"*(even|odd|(([+-]|)(\\d*)n|)"+O+"*(?:([+-]|)"+O+"*(\\d+)|))"+O+"*\\)|)","i"),needsContext:new RegExp("^"+O+"*[>+~]|"+B,"i")},K=function(e){var t=g.createElement("div");try{return e(t)}catch(n){return!1}finally{t=null}},Q=K(function(e){return e.appendChild(g.createComment("")),!e.getElementsByTagName("*").length}),G=K(function(e){return e.innerHTML="<a href='#'></a>",e.firstChild&&typeof e.firstChild.getAttribute!==p&&e.firstChild.getAttribute("href")==="#"}),Y=K(function(e){e.innerHTML="<select></select>";var t=typeof e.lastChild.getAttribute("multiple");return t!=="boolean"&&t!=="string"}),Z=K(function(e){return e.innerHTML="<div class='hidden e'></div><div class='hidden'></div>",!e.getElementsByClassName||!e.getElementsByClassName("e").length?!1:(e.lastChild.className="e",e.getElementsByClassName("e").length===2)}),et=K(function(e){e.id=d+0,e.innerHTML="<a name='"+d+"'></a><div name='"+d+"'></div>",y.insertBefore(e,y.firstChild);var t=g.getElementsByName&&g.getElementsByName(d).length===2+g.getElementsByName(d+0).length;return r=!g.getElementById(d),y.removeChild(e),t});try{x.call(y.childNodes,0)[0].nodeType}catch(tt){x=function(e){var t,n=[];for(;t=this[e];e++)n.push(t);return n}}nt.matches=function(e,t){return nt(e,null,null,t)},nt.matchesSelector=function(e,t){return nt(t,null,null,[e]).length>0},s=nt.getText=function(e){var t,n="",r=0,i=e.nodeType;if(i){if(i===1||i===9||i===11){if(typeof e.textContent=="string")return e.textContent;for(e=e.firstChild;e;e=e.nextSibling)n+=s(e)}else if(i===3||i===4)return e.nodeValue}else for(;t=e[r];r++)n+=s(t);return n},o=nt.isXML=function(e){var t=e&&(e.ownerDocument||e).documentElement;return t?t.nodeName!=="HTML":!1},u=nt.contains=y.contains?function(e,t){var n=e.nodeType===9?e.documentElement:e,r=t&&t.parentNode;return e===r||!!(r&&r.nodeType===1&&n.contains&&n.contains(r))}:y.compareDocumentPosition?function(e,t){return t&&!!(e.compareDocumentPosition(t)&16)}:function(e,t){while(t=t.parentNode)if(t===e)return!0;return!1},nt.attr=function(e,t){var n,r=o(e);return r||(t=t.toLowerCase()),(n=i.attrHandle[t])?n(e):r||Y?e.getAttribute(t):(n=e.getAttributeNode(t),n?typeof e[t]=="boolean"?e[t]?t:null:n.specified?n.value:null:null)},i=nt.selectors={cacheLength:50,createPseudo:N,match:J,attrHandle:G?{}:{href:function(e){return e.getAttribute("href",2)},type:function(e){return e.getAttribute("type")}},find:{ID:r?function(e,t,n){if(typeof t.getElementById!==p&&!n){var r=t.getElementById(e);return r&&r.parentNode?[r]:[]}}:function(e,n,r){if(typeof n.getElementById!==p&&!r){var i=n.getElementById(e);return i?i.id===e||typeof i.getAttributeNode!==p&&i.getAttributeNode("id").value===e?[i]:t:[]}},TAG:Q?function(e,t){if(typeof t.getElementsByTagName!==p)return t.getElementsByTagName(e)}:function(e,t){var n=t.getElementsByTagName(e);if(e==="*"){var r,i=[],s=0;for(;r=n[s];s++)r.nodeType===1&&i.push(r);return i}return n},NAME:et&&function(e,t){if(typeof t.getElementsByName!==p)return t.getElementsByName(name)},CLASS:Z&&function(e,t,n){if(typeof t.getElementsByClassName!==p&&!n)return t.getElementsByClassName(e)}},relative:{">":{dir:"parentNode",first:!0}," ":{dir:"parentNode"},"+":{dir:"previousSibling",first:!0},"~":{dir:"previousSibling"}},preFilter:{ATTR:function(e){return e[1]=e[1].replace($,""),e[3]=(e[4]||e[5]||"").replace($,""),e[2]==="~="&&(e[3]=" "+e[3]+" "),e.slice(0,4)},CHILD:function(e){return e[1]=e[1].toLowerCase(),e[1]==="nth"?(e[2]||nt.error(e[0]),e[3]=+(e[3]?e[4]+(e[5]||1):2*(e[2]==="even"||e[2]==="odd")),e[4]=+(e[6]+e[7]||e[2]==="odd")):e[2]&&nt.error(e[0]),e},PSEUDO:function(e){var t,n;if(J.CHILD.test(e[0]))return null;if(e[3])e[2]=e[3];else if(t=e[4])q.test(t)&&(n=ut(t,!0))&&(n=t.indexOf(")",t.length-n)-t.length)&&(t=t.slice(0,n),e[0]=e[0].slice(0,n)),e[2]=t;return e.slice(0,3)}},filter:{ID:r?function(e){return e=e.replace($,""),function(t){return t.getAttribute("id")===e}}:function(e){return e=e.replace($,""),function(t){var n=typeof t.getAttributeNode!==p&&t.getAttributeNode("id");return n&&n.value===e}},TAG:function(e){return e==="*"?function(){return!0}:(e=e.replace($,"").toLowerCase(),function(t){return t.nodeName&&t.nodeName.toLowerCase()===e})},CLASS:function(e){var t=k[d][e+" "];return t||(t=new RegExp("(^|"+O+")"+e+"("+O+"|$)"))&&k(e,function(e){return t.test(e.className||typeof e.getAttribute!==p&&e.getAttribute("class")||"")})},ATTR:function(e,t,n){return function(r,i){var s=nt.attr(r,e);return s==null?t==="!=":t?(s+="",t==="="?s===n:t==="!="?s!==n:t==="^="?n&&s.indexOf(n)===0:t==="*="?n&&s.indexOf(n)>-1:t==="$="?n&&s.substr(s.length-n.length)===n:t==="~="?(" "+s+" ").indexOf(n)>-1:t==="|="?s===n||s.substr(0,n.length+1)===n+"-":!1):!0}},CHILD:function(e,t,n,r){return e==="nth"?function(e){var t,i,s=e.parentNode;if(n===1&&r===0)return!0;if(s){i=0;for(t=s.firstChild;t;t=t.nextSibling)if(t.nodeType===1){i++;if(e===t)break}}return i-=r,i===n||i%n===0&&i/n>=0}:function(t){var n=t;switch(e){case"only":case"first":while(n=n.previousSibling)if(n.nodeType===1)return!1;if(e==="first")return!0;n=t;case"last":while(n=n.nextSibling)if(n.nodeType===1)return!1;return!0}}},PSEUDO:function(e,t){var n,r=i.pseudos[e]||i.setFilters[e.toLowerCase()]||nt.error("unsupported pseudo: "+e);return r[d]?r(t):r.length>1?(n=[e,e,"",t],i.setFilters.hasOwnProperty(e.toLowerCase())?N(function(e,n){var i,s=r(e,t),o=s.length;while(o--)i=T.call(e,s[o]),e[i]=!(n[i]=s[o])}):function(e){return r(e,0,n)}):r}},pseudos:{not:N(function(e){var t=[],n=[],r=a(e.replace(j,"$1"));return r[d]?N(function(e,t,n,i){var s,o=r(e,null,i,[]),u=e.length;while(u--)if(s=o[u])e[u]=!(t[u]=s)}):function(e,i,s){return t[0]=e,r(t,null,s,n),!n.pop()}}),has:N(function(e){return function(t){return nt(e,t).length>0}}),contains:N(function(e){return function(t){return(t.textContent||t.innerText||s(t)).indexOf(e)>-1}}),enabled:function(e){return e.disabled===!1},disabled:function(e){return e.disabled===!0},checked:function(e){var t=e.nodeName.toLowerCase();return t==="input"&&!!e.checked||t==="option"&&!!e.selected},selected:function(e){return e.parentNode&&e.parentNode.selectedIndex,e.selected===!0},parent:function(e){return!i.pseudos.empty(e)},empty:function(e){var t;e=e.firstChild;while(e){if(e.nodeName>"@"||(t=e.nodeType)===3||t===4)return!1;e=e.nextSibling}return!0},header:function(e){return X.test(e.nodeName)},text:function(e){var t,n;return e.nodeName.toLowerCase()==="input"&&(t=e.type)==="text"&&((n=e.getAttribute("type"))==null||n.toLowerCase()===t)},radio:rt("radio"),checkbox:rt("checkbox"),file:rt("file"),password:rt("password"),image:rt("image"),submit:it("submit"),reset:it("reset"),button:function(e){var t=e.nodeName.toLowerCase();return t==="input"&&e.type==="button"||t==="button"},input:function(e){return V.test(e.nodeName)},focus:function(e){var t=e.ownerDocument;return e===t.activeElement&&(!t.hasFocus||t.hasFocus())&&!!(e.type||e.href||~e.tabIndex)},active:function(e){return e===e.ownerDocument.activeElement},first:st(function(){return[0]}),last:st(function(e,t){return[t-1]}),eq:st(function(e,t,n){return[n<0?n+t:n]}),even:st(function(e,t){for(var n=0;n<t;n+=2)e.push(n);return e}),odd:st(function(e,t){for(var n=1;n<t;n+=2)e.push(n);return e}),lt:st(function(e,t,n){for(var r=n<0?n+t:n;--r>=0;)e.push(r);return e}),gt:st(function(e,t,n){for(var r=n<0?n+t:n;++r<t;)e.push(r);return e})}},f=y.compareDocumentPosition?function(e,t){return e===t?(l=!0,0):(!e.compareDocumentPosition||!t.compareDocumentPosition?e.compareDocumentPosition:e.compareDocumentPosition(t)&4)?-1:1}:function(e,t){if(e===t)return l=!0,0;if(e.sourceIndex&&t.sourceIndex)return e.sourceIndex-t.sourceIndex;var n,r,i=[],s=[],o=e.parentNode,u=t.parentNode,a=o;if(o===u)return ot(e,t);if(!o)return-1;if(!u)return 1;while(a)i.unshift(a),a=a.parentNode;a=u;while(a)s.unshift(a),a=a.parentNode;n=i.length,r=s.length;for(var f=0;f<n&&f<r;f++)if(i[f]!==s[f])return ot(i[f],s[f]);return f===n?ot(e,s[f],-1):ot(i[f],t,1)},[0,0].sort(f),h=!l,nt.uniqueSort=function(e){var t,n=[],r=1,i=0;l=h,e.sort(f);if(l){for(;t=e[r];r++)t===e[r-1]&&(i=n.push(r));while(i--)e.splice(n[i],1)}return e},nt.error=function(e){throw new Error("Syntax error, unrecognized expression: "+e)},a=nt.compile=function(e,t){var n,r=[],i=[],s=A[d][e+" "];if(!s){t||(t=ut(e)),n=t.length;while(n--)s=ht(t[n]),s[d]?r.push(s):i.push(s);s=A(e,pt(i,r))}return s},g.querySelectorAll&&function(){var e,t=vt,n=/'|\\/g,r=/\=[\x20\t\r\n\f]*([^'"\]]*)[\x20\t\r\n\f]*\]/g,i=[":focus"],s=[":active"],u=y.matchesSelector||y.mozMatchesSelector||y.webkitMatchesSelector||y.oMatchesSelector||y.msMatchesSelector;K(function(e){e.innerHTML="<select><option selected=''></option></select>",e.querySelectorAll("[selected]").length||i.push("\\["+O+"*(?:checked|disabled|ismap|multiple|readonly|selected|value)"),e.querySelectorAll(":checked").length||i.push(":checked")}),K(function(e){e.innerHTML="<p test=''></p>",e.querySelectorAll("[test^='']").length&&i.push("[*^$]="+O+"*(?:\"\"|'')"),e.innerHTML="<input type='hidden'/>",e.querySelectorAll(":enabled").length||i.push(":enabled",":disabled")}),i=new RegExp(i.join("|")),vt=function(e,r,s,o,u){if(!o&&!u&&!i.test(e)){var a,f,l=!0,c=d,h=r,p=r.nodeType===9&&e;if(r.nodeType===1&&r.nodeName.toLowerCase()!=="object"){a=ut(e),(l=r.getAttribute("id"))?c=l.replace(n,"\\$&"):r.setAttribute("id",c),c="[id='"+c+"'] ",f=a.length;while(f--)a[f]=c+a[f].join("");h=z.test(e)&&r.parentNode||r,p=a.join(",")}if(p)try{return S.apply(s,x.call(h.querySelectorAll(p),0)),s}catch(v){}finally{l||r.removeAttribute("id")}}return t(e,r,s,o,u)},u&&(K(function(t){e=u.call(t,"div");try{u.call(t,"[test!='']:sizzle"),s.push("!=",H)}catch(n){}}),s=new RegExp(s.join("|")),nt.matchesSelector=function(t,n){n=n.replace(r,"='$1']");if(!o(t)&&!s.test(n)&&!i.test(n))try{var a=u.call(t,n);if(a||e||t.document&&t.document.nodeType!==11)return a}catch(f){}return nt(n,null,null,[t]).length>0})}(),i.pseudos.nth=i.pseudos.eq,i.filters=mt.prototype=i.pseudos,i.setFilters=new mt,nt.attr=v.attr,v.find=nt,v.expr=nt.selectors,v.expr[":"]=v.expr.pseudos,v.unique=nt.uniqueSort,v.text=nt.getText,v.isXMLDoc=nt.isXML,v.contains=nt.contains}(e);var nt=/Until$/,rt=/^(?:parents|prev(?:Until|All))/,it=/^.[^:#\[\.,]*$/,st=v.expr.match.needsContext,ot={children:!0,contents:!0,next:!0,prev:!0};v.fn.extend({find:function(e){var t,n,r,i,s,o,u=this;if(typeof e!="string")return v(e).filter(function(){for(t=0,n=u.length;t<n;t++)if(v.contains(u[t],this))return!0});o=this.pushStack("","find",e);for(t=0,n=this.length;t<n;t++){r=o.length,v.find(e,this[t],o);if(t>0)for(i=r;i<o.length;i++)for(s=0;s<r;s++)if(o[s]===o[i]){o.splice(i--,1);break}}return o},has:function(e){var t,n=v(e,this),r=n.length;return this.filter(function(){for(t=0;t<r;t++)if(v.contains(this,n[t]))return!0})},not:function(e){return this.pushStack(ft(this,e,!1),"not",e)},filter:function(e){return this.pushStack(ft(this,e,!0),"filter",e)},is:function(e){return!!e&&(typeof e=="string"?st.test(e)?v(e,this.context).index(this[0])>=0:v.filter(e,this).length>0:this.filter(e).length>0)},closest:function(e,t){var n,r=0,i=this.length,s=[],o=st.test(e)||typeof e!="string"?v(e,t||this.context):0;for(;r<i;r++){n=this[r];while(n&&n.ownerDocument&&n!==t&&n.nodeType!==11){if(o?o.index(n)>-1:v.find.matchesSelector(n,e)){s.push(n);break}n=n.parentNode}}return s=s.length>1?v.unique(s):s,this.pushStack(s,"closest",e)},index:function(e){return e?typeof e=="string"?v.inArray(this[0],v(e)):v.inArray(e.jquery?e[0]:e,this):this[0]&&this[0].parentNode?this.prevAll().length:-1},add:function(e,t){var n=typeof e=="string"?v(e,t):v.makeArray(e&&e.nodeType?[e]:e),r=v.merge(this.get(),n);return this.pushStack(ut(n[0])||ut(r[0])?r:v.unique(r))},addBack:function(e){return this.add(e==null?this.prevObject:this.prevObject.filter(e))}}),v.fn.andSelf=v.fn.addBack,v.each({parent:function(e){var t=e.parentNode;return t&&t.nodeType!==11?t:null},parents:function(e){return v.dir(e,"parentNode")},parentsUntil:function(e,t,n){return v.dir(e,"parentNode",n)},next:function(e){return at(e,"nextSibling")},prev:function(e){return at(e,"previousSibling")},nextAll:function(e){return v.dir(e,"nextSibling")},prevAll:function(e){return v.dir(e,"previousSibling")},nextUntil:function(e,t,n){return v.dir(e,"nextSibling",n)},prevUntil:function(e,t,n){return v.dir(e,"previousSibling",n)},siblings:function(e){return v.sibling((e.parentNode||{}).firstChild,e)},children:function(e){return v.sibling(e.firstChild)},contents:function(e){return v.nodeName(e,"iframe")?e.contentDocument||e.contentWindow.document:v.merge([],e.childNodes)}},function(e,t){v.fn[e]=function(n,r){var i=v.map(this,t,n);return nt.test(e)||(r=n),r&&typeof r=="string"&&(i=v.filter(r,i)),i=this.length>1&&!ot[e]?v.unique(i):i,this.length>1&&rt.test(e)&&(i=i.reverse()),this.pushStack(i,e,l.call(arguments).join(","))}}),v.extend({filter:function(e,t,n){return n&&(e=":not("+e+")"),t.length===1?v.find.matchesSelector(t[0],e)?[t[0]]:[]:v.find.matches(e,t)},dir:function(e,n,r){var i=[],s=e[n];while(s&&s.nodeType!==9&&(r===t||s.nodeType!==1||!v(s).is(r)))s.nodeType===1&&i.push(s),s=s[n];return i},sibling:function(e,t){var n=[];for(;e;e=e.nextSibling)e.nodeType===1&&e!==t&&n.push(e);return n}});var ct="abbr|article|aside|audio|bdi|canvas|data|datalist|details|figcaption|figure|footer|header|hgroup|mark|meter|nav|output|progress|section|summary|time|video",ht=/ jQuery\d+="(?:null|\d+)"/g,pt=/^\s+/,dt=/<(?!area|br|col|embed|hr|img|input|link|meta|param)(([\w:]+)[^>]*)\/>/gi,vt=/<([\w:]+)/,mt=/<tbody/i,gt=/<|&#?\w+;/,yt=/<(?:script|style|link)/i,bt=/<(?:script|object|embed|option|style)/i,wt=new RegExp("<(?:"+ct+")[\\s/>]","i"),Et=/^(?:checkbox|radio)$/,St=/checked\s*(?:[^=]|=\s*.checked.)/i,xt=/\/(java|ecma)script/i,Tt=/^\s*<!(?:\[CDATA\[|\-\-)|[\]\-]{2}>\s*$/g,Nt={option:[1,"<select multiple='multiple'>","</select>"],legend:[1,"<fieldset>","</fieldset>"],thead:[1,"<table>","</table>"],tr:[2,"<table><tbody>","</tbody></table>"],td:[3,"<table><tbody><tr>","</tr></tbody></table>"],col:[2,"<table><tbody></tbody><colgroup>","</colgroup></table>"],area:[1,"<map>","</map>"],_default:[0,"",""]},Ct=lt(i),kt=Ct.appendChild(i.createElement("div"));Nt.optgroup=Nt.option,Nt.tbody=Nt.tfoot=Nt.colgroup=Nt.caption=Nt.thead,Nt.th=Nt.td,v.support.htmlSerialize||(Nt._default=[1,"X<div>","</div>"]),v.fn.extend({text:function(e){return v.access(this,function(e){return e===t?v.text(this):this.empty().append((this[0]&&this[0].ownerDocument||i).createTextNode(e))},null,e,arguments.length)},wrapAll:function(e){if(v.isFunction(e))return this.each(function(t){v(this).wrapAll(e.call(this,t))});if(this[0]){var t=v(e,this[0].ownerDocument).eq(0).clone(!0);this[0].parentNode&&t.insertBefore(this[0]),t.map(function(){var e=this;while(e.firstChild&&e.firstChild.nodeType===1)e=e.firstChild;return e}).append(this)}return this},wrapInner:function(e){return v.isFunction(e)?this.each(function(t){v(this).wrapInner(e.call(this,t))}):this.each(function(){var t=v(this),n=t.contents();n.length?n.wrapAll(e):t.append(e)})},wrap:function(e){var t=v.isFunction(e);return this.each(function(n){v(this).wrapAll(t?e.call(this,n):e)})},unwrap:function(){return this.parent().each(function(){v.nodeName(this,"body")||v(this).replaceWith(this.childNodes)}).end()},append:function(){return this.domManip(arguments,!0,function(e){(this.nodeType===1||this.nodeType===11)&&this.appendChild(e)})},prepend:function(){return this.domManip(arguments,!0,function(e){(this.nodeType===1||this.nodeType===11)&&this.insertBefore(e,this.firstChild)})},before:function(){if(!ut(this[0]))return this.domManip(arguments,!1,function(e){this.parentNode.insertBefore(e,this)});if(arguments.length){var e=v.clean(arguments);return this.pushStack(v.merge(e,this),"before",this.selector)}},after:function(){if(!ut(this[0]))return this.domManip(arguments,!1,function(e){this.parentNode.insertBefore(e,this.nextSibling)});if(arguments.length){var e=v.clean(arguments);return this.pushStack(v.merge(this,e),"after",this.selector)}},remove:function(e,t){var n,r=0;for(;(n=this[r])!=null;r++)if(!e||v.filter(e,[n]).length)!t&&n.nodeType===1&&(v.cleanData(n.getElementsByTagName("*")),v.cleanData([n])),n.parentNode&&n.parentNode.removeChild(n);return this},empty:function(){var e,t=0;for(;(e=this[t])!=null;t++){e.nodeType===1&&v.cleanData(e.getElementsByTagName("*"));while(e.firstChild)e.removeChild(e.firstChild)}return this},clone:function(e,t){return e=e==null?!1:e,t=t==null?e:t,this.map(function(){return v.clone(this,e,t)})},html:function(e){return v.access(this,function(e){var n=this[0]||{},r=0,i=this.length;if(e===t)return n.nodeType===1?n.innerHTML.replace(ht,""):t;if(typeof e=="string"&&!yt.test(e)&&(v.support.htmlSerialize||!wt.test(e))&&(v.support.leadingWhitespace||!pt.test(e))&&!Nt[(vt.exec(e)||["",""])[1].toLowerCase()]){e=e.replace(dt,"<$1></$2>");try{for(;r<i;r++)n=this[r]||{},n.nodeType===1&&(v.cleanData(n.getElementsByTagName("*")),n.innerHTML=e);n=0}catch(s){}}n&&this.empty().append(e)},null,e,arguments.length)},replaceWith:function(e){return ut(this[0])?this.length?this.pushStack(v(v.isFunction(e)?e():e),"replaceWith",e):this:v.isFunction(e)?this.each(function(t){var n=v(this),r=n.html();n.replaceWith(e.call(this,t,r))}):(typeof e!="string"&&(e=v(e).detach()),this.each(function(){var t=this.nextSibling,n=this.parentNode;v(this).remove(),t?v(t).before(e):v(n).append(e)}))},detach:function(e){return this.remove(e,!0)},domManip:function(e,n,r){e=[].concat.apply([],e);var i,s,o,u,a=0,f=e[0],l=[],c=this.length;if(!v.support.checkClone&&c>1&&typeof f=="string"&&St.test(f))return this.each(function(){v(this).domManip(e,n,r)});if(v.isFunction(f))return this.each(function(i){var s=v(this);e[0]=f.call(this,i,n?s.html():t),s.domManip(e,n,r)});if(this[0]){i=v.buildFragment(e,this,l),o=i.fragment,s=o.firstChild,o.childNodes.length===1&&(o=s);if(s){n=n&&v.nodeName(s,"tr");for(u=i.cacheable||c-1;a<c;a++)r.call(n&&v.nodeName(this[a],"table")?Lt(this[a],"tbody"):this[a],a===u?o:v.clone(o,!0,!0))}o=s=null,l.length&&v.each(l,function(e,t){t.src?v.ajax?v.ajax({url:t.src,type:"GET",dataType:"script",async:!1,global:!1,"throws":!0}):v.error("no ajax"):v.globalEval((t.text||t.textContent||t.innerHTML||"").replace(Tt,"")),t.parentNode&&t.parentNode.removeChild(t)})}return this}}),v.buildFragment=function(e,n,r){var s,o,u,a=e[0];return n=n||i,n=!n.nodeType&&n[0]||n,n=n.ownerDocument||n,e.length===1&&typeof a=="string"&&a.length<512&&n===i&&a.charAt(0)==="<"&&!bt.test(a)&&(v.support.checkClone||!St.test(a))&&(v.support.html5Clone||!wt.test(a))&&(o=!0,s=v.fragments[a],u=s!==t),s||(s=n.createDocumentFragment(),v.clean(e,n,s,r),o&&(v.fragments[a]=u&&s)),{fragment:s,cacheable:o}},v.fragments={},v.each({appendTo:"append",prependTo:"prepend",insertBefore:"before",insertAfter:"after",replaceAll:"replaceWith"},function(e,t){v.fn[e]=function(n){var r,i=0,s=[],o=v(n),u=o.length,a=this.length===1&&this[0].parentNode;if((a==null||a&&a.nodeType===11&&a.childNodes.length===1)&&u===1)return o[t](this[0]),this;for(;i<u;i++)r=(i>0?this.clone(!0):this).get(),v(o[i])[t](r),s=s.concat(r);return this.pushStack(s,e,o.selector)}}),v.extend({clone:function(e,t,n){var r,i,s,o;v.support.html5Clone||v.isXMLDoc(e)||!wt.test("<"+e.nodeName+">")?o=e.cloneNode(!0):(kt.innerHTML=e.outerHTML,kt.removeChild(o=kt.firstChild));if((!v.support.noCloneEvent||!v.support.noCloneChecked)&&(e.nodeType===1||e.nodeType===11)&&!v.isXMLDoc(e)){Ot(e,o),r=Mt(e),i=Mt(o);for(s=0;r[s];++s)i[s]&&Ot(r[s],i[s])}if(t){At(e,o);if(n){r=Mt(e),i=Mt(o);for(s=0;r[s];++s)At(r[s],i[s])}}return r=i=null,o},clean:function(e,t,n,r){var s,o,u,a,f,l,c,h,p,d,m,g,y=t===i&&Ct,b=[];if(!t||typeof t.createDocumentFragment=="undefined")t=i;for(s=0;(u=e[s])!=null;s++){typeof u=="number"&&(u+="");if(!u)continue;if(typeof u=="string")if(!gt.test(u))u=t.createTextNode(u);else{y=y||lt(t),c=t.createElement("div"),y.appendChild(c),u=u.replace(dt,"<$1></$2>"),a=(vt.exec(u)||["",""])[1].toLowerCase(),f=Nt[a]||Nt._default,l=f[0],c.innerHTML=f[1]+u+f[2];while(l--)c=c.lastChild;if(!v.support.tbody){h=mt.test(u),p=a==="table"&&!h?c.firstChild&&c.firstChild.childNodes:f[1]==="<table>"&&!h?c.childNodes:[];for(o=p.length-1;o>=0;--o)v.nodeName(p[o],"tbody")&&!p[o].childNodes.length&&p[o].parentNode.removeChild(p[o])}!v.support.leadingWhitespace&&pt.test(u)&&c.insertBefore(t.createTextNode(pt.exec(u)[0]),c.firstChild),u=c.childNodes,c.parentNode.removeChild(c)}u.nodeType?b.push(u):v.merge(b,u)}c&&(u=c=y=null);if(!v.support.appendChecked)for(s=0;(u=b[s])!=null;s++)v.nodeName(u,"input")?_t(u):typeof u.getElementsByTagName!="undefined"&&v.grep(u.getElementsByTagName("input"),_t);if(n){m=function(e){if(!e.type||xt.test(e.type))return r?r.push(e.parentNode?e.parentNode.removeChild(e):e):n.appendChild(e)};for(s=0;(u=b[s])!=null;s++)if(!v.nodeName(u,"script")||!m(u))n.appendChild(u),typeof u.getElementsByTagName!="undefined"&&(g=v.grep(v.merge([],u.getElementsByTagName("script")),m),b.splice.apply(b,[s+1,0].concat(g)),s+=g.length)}return b},cleanData:function(e,t){var n,r,i,s,o=0,u=v.expando,a=v.cache,f=v.support.deleteExpando,l=v.event.special;for(;(i=e[o])!=null;o++)if(t||v.acceptData(i)){r=i[u],n=r&&a[r];if(n){if(n.events)for(s in n.events)l[s]?v.event.remove(i,s):v.removeEvent(i,s,n.handle);a[r]&&(delete a[r],f?delete i[u]:i.removeAttribute?i.removeAttribute(u):i[u]=null,v.deletedIds.push(r))}}}}),function(){var e,t;v.uaMatch=function(e){e=e.toLowerCase();var t=/(chrome)[ \/]([\w.]+)/.exec(e)||/(webkit)[ \/]([\w.]+)/.exec(e)||/(opera)(?:.*version|)[ \/]([\w.]+)/.exec(e)||/(msie) ([\w.]+)/.exec(e)||e.indexOf("compatible")<0&&/(mozilla)(?:.*? rv:([\w.]+)|)/.exec(e)||[];return{browser:t[1]||"",version:t[2]||"0"}},e=v.uaMatch(o.userAgent),t={},e.browser&&(t[e.browser]=!0,t.version=e.version),t.chrome?t.webkit=!0:t.webkit&&(t.safari=!0),v.browser=t,v.sub=function(){function e(t,n){return new e.fn.init(t,n)}v.extend(!0,e,this),e.superclass=this,e.fn=e.prototype=this(),e.fn.constructor=e,e.sub=this.sub,e.fn.init=function(r,i){return i&&i instanceof v&&!(i instanceof e)&&(i=e(i)),v.fn.init.call(this,r,i,t)},e.fn.init.prototype=e.fn;var t=e(i);return e}}();var Dt,Pt,Ht,Bt=/alpha\([^)]*\)/i,jt=/opacity=([^)]*)/,Ft=/^(top|right|bottom|left)$/,It=/^(none|table(?!-c[ea]).+)/,qt=/^margin/,Rt=new RegExp("^("+m+")(.*)$","i"),Ut=new RegExp("^("+m+")(?!px)[a-z%]+$","i"),zt=new RegExp("^([-+])=("+m+")","i"),Wt={BODY:"block"},Xt={position:"absolute",visibility:"hidden",display:"block"},Vt={letterSpacing:0,fontWeight:400},$t=["Top","Right","Bottom","Left"],Jt=["Webkit","O","Moz","ms"],Kt=v.fn.toggle;v.fn.extend({css:function(e,n){return v.access(this,function(e,n,r){return r!==t?v.style(e,n,r):v.css(e,n)},e,n,arguments.length>1)},show:function(){return Yt(this,!0)},hide:function(){return Yt(this)},toggle:function(e,t){var n=typeof e=="boolean";return v.isFunction(e)&&v.isFunction(t)?Kt.apply(this,arguments):this.each(function(){(n?e:Gt(this))?v(this).show():v(this).hide()})}}),v.extend({cssHooks:{opacity:{get:function(e,t){if(t){var n=Dt(e,"opacity");return n===""?"1":n}}}},cssNumber:{fillOpacity:!0,fontWeight:!0,lineHeight:!0,opacity:!0,orphans:!0,widows:!0,zIndex:!0,zoom:!0},cssProps:{"float":v.support.cssFloat?"cssFloat":"styleFloat"},style:function(e,n,r,i){if(!e||e.nodeType===3||e.nodeType===8||!e.style)return;var s,o,u,a=v.camelCase(n),f=e.style;n=v.cssProps[a]||(v.cssProps[a]=Qt(f,a)),u=v.cssHooks[n]||v.cssHooks[a];if(r===t)return u&&"get"in u&&(s=u.get(e,!1,i))!==t?s:f[n];o=typeof r,o==="string"&&(s=zt.exec(r))&&(r=(s[1]+1)*s[2]+parseFloat(v.css(e,n)),o="number");if(r==null||o==="number"&&isNaN(r))return;o==="number"&&!v.cssNumber[a]&&(r+="px");if(!u||!("set"in u)||(r=u.set(e,r,i))!==t)try{f[n]=r}catch(l){}},css:function(e,n,r,i){var s,o,u,a=v.camelCase(n);return n=v.cssProps[a]||(v.cssProps[a]=Qt(e.style,a)),u=v.cssHooks[n]||v.cssHooks[a],u&&"get"in u&&(s=u.get(e,!0,i)),s===t&&(s=Dt(e,n)),s==="normal"&&n in Vt&&(s=Vt[n]),r||i!==t?(o=parseFloat(s),r||v.isNumeric(o)?o||0:s):s},swap:function(e,t,n){var r,i,s={};for(i in t)s[i]=e.style[i],e.style[i]=t[i];r=n.call(e);for(i in t)e.style[i]=s[i];return r}}),e.getComputedStyle?Dt=function(t,n){var r,i,s,o,u=e.getComputedStyle(t,null),a=t.style;return u&&(r=u.getPropertyValue(n)||u[n],r===""&&!v.contains(t.ownerDocument,t)&&(r=v.style(t,n)),Ut.test(r)&&qt.test(n)&&(i=a.width,s=a.minWidth,o=a.maxWidth,a.minWidth=a.maxWidth=a.width=r,r=u.width,a.width=i,a.minWidth=s,a.maxWidth=o)),r}:i.documentElement.currentStyle&&(Dt=function(e,t){var n,r,i=e.currentStyle&&e.currentStyle[t],s=e.style;return i==null&&s&&s[t]&&(i=s[t]),Ut.test(i)&&!Ft.test(t)&&(n=s.left,r=e.runtimeStyle&&e.runtimeStyle.left,r&&(e.runtimeStyle.left=e.currentStyle.left),s.left=t==="fontSize"?"1em":i,i=s.pixelLeft+"px",s.left=n,r&&(e.runtimeStyle.left=r)),i===""?"auto":i}),v.each(["height","width"],function(e,t){v.cssHooks[t]={get:function(e,n,r){if(n)return e.offsetWidth===0&&It.test(Dt(e,"display"))?v.swap(e,Xt,function(){return tn(e,t,r)}):tn(e,t,r)},set:function(e,n,r){return Zt(e,n,r?en(e,t,r,v.support.boxSizing&&v.css(e,"boxSizing")==="border-box"):0)}}}),v.support.opacity||(v.cssHooks.opacity={get:function(e,t){return jt.test((t&&e.currentStyle?e.currentStyle.filter:e.style.filter)||"")?.01*parseFloat(RegExp.$1)+"":t?"1":""},set:function(e,t){var n=e.style,r=e.currentStyle,i=v.isNumeric(t)?"alpha(opacity="+t*100+")":"",s=r&&r.filter||n.filter||"";n.zoom=1;if(t>=1&&v.trim(s.replace(Bt,""))===""&&n.removeAttribute){n.removeAttribute("filter");if(r&&!r.filter)return}n.filter=Bt.test(s)?s.replace(Bt,i):s+" "+i}}),v(function(){v.support.reliableMarginRight||(v.cssHooks.marginRight={get:function(e,t){return v.swap(e,{display:"inline-block"},function(){if(t)return Dt(e,"marginRight")})}}),!v.support.pixelPosition&&v.fn.position&&v.each(["top","left"],function(e,t){v.cssHooks[t]={get:function(e,n){if(n){var r=Dt(e,t);return Ut.test(r)?v(e).position()[t]+"px":r}}}})}),v.expr&&v.expr.filters&&(v.expr.filters.hidden=function(e){return e.offsetWidth===0&&e.offsetHeight===0||!v.support.reliableHiddenOffsets&&(e.style&&e.style.display||Dt(e,"display"))==="none"},v.expr.filters.visible=function(e){return!v.expr.filters.hidden(e)}),v.each({margin:"",padding:"",border:"Width"},function(e,t){v.cssHooks[e+t]={expand:function(n){var r,i=typeof n=="string"?n.split(" "):[n],s={};for(r=0;r<4;r++)s[e+$t[r]+t]=i[r]||i[r-2]||i[0];return s}},qt.test(e)||(v.cssHooks[e+t].set=Zt)});var rn=/%20/g,sn=/\[\]$/,on=/\r?\n/g,un=/^(?:color|date|datetime|datetime-local|email|hidden|month|number|password|range|search|tel|text|time|url|week)$/i,an=/^(?:select|textarea)/i;v.fn.extend({serialize:function(){return v.param(this.serializeArray())},serializeArray:function(){return this.map(function(){return this.elements?v.makeArray(this.elements):this}).filter(function(){return this.name&&!this.disabled&&(this.checked||an.test(this.nodeName)||un.test(this.type))}).map(function(e,t){var n=v(this).val();return n==null?null:v.isArray(n)?v.map(n,function(e,n){return{name:t.name,value:e.replace(on,"\r\n")}}):{name:t.name,value:n.replace(on,"\r\n")}}).get()}}),v.param=function(e,n){var r,i=[],s=function(e,t){t=v.isFunction(t)?t():t==null?"":t,i[i.length]=encodeURIComponent(e)+"="+encodeURIComponent(t)};n===t&&(n=v.ajaxSettings&&v.ajaxSettings.traditional);if(v.isArray(e)||e.jquery&&!v.isPlainObject(e))v.each(e,function(){s(this.name,this.value)});else for(r in e)fn(r,e[r],n,s);return i.join("&").replace(rn,"+")};var ln,cn,hn=/#.*$/,pn=/^(.*?):[ \t]*([^\r\n]*)\r?$/mg,dn=/^(?:about|app|app\-storage|.+\-extension|file|res|widget):$/,vn=/^(?:GET|HEAD)$/,mn=/^\/\//,gn=/\?/,yn=/<script\b[^<]*(?:(?!<\/script>)<[^<]*)*<\/script>/gi,bn=/([?&])_=[^&]*/,wn=/^([\w\+\.\-]+:)(?:\/\/([^\/?#:]*)(?::(\d+)|)|)/,En=v.fn.load,Sn={},xn={},Tn=["*/"]+["*"];try{cn=s.href}catch(Nn){cn=i.createElement("a"),cn.href="",cn=cn.href}ln=wn.exec(cn.toLowerCase())||[],v.fn.load=function(e,n,r){if(typeof e!="string"&&En)return En.apply(this,arguments);if(!this.length)return this;var i,s,o,u=this,a=e.indexOf(" ");return a>=0&&(i=e.slice(a,e.length),e=e.slice(0,a)),v.isFunction(n)?(r=n,n=t):n&&typeof n=="object"&&(s="POST"),v.ajax({url:e,type:s,dataType:"html",data:n,complete:function(e,t){r&&u.each(r,o||[e.responseText,t,e])}}).done(function(e){o=arguments,u.html(i?v("<div>").append(e.replace(yn,"")).find(i):e)}),this},v.each("ajaxStart ajaxStop ajaxComplete ajaxError ajaxSuccess ajaxSend".split(" "),function(e,t){v.fn[t]=function(e){return this.on(t,e)}}),v.each(["get","post"],function(e,n){v[n]=function(e,r,i,s){return v.isFunction(r)&&(s=s||i,i=r,r=t),v.ajax({type:n,url:e,data:r,success:i,dataType:s})}}),v.extend({getScript:function(e,n){return v.get(e,t,n,"script")},getJSON:function(e,t,n){return v.get(e,t,n,"json")},ajaxSetup:function(e,t){return t?Ln(e,v.ajaxSettings):(t=e,e=v.ajaxSettings),Ln(e,t),e},ajaxSettings:{url:cn,isLocal:dn.test(ln[1]),global:!0,type:"GET",contentType:"application/x-www-form-urlencoded; charset=UTF-8",processData:!0,async:!0,accepts:{xml:"application/xml, text/xml",html:"text/html",text:"text/plain",json:"application/json, text/javascript","*":Tn},contents:{xml:/xml/,html:/html/,json:/json/},responseFields:{xml:"responseXML",text:"responseText"},converters:{"* text":e.String,"text html":!0,"text json":v.parseJSON,"text xml":v.parseXML},flatOptions:{context:!0,url:!0}},ajaxPrefilter:Cn(Sn),ajaxTransport:Cn(xn),ajax:function(e,n){function T(e,n,s,a){var l,y,b,w,S,T=n;if(E===2)return;E=2,u&&clearTimeout(u),o=t,i=a||"",x.readyState=e>0?4:0,s&&(w=An(c,x,s));if(e>=200&&e<300||e===304)c.ifModified&&(S=x.getResponseHeader("Last-Modified"),S&&(v.lastModified[r]=S),S=x.getResponseHeader("Etag"),S&&(v.etag[r]=S)),e===304?(T="notmodified",l=!0):(l=On(c,w),T=l.state,y=l.data,b=l.error,l=!b);else{b=T;if(!T||e)T="error",e<0&&(e=0)}x.status=e,x.statusText=(n||T)+"",l?d.resolveWith(h,[y,T,x]):d.rejectWith(h,[x,T,b]),x.statusCode(g),g=t,f&&p.trigger("ajax"+(l?"Success":"Error"),[x,c,l?y:b]),m.fireWith(h,[x,T]),f&&(p.trigger("ajaxComplete",[x,c]),--v.active||v.event.trigger("ajaxStop"))}typeof e=="object"&&(n=e,e=t),n=n||{};var r,i,s,o,u,a,f,l,c=v.ajaxSetup({},n),h=c.context||c,p=h!==c&&(h.nodeType||h instanceof v)?v(h):v.event,d=v.Deferred(),m=v.Callbacks("once memory"),g=c.statusCode||{},b={},w={},E=0,S="canceled",x={readyState:0,setRequestHeader:function(e,t){if(!E){var n=e.toLowerCase();e=w[n]=w[n]||e,b[e]=t}return this},getAllResponseHeaders:function(){return E===2?i:null},getResponseHeader:function(e){var n;if(E===2){if(!s){s={};while(n=pn.exec(i))s[n[1].toLowerCase()]=n[2]}n=s[e.toLowerCase()]}return n===t?null:n},overrideMimeType:function(e){return E||(c.mimeType=e),this},abort:function(e){return e=e||S,o&&o.abort(e),T(0,e),this}};d.promise(x),x.success=x.done,x.error=x.fail,x.complete=m.add,x.statusCode=function(e){if(e){var t;if(E<2)for(t in e)g[t]=[g[t],e[t]];else t=e[x.status],x.always(t)}return this},c.url=((e||c.url)+"").replace(hn,"").replace(mn,ln[1]+"//"),c.dataTypes=v.trim(c.dataType||"*").toLowerCase().split(y),c.crossDomain==null&&(a=wn.exec(c.url.toLowerCase()),c.crossDomain=!(!a||a[1]===ln[1]&&a[2]===ln[2]&&(a[3]||(a[1]==="http:"?80:443))==(ln[3]||(ln[1]==="http:"?80:443)))),c.data&&c.processData&&typeof c.data!="string"&&(c.data=v.param(c.data,c.traditional)),kn(Sn,c,n,x);if(E===2)return x;f=c.global,c.type=c.type.toUpperCase(),c.hasContent=!vn.test(c.type),f&&v.active++===0&&v.event.trigger("ajaxStart");if(!c.hasContent){c.data&&(c.url+=(gn.test(c.url)?"&":"?")+c.data,delete c.data),r=c.url;if(c.cache===!1){var N=v.now(),C=c.url.replace(bn,"$1_="+N);c.url=C+(C===c.url?(gn.test(c.url)?"&":"?")+"_="+N:"")}}(c.data&&c.hasContent&&c.contentType!==!1||n.contentType)&&x.setRequestHeader("Content-Type",c.contentType),c.ifModified&&(r=r||c.url,v.lastModified[r]&&x.setRequestHeader("If-Modified-Since",v.lastModified[r]),v.etag[r]&&x.setRequestHeader("If-None-Match",v.etag[r])),x.setRequestHeader("Accept",c.dataTypes[0]&&c.accepts[c.dataTypes[0]]?c.accepts[c.dataTypes[0]]+(c.dataTypes[0]!=="*"?", "+Tn+"; q=0.01":""):c.accepts["*"]);for(l in c.headers)x.setRequestHeader(l,c.headers[l]);if(!c.beforeSend||c.beforeSend.call(h,x,c)!==!1&&E!==2){S="abort";for(l in{success:1,error:1,complete:1})x[l](c[l]);o=kn(xn,c,n,x);if(!o)T(-1,"No Transport");else{x.readyState=1,f&&p.trigger("ajaxSend",[x,c]),c.async&&c.timeout>0&&(u=setTimeout(function(){x.abort("timeout")},c.timeout));try{E=1,o.send(b,T)}catch(k){if(!(E<2))throw k;T(-1,k)}}return x}return x.abort()},active:0,lastModified:{},etag:{}});var Mn=[],_n=/\?/,Dn=/(=)\?(?=&|$)|\?\?/,Pn=v.now();v.ajaxSetup({jsonp:"callback",jsonpCallback:function(){var e=Mn.pop()||v.expando+"_"+Pn++;return this[e]=!0,e}}),v.ajaxPrefilter("json jsonp",function(n,r,i){var s,o,u,a=n.data,f=n.url,l=n.jsonp!==!1,c=l&&Dn.test(f),h=l&&!c&&typeof a=="string"&&!(n.contentType||"").indexOf("application/x-www-form-urlencoded")&&Dn.test(a);if(n.dataTypes[0]==="jsonp"||c||h)return s=n.jsonpCallback=v.isFunction(n.jsonpCallback)?n.jsonpCallback():n.jsonpCallback,o=e[s],c?n.url=f.replace(Dn,"$1"+s):h?n.data=a.replace(Dn,"$1"+s):l&&(n.url+=(_n.test(f)?"&":"?")+n.jsonp+"="+s),n.converters["script json"]=function(){return u||v.error(s+" was not called"),u[0]},n.dataTypes[0]="json",e[s]=function(){u=arguments},i.always(function(){e[s]=o,n[s]&&(n.jsonpCallback=r.jsonpCallback,Mn.push(s)),u&&v.isFunction(o)&&o(u[0]),u=o=t}),"script"}),v.ajaxSetup({accepts:{script:"text/javascript, application/javascript, application/ecmascript, application/x-ecmascript"},contents:{script:/javascript|ecmascript/},converters:{"text script":function(e){return v.globalEval(e),e}}}),v.ajaxPrefilter("script",function(e){e.cache===t&&(e.cache=!1),e.crossDomain&&(e.type="GET",e.global=!1)}),v.ajaxTransport("script",function(e){if(e.crossDomain){var n,r=i.head||i.getElementsByTagName("head")[0]||i.documentElement;return{send:function(s,o){n=i.createElement("script"),n.async="async",e.scriptCharset&&(n.charset=e.scriptCharset),n.src=e.url,n.onload=n.onreadystatechange=function(e,i){if(i||!n.readyState||/loaded|complete/.test(n.readyState))n.onload=n.onreadystatechange=null,r&&n.parentNode&&r.removeChild(n),n=t,i||o(200,"success")},r.insertBefore(n,r.firstChild)},abort:function(){n&&n.onload(0,1)}}}});var Hn,Bn=e.ActiveXObject?function(){for(var e in Hn)Hn[e](0,1)}:!1,jn=0;v.ajaxSettings.xhr=e.ActiveXObject?function(){return!this.isLocal&&Fn()||In()}:Fn,function(e){v.extend(v.support,{ajax:!!e,cors:!!e&&"withCredentials"in e})}(v.ajaxSettings.xhr()),v.support.ajax&&v.ajaxTransport(function(n){if(!n.crossDomain||v.support.cors){var r;return{send:function(i,s){var o,u,a=n.xhr();n.username?a.open(n.type,n.url,n.async,n.username,n.password):a.open(n.type,n.url,n.async);if(n.xhrFields)for(u in n.xhrFields)a[u]=n.xhrFields[u];n.mimeType&&a.overrideMimeType&&a.overrideMimeType(n.mimeType),!n.crossDomain&&!i["X-Requested-With"]&&(i["X-Requested-With"]="XMLHttpRequest");try{for(u in i)a.setRequestHeader(u,i[u])}catch(f){}a.send(n.hasContent&&n.data||null),r=function(e,i){var u,f,l,c,h;try{if(r&&(i||a.readyState===4)){r=t,o&&(a.onreadystatechange=v.noop,Bn&&delete Hn[o]);if(i)a.readyState!==4&&a.abort();else{u=a.status,l=a.getAllResponseHeaders(),c={},h=a.responseXML,h&&h.documentElement&&(c.xml=h);try{c.text=a.responseText}catch(p){}try{f=a.statusText}catch(p){f=""}!u&&n.isLocal&&!n.crossDomain?u=c.text?200:404:u===1223&&(u=204)}}}catch(d){i||s(-1,d)}c&&s(u,f,c,l)},n.async?a.readyState===4?setTimeout(r,0):(o=++jn,Bn&&(Hn||(Hn={},v(e).unload(Bn)),Hn[o]=r),a.onreadystatechange=r):r()},abort:function(){r&&r(0,1)}}}});var qn,Rn,Un=/^(?:toggle|show|hide)$/,zn=new RegExp("^(?:([-+])=|)("+m+")([a-z%]*)$","i"),Wn=/queueHooks$/,Xn=[Gn],Vn={"*":[function(e,t){var n,r,i=this.createTween(e,t),s=zn.exec(t),o=i.cur(),u=+o||0,a=1,f=20;if(s){n=+s[2],r=s[3]||(v.cssNumber[e]?"":"px");if(r!=="px"&&u){u=v.css(i.elem,e,!0)||n||1;do a=a||".5",u/=a,v.style(i.elem,e,u+r);while(a!==(a=i.cur()/o)&&a!==1&&--f)}i.unit=r,i.start=u,i.end=s[1]?u+(s[1]+1)*n:n}return i}]};v.Animation=v.extend(Kn,{tweener:function(e,t){v.isFunction(e)?(t=e,e=["*"]):e=e.split(" ");var n,r=0,i=e.length;for(;r<i;r++)n=e[r],Vn[n]=Vn[n]||[],Vn[n].unshift(t)},prefilter:function(e,t){t?Xn.unshift(e):Xn.push(e)}}),v.Tween=Yn,Yn.prototype={constructor:Yn,init:function(e,t,n,r,i,s){this.elem=e,this.prop=n,this.easing=i||"swing",this.options=t,this.start=this.now=this.cur(),this.end=r,this.unit=s||(v.cssNumber[n]?"":"px")},cur:function(){var e=Yn.propHooks[this.prop];return e&&e.get?e.get(this):Yn.propHooks._default.get(this)},run:function(e){var t,n=Yn.propHooks[this.prop];return this.options.duration?this.pos=t=v.easing[this.easing](e,this.options.duration*e,0,1,this.options.duration):this.pos=t=e,this.now=(this.end-this.start)*t+this.start,this.options.step&&this.options.step.call(this.elem,this.now,this),n&&n.set?n.set(this):Yn.propHooks._default.set(this),this}},Yn.prototype.init.prototype=Yn.prototype,Yn.propHooks={_default:{get:function(e){var t;return e.elem[e.prop]==null||!!e.elem.style&&e.elem.style[e.prop]!=null?(t=v.css(e.elem,e.prop,!1,""),!t||t==="auto"?0:t):e.elem[e.prop]},set:function(e){v.fx.step[e.prop]?v.fx.step[e.prop](e):e.elem.style&&(e.elem.style[v.cssProps[e.prop]]!=null||v.cssHooks[e.prop])?v.style(e.elem,e.prop,e.now+e.unit):e.elem[e.prop]=e.now}}},Yn.propHooks.scrollTop=Yn.propHooks.scrollLeft={set:function(e){e.elem.nodeType&&e.elem.parentNode&&(e.elem[e.prop]=e.now)}},v.each(["toggle","show","hide"],function(e,t){var n=v.fn[t];v.fn[t]=function(r,i,s){return r==null||typeof r=="boolean"||!e&&v.isFunction(r)&&v.isFunction(i)?n.apply(this,arguments):this.animate(Zn(t,!0),r,i,s)}}),v.fn.extend({fadeTo:function(e,t,n,r){return this.filter(Gt).css("opacity",0).show().end().animate({opacity:t},e,n,r)},animate:function(e,t,n,r){var i=v.isEmptyObject(e),s=v.speed(t,n,r),o=function(){var t=Kn(this,v.extend({},e),s);i&&t.stop(!0)};return i||s.queue===!1?this.each(o):this.queue(s.queue,o)},stop:function(e,n,r){var i=function(e){var t=e.stop;delete e.stop,t(r)};return typeof e!="string"&&(r=n,n=e,e=t),n&&e!==!1&&this.queue(e||"fx",[]),this.each(function(){var t=!0,n=e!=null&&e+"queueHooks",s=v.timers,o=v._data(this);if(n)o[n]&&o[n].stop&&i(o[n]);else for(n in o)o[n]&&o[n].stop&&Wn.test(n)&&i(o[n]);for(n=s.length;n--;)s[n].elem===this&&(e==null||s[n].queue===e)&&(s[n].anim.stop(r),t=!1,s.splice(n,1));(t||!r)&&v.dequeue(this,e)})}}),v.each({slideDown:Zn("show"),slideUp:Zn("hide"),slideToggle:Zn("toggle"),fadeIn:{opacity:"show"},fadeOut:{opacity:"hide"},fadeToggle:{opacity:"toggle"}},function(e,t){v.fn[e]=function(e,n,r){return this.animate(t,e,n,r)}}),v.speed=function(e,t,n){var r=e&&typeof e=="object"?v.extend({},e):{complete:n||!n&&t||v.isFunction(e)&&e,duration:e,easing:n&&t||t&&!v.isFunction(t)&&t};r.duration=v.fx.off?0:typeof r.duration=="number"?r.duration:r.duration in v.fx.speeds?v.fx.speeds[r.duration]:v.fx.speeds._default;if(r.queue==null||r.queue===!0)r.queue="fx";return r.old=r.complete,r.complete=function(){v.isFunction(r.old)&&r.old.call(this),r.queue&&v.dequeue(this,r.queue)},r},v.easing={linear:function(e){return e},swing:function(e){return.5-Math.cos(e*Math.PI)/2}},v.timers=[],v.fx=Yn.prototype.init,v.fx.tick=function(){var e,n=v.timers,r=0;qn=v.now();for(;r<n.length;r++)e=n[r],!e()&&n[r]===e&&n.splice(r--,1);n.length||v.fx.stop(),qn=t},v.fx.timer=function(e){e()&&v.timers.push(e)&&!Rn&&(Rn=setInterval(v.fx.tick,v.fx.interval))},v.fx.interval=13,v.fx.stop=function(){clearInterval(Rn),Rn=null},v.fx.speeds={slow:600,fast:200,_default:400},v.fx.step={},v.expr&&v.expr.filters&&(v.expr.filters.animated=function(e){return v.grep(v.timers,function(t){return e===t.elem}).length});var er=/^(?:body|html)$/i;v.fn.offset=function(e){if(arguments.length)return e===t?this:this.each(function(t){v.offset.setOffset(this,e,t)});var n,r,i,s,o,u,a,f={top:0,left:0},l=this[0],c=l&&l.ownerDocument;if(!c)return;return(r=c.body)===l?v.offset.bodyOffset(l):(n=c.documentElement,v.contains(n,l)?(typeof l.getBoundingClientRect!="undefined"&&(f=l.getBoundingClientRect()),i=tr(c),s=n.clientTop||r.clientTop||0,o=n.clientLeft||r.clientLeft||0,u=i.pageYOffset||n.scrollTop,a=i.pageXOffset||n.scrollLeft,{top:f.top+u-s,left:f.left+a-o}):f)},v.offset={bodyOffset:function(e){var t=e.offsetTop,n=e.offsetLeft;return v.support.doesNotIncludeMarginInBodyOffset&&(t+=parseFloat(v.css(e,"marginTop"))||0,n+=parseFloat(v.css(e,"marginLeft"))||0),{top:t,left:n}},setOffset:function(e,t,n){var r=v.css(e,"position");r==="static"&&(e.style.position="relative");var i=v(e),s=i.offset(),o=v.css(e,"top"),u=v.css(e,"left"),a=(r==="absolute"||r==="fixed")&&v.inArray("auto",[o,u])>-1,f={},l={},c,h;a?(l=i.position(),c=l.top,h=l.left):(c=parseFloat(o)||0,h=parseFloat(u)||0),v.isFunction(t)&&(t=t.call(e,n,s)),t.top!=null&&(f.top=t.top-s.top+c),t.left!=null&&(f.left=t.left-s.left+h),"using"in t?t.using.call(e,f):i.css(f)}},v.fn.extend({position:function(){if(!this[0])return;var e=this[0],t=this.offsetParent(),n=this.offset(),r=er.test(t[0].nodeName)?{top:0,left:0}:t.offset();return n.top-=parseFloat(v.css(e,"marginTop"))||0,n.left-=parseFloat(v.css(e,"marginLeft"))||0,r.top+=parseFloat(v.css(t[0],"borderTopWidth"))||0,r.left+=parseFloat(v.css(t[0],"borderLeftWidth"))||0,{top:n.top-r.top,left:n.left-r.left}},offsetParent:function(){return this.map(function(){var e=this.offsetParent||i.body;while(e&&!er.test(e.nodeName)&&v.css(e,"position")==="static")e=e.offsetParent;return e||i.body})}}),v.each({scrollLeft:"pageXOffset",scrollTop:"pageYOffset"},function(e,n){var r=/Y/.test(n);v.fn[e]=function(i){return v.access(this,function(e,i,s){var o=tr(e);if(s===t)return o?n in o?o[n]:o.document.documentElement[i]:e[i];o?o.scrollTo(r?v(o).scrollLeft():s,r?s:v(o).scrollTop()):e[i]=s},e,i,arguments.length,null)}}),v.each({Height:"height",Width:"width"},function(e,n){v.each({padding:"inner"+e,content:n,"":"outer"+e},function(r,i){v.fn[i]=function(i,s){var o=arguments.length&&(r||typeof i!="boolean"),u=r||(i===!0||s===!0?"margin":"border");return v.access(this,function(n,r,i){var s;return v.isWindow(n)?n.document.documentElement["client"+e]:n.nodeType===9?(s=n.documentElement,Math.max(n.body["scroll"+e],s["scroll"+e],n.body["offset"+e],s["offset"+e],s["client"+e])):i===t?v.css(n,r,i,u):v.style(n,r,i,u)},n,o?i:t,o,null)}})}),e.jQuery=e.$=v,typeof define=="function"&&define.amd&&define.amd.jQuery&&define("jquery",[],function(){return v})})(window);
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OEBPS/js/isicrunch/isicrunch.js
var selectorTarget = '.appelISI';
$(function() {
    if (window.self === window.top) {
        var crunch = new ISICrunch();
        crunch.init(selectorTarget);
    } else /*if (document.referrer === "")*/{
		var prev$ = window.$; // prev$ is bind to the last injected Jquery
		jQuery.noConflict(); // we pop the last $ from Jquery (i.e. shoud be not undefined if tw Jquery were injected (and use first one which could not be edulib's one))
		if (window.$ == undefined) {
		  // A version fed by ISI was already present (and we did not add our Jquery version).
		  window.$ = prev$;
		}
		// $ is either equals to ISI one if injected or the Reader one if no ISI jquery was injected.
		window.jQuery = window.$; // jQuery is the same as $
		stackOnLoad(function () {
		  initIsiPagePage(location.href);
		});
	}
});

function xHTMLEncode(str) {
    let strRslt = typeof str != "undefined" ? str.toString() : "";
    strRslt = strRslt.replace(/\&/g, '&amp;');
    strRslt = strRslt.replace(/\>/g, '&gt;');
    strRslt = strRslt.replace(/\</g, '&lt;');
    strRslt = strRslt.replace(/\"/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\´/g, '&prime;');
    strRslt = strRslt.replace(/\′/g, '&prime;');
    strRslt = strRslt.replace(/\″/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\„/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\«/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\“/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\‹/g, '&lt;');
    strRslt = strRslt.replace(/\»/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\”/g, '&quot;');
    strRslt = strRslt.replace(/\›/g, '&gt;');
    strRslt = strRslt.replace(/\’/g, '&apos;');
    strRslt = strRslt.replace(/\‚/g, ',');
    return strRslt;
}

var ISICrunch = function() {
    isicrunch = this;
    isicrunch.selector = '.appelISI';
    isicrunch.audioISI, isicrunch.videoISI, isicrunch.imageISI, isicrunch.htmlISI;
    isicrunch.init = function(selector) {
        isicrunch.selector = selector;
        if ($(isicrunch.selector + ' .audio').length > 0) {
            isicrunch.audioISI = new ISIAudio();
            isicrunch.audioISI.init();
            $(isicrunch.selector + ' .audio').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handleAUDIO);
        }
        if ($(isicrunch.selector + ' .video').length > 0) {
            isicrunch.videoISI = new ISIVideo();
            isicrunch.videoISI.init();
            $(isicrunch.selector + ' .video').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handleVIDEO);
        }
        if ($(isicrunch.selector + ' .html').length > 0 || $(isicrunch.selector + ' .anim').length > 0) {
            isicrunch.htmlISI = new ISIHtml();
            isicrunch.htmlISI.init();
            $(isicrunch.selector + ' .html').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handleHTML);
            $(isicrunch.selector + ' .anim').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handleHTML);
        }
        if ($(isicrunch.selector + ' .image').length > 0) {
            isicrunch.imageISI = new ISIImage();
            isicrunch.imageISI.init();
            $(isicrunch.selector + ' .image').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handleIMAGE);
        }
        if ($(isicrunch.selector + ' .pdf').length > 0) {
            isicrunch.pdfISI = new ISIPdf();
            isicrunch.pdfISI.init();
            $(isicrunch.selector + ' .pdf').parent().bind('touchstart click', isicrunch.handlePDF);
        }
    };

    //audio touch
    isicrunch.handleAUDIO = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var src = 'undefined';
        if ($(e.currentTarget).find('audio source').length > 0) {
            src = $(e.currentTarget).find('audio source').attr('src');
        } else {
            src = $(e.currentTarget).find('audio').attr('src');
        }
        var titre = $(e.currentTarget).find('audio').data('title');
        var copyright = xHTMLEncode($(e.currentTarget).find('audio').data('copyright'));
        isicrunch.audioISI.setSrc(src, true, titre, copyright);
    };

    //video touch
    isicrunch.handleVIDEO = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var src = 'undefined';
        if ($(e.currentTarget).find('video source').length > 0) {
            src = $(e.currentTarget).find('video source').attr('src');
        } else {
            src = $(e.currentTarget).find('video').attr('src');
        }
        var titre = $(e.currentTarget).find('video').data('title');
        isicrunch.videoISI.setSrc(src, true, titre);
    };

    //html touch
    isicrunch.handleHTML = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var src = location.href.substring(0, location.href.lastIndexOf("/")) + '/' + $(e.currentTarget).find('a').attr('href');
        var titre = $(e.currentTarget).find('a').data('title');
        isicrunch.htmlISI.play(src, titre);
    };

    //image touch
    isicrunch.handleIMAGE = function(e) {
        e.stopPropagation();
        let src = [];
        let i = 0;
        $(e.currentTarget).find('.image img').each(function() {
            src[i] = [];
            src[i][0] = location.href.substring(0, location.href.lastIndexOf("/")) + '/' + $(this).attr('src');
            src[i][1] = $(this).attr('title');
            src[i][2] = $(this).attr('alt');
            src[i][3] = xHTMLEncode(typeof $(this).attr('data-copyright') != "undefined" ? $(this).attr('data-copyright') : "");
            i++;
        });
        isicrunch.imageISI.play(src);
    };

    //pdf touch
    isicrunch.handlePDF = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var src = location.href.substring(0, location.href.lastIndexOf("/")) + '/' + $(e.currentTarget).find('a').attr('href');
        var titre = $(e.currentTarget).find('a').data('title');
        isicrunch.pdfISI.play(src, titre);
    };
};



var ISIHtml = function() {
    isihtml = this;
    isihtml.domHeader = '<div id="title-widget"><div id="title-text-widget"><span class="text-widget"></span></div><div id="title-close-widget"><img src="js/isicrunch/close-black.png"/></div></div>';
    isihtml.domContent = '<div id="content-widget"><iframe id="iframeProj-widget" src=""/></div>'
    isihtml.domHtml = '<div id="isiWidgetProj">' + isihtml.domHeader + isihtml.domContent + '</div>';
    isihtml.init = function() {
        $("body").append(isihtml.domHtml);
        $("#title-close-widget").bind('touchstart click', isihtml.closeHTML);
    };

    isihtml.play = function(src, titre) {
        var title = typeof titre == 'undefined' ? '' : titre;
        $('#iframeProj-widget').attr('src', src);
        $('.text-widget').html(title);
        window.scroll(0, 0);
        $('body').addClass('bodyProj');
        $("#isiWidgetProj").show();
        $("#iframeProj-widget").load(function() {
            const widthWidg = typeof $(document.querySelector('#iframeProj-widget').contentDocument.querySelector('body')).width() != 'undefined' ? $(document.querySelector('#iframeProj-widget').contentDocument.querySelector('body')).width() : 0;
            const heightWidg = typeof $(document.querySelector('#iframeProj-widget').contentDocument.querySelector('body')).height() != 'undefined' ? $(document.querySelector('#iframeProj-widget').contentDocument.querySelector('body')).height() : 0;
            const widthProj = $("#isiWidgetProj").width();
            const heightProj = $("#isiWidgetProj").height() - $("#title-widget").height();
            let ratioScale = 1;
           if (widthWidg != 0 && heightWidg != 0) {
                if (widthWidg > heightWidg) {
                    ratioScale = widthProj / widthWidg;
                    if (heightWidg * ratioScale > heightProj) {
                        const x = (heightProj / heightWidg - ratioScale) * (-1);
                        ratioScale = ratioScale - x;
                    }
                } else {
                    ratioScale = heightProj / heightWidg;
                    if (widthWidg * ratioScale > widthProj) {
                        const x = (widthProj / widthWidg - ratioScale) * (-1);
                        ratioScale = ratioScale - x;
                    }
                }
                $("#iframeProj-widget").css('transform', 'scale(' + ratioScale + ')');
                $("#iframeProj-widget").css('transform-origin', '0 0');
            }

        });




    }
    isihtml.closeHTML = function(e) {
        e.stopPropagation();
        $('#iframeProj-widget').attr('src', '');
        $('body').removeClass('bodyProj');
        $("#isiWidgetProj").hide();
    };

};

var ISIImage = function() {
    isiimage = this;
    isiimage.domHeader = '<div id="title-image"><div id="title-text-image"><span id="text-image"></span></div><div id="title-close-image"><img alt="fermer" src="js/isicrunch/close-black.png"/></div></div>';
    isiimage.domContent = '<div id="imageProj-backImg"><img alt="back" src="js/isicrunch/back_image.png"/></div><div id="content-image"><img id="imageProj-image" src="" /></div><div id="imageProj-nextImg"><img alt="next" src="js/isicrunch/next_image.png"/></div>'
    isiimage.domFooter = '<div id="footer-image"><p><span id="legend-image"></span></p><p><span id="copyright-image"></span></p></div>';
    isiimage.domHtml = '<div id="isiImageProj">' + isiimage.domHeader + isiimage.domContent + isiimage.domFooter + '</div>';
    isiimage.arrayImgCurr = [];
    isiimage.indexImgCurr = 0;
    isiimage.init = function() {
        if ($('#isiImageProj').length == 0) {
            $("body").append(isiimage.domHtml);
            $("#title-close-image").bind('touchstart click', isiimage.closeHTML);
            $("#title-next-image").bind('touchstart click', isiimage.nextImage);
            $('#imageProj-nextImg').bind('touchstart click', isiimage.nextImage);
            $('#imageProj-backImg').bind('touchstart click', isiimage.backImage);
            //$('#imageProj-nextImg,#imageProj-backImg').css("font-size",Math.round($('#title-image')[0].getBoundingClientRect().height) + "px");
        }
    };

    isiimage.play = function(src) {
        isiimage.arrayImgCurr = src;
        isiimage.indexImgCurr = 0;
        if (isiimage.arrayImgCurr.length > 1) {
            $('#imageProj-nextImg').show();
            $('#imageProj-backImg').show();
        } else {
            $('#imageProj-nextImg').hide();
            $('#imageProj-backImg').hide();
        }
        const srcCurr = src[0][0];
        const titleCurr = typeof src[0][1] != "undefined" ? src[0][1] : "";
        const legendCurr = typeof src[0][2] != "undefined" ? src[0][2] : "";
        let copyrightCurr = typeof src[0][3] != "undefined" ? src[0][3] : "";
        $('#imageProj-image').attr('src', src[0][0]);
        $('#imageProj-image').attr('title', titleCurr);
        $('#imageProj-image').attr('alt', legendCurr);
        $('#text-image').html(titleCurr);
        $('#legend-image').html(legendCurr);
        if (copyrightCurr.trim() == "") {
            $('#copyright-image').hide();
        } else {
            $('#copyright-image').show();
            copyrightCurr = '&#169; ' + copyrightCurr;
        }
        $('#copyright-image').html(copyrightCurr);

        $('body').addClass('bodyProj');
        $("#isiImageProj").show();
        isiimage.resize();
        window.scroll(0, 0);
    };

    isiimage.closeHTML = function(e) {
        e.stopPropagation();
        $('body').removeClass('bodyProj');
        $("#isiImageProj").hide();
    };

    isiimage.nextImage = function(e) {
        isiimage.indexImgCurr = isiimage.indexImgCurr + 1 > isiimage.arrayImgCurr.length - 1 ? 0 : isiimage.indexImgCurr + 1;
        $('#imageProj-image').attr('src', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][0]);
        $('#imageProj-image').attr('title', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][1]);
        $('#imageProj-image').attr('alt', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][2]);
        $('#text-image').html(isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][1]);
        $('#legend-image').html(isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][2]);
        let copyrightCurr = typeof isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][3] != "undefined" ? isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][3] : "";
        if (copyrightCurr.trim() == "") {
            $('#copyright-image').hide();
        } else {
            $('#copyright-image').show();
            copyrightCurr = '&#169; ' + copyrightCurr;
        }
        $('#copyright-image').html(copyrightCurr);
        isiimage.resize();
    };

    isiimage.backImage = function(e) {
        isiimage.indexImgCurr = isiimage.indexImgCurr - 1 < 0 ? isiimage.arrayImgCurr.length - 1 : isiimage.indexImgCurr - 1;
        $('#imageProj-image').attr('src', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][0]);
        $('#imageProj-image').attr('title', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][1]);
        $('#imageProj-image').attr('alt', isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][2]);
        $('#text-image').html(isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][1]);
        $('#legend-image').html(isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][2]);
        let copyrightCurr = typeof isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][3] != "undefined" ? isiimage.arrayImgCurr[isiimage.indexImgCurr][3] : "";
        if (copyrightCurr.trim() == "") {
            $('#copyright-image').hide();
        } else {
            $('#copyright-image').show();
            copyrightCurr = '&#169; ' + copyrightCurr;
        }
        $('#copyright-image').html(copyrightCurr);
        isiimage.resize();
    };

    isiimage.resize = function() {
        $("#imageProj-image").css('transform', 'unset');
        $("#imageProj-image").css('transform-origin', 'unset');
        $("#imageProj-image")[0].style.width = 'unset';
        const heightIMG = $("#imageProj-image")[0].getBoundingClientRect().height;
        const heightCont = $("#isiImageProj")[0].getBoundingClientRect().height - $('#title-image')[0].getBoundingClientRect().height;
        const widthIMG = $("#imageProj-image")[0].getBoundingClientRect().width;
        const widthCont = $("#content-image")[0].getBoundingClientRect().width;
        if (widthIMG > heightIMG) {
            //if (widthIMG > widthCont) {
                $("#imageProj-image")[0].style.width = widthCont + 'px';
                const newHeightImg = $("#imageProj-image")[0].getBoundingClientRect().height;
                if (newHeightImg > heightCont) {
                    const factor = heightCont / newHeightImg;
                    $("#imageProj-image").css('transform', 'scale(' + factor + ')');
                    $("#imageProj-image").css('transform-origin', 'top');
                }
            //}
        } else {
            if (heightIMG > heightCont) {
                $("#imageProj-image")[0].style.height = heightCont + 'px';
                const newWidthImg = $("#imageProj-image")[0].getBoundingClientRect().width;
                if (newWidthImg > widthCont) {
                    const factor = widthCont / newWidthImg;
                    $("#imageProj-image").css('transform', 'scale(' + factor + ')');
                    $("#imageProj-image").css('transform-origin', 'top');
                }
            }
        }
    };
}

var ISIPdf = function() {
    isipdf = this;
    isipdf.domHeader = '<div id="title-pdf"><div id="title-text-pdf"><span id="text-pdf"></span></div><div id="title-close-pdf"><img src="js/isicrunch/close-black.png"/></div></div>';
    isipdf.domContent = '<div id="content-pdf"><object id="objectProj-pdf" data=""></object></div>'
    isipdf.domHtml = '<div id="isiPdfProj">' + isipdf.domHeader + isipdf.domContent + '</div>';
    isipdf.init = function() {
        if ($('#isiPdfProj').length == 0) {
            $("body").append(isipdf.domHtml);
            $("#title-close-pdf").bind('touchstart click', isipdf.closeHTML);
        }
    };
    isipdf.play = function(src, titre) {
        $('#isiPdfProj').remove();
        isipdf.init();
        var title = typeof titre == 'undefined' ? '' : titre;
        $('#objectProj-pdf').attr('data', src);
        $('#text-pdf').html(title);
        window.scroll(0, 0);
        $('body').addClass('bodyProj');
        $("#isiPdfProj").show();
    };

    isipdf.closeHTML = function(e) {
        e.stopPropagation();
        $('body').removeClass('bodyProj');
        $("#isiPdfProj").hide();
    };
}


var ISIAudio = function() {
    isiaudio = this;
    isiaudio.audioPlayer;
    isiaudio.domAudio = '<div id="contenerAudio" class="closeAudioMode"><div id="playButton"><img src="js/isicrunch/play.png"/></div><div id="isi-title-audio"><span id="isi-text-audio"></span></div><div id="currentTimeLabel">0.00</div><div id="timeContener"><div id="bufferTime"></div><div id="currentTime"></div></div><div id="timeLabel">0.00</div><div id="closeAudioButton"><img src="js/isicrunch/close.png"/></div><audio id="playerAudio" preload="none" src=""></audio></div>';
    isiaudio.playButton;
    isiaudio.isPlaying = false;
    isiaudio.init = function() {

        $("body").append(isiaudio.domAudio);
        $(window).scroll(isiaudio.refreshPosition);
        isiaudio.audioPlayer = $('#playerAudio');
        isiaudio.contenerPlayer = $('#contenerAudio');
        isiaudio.timeLabel = $("#timeLabel");
        isiaudio.bufferTime = $('#bufferTime');
        isiaudio.currentTimeLabel = $("#currentTimeLabel");
        isiaudio.currentTime = $('#currentTime');
        isiaudio.playButton = $('#playButton');
        isiaudio.closeButton = $('#closeAudioButton');
        isiaudio.stopButton = $('#stopButton');
        isiaudio.volUpButton = $('#volUpButton');
        isiaudio.volDownButton = $('#volDownButton');
        isiaudio.bufferTime.on('touchstart click', isiaudio.touchBufferTimeHandle);
        isiaudio.currentTime.on('touchstart click', isiaudio.touchCurrentTimeHandle);
        isiaudio.closeButton.on('touchstart click', isiaudio.closeHandle);
        isiaudio.playButton.on('touchstart click', isiaudio.playHandle);
        isiaudio.stopButton.on('touchstart click', isiaudio.stopHandle);
        isiaudio.volUpButton.on('touchstart click', isiaudio.volUpHandle);
        isiaudio.volDownButton.on('touchstart click', isiaudio.volDownHandle);
        isiaudio.audioPlayer.bind("timeupdate", isiaudio.timeChangeHandle);
        isiaudio.timeLabel.empty();
    };

    isiaudio.refreshPosition = function(e) {
        isiaudio.contenerPlayer.css('top', window.scrollY + 'px');
    };

    isiaudio.setSrc = function(source, playIt, titre, copyright) {
        var playIt = typeof playIt === 'undefined' || playIt === null ? false : playIt;
        var title = typeof titre === 'undefined' || titre === null ? source.split('/')[source.split('/').length - 1] : titre;
        var copyright = typeof copyright === 'undefined' || copyright === null || copyright.trim() === "" ? "" : '&#169;' + copyright;
        $('#isi-text-audio').html(title);
        isiaudio.audioPlayer.attr("src", source);
        isiaudio.timeLabel.empty();
        isiaudio.audioPlayer.on("loadeddata", function() {
            isiaudio.timeLabel.html((isiaudio.audioPlayer[0].duration / 60).toFixed(2));
        });
        if (playIt) {
            isiaudio.isPlaying = true;
            isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", 0);
            isiaudio.audioPlayer.trigger('play');
            isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/pause.png");
            isiaudio.contenerPlayer.removeClass('closeAudioMode');
        }

    };

    isiaudio.getSrc = function() {
        return isiaudio.attr("src");
    };

    isiaudio.playHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        isiaudio.isPlaying = !isiaudio.isPlaying;
        if (isiaudio.isPlaying) {
            isiaudio.audioPlayer.trigger('play');
            isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/pause.png");

        } else {
            isiaudio.audioPlayer.trigger('pause');
            isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/play.png");
        }
    };

    isiaudio.stopHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        isiaudio.isPlaying = false;
        isiaudio.audioPlayer.trigger('pause');
        isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", 0);
        isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/play.png");
    };


    isiaudio.volUpHandle = function(e) {
        var volume = isiaudio.audioPlayer.prop("volume") + 0.2;
        if (volume > 1) {
            volume = 1;
        }
        isiaudio.audioPlayer.prop("volume", volume);
    };

    isiaudio.volDownHandle = function(e) {
        var volume = isiaudio.audioPlayer.prop("volume") - 0.2;
        if (volume < 0) {
            volume = 0;
        }
        isiaudio.audioPlayer.prop("volume", volume);
    }

    isiaudio.timeChangeHandle = function(e) {
        var widthTotal = isiaudio.bufferTime.width();
        var timeTotal = isiaudio.audioPlayer[0].duration;
        var currentTime = isiaudio.audioPlayer[0].currentTime;
        var widthBuffer = Math.round(widthTotal * currentTime / timeTotal);
        isiaudio.currentTime.css("width", widthBuffer + 'px');
        isiaudio.currentTimeLabel.empty();
        isiaudio.currentTimeLabel.html(((currentTime / 60 * 100) / 100).toFixed(2));
    }

    isiaudio.touchBufferTimeHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var xMousePos = e.clientX + window.pageXOffset;
        var x = xMousePos - isiaudio.bufferTime.offset().left;
        var newTime = Math.round(x * isiaudio.audioPlayer[0].duration / isiaudio.bufferTime.width());
        isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", newTime);
    };

    isiaudio.touchCurrentTimeHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        var xMousePos = e.clientX + window.pageXOffset;
        var x = xMousePos - isiaudio.currentTime.offset().left;
        var newTime = Math.round(x * isiaudio.audioPlayer[0].currentTime / isiaudio.currentTime.width());
        isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", newTime);
    };

    isiaudio.closeHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        isiaudio.contenerPlayer.addClass('closeAudioMode');
        isiaudio.isPlaying = false;
        isiaudio.audioPlayer.trigger('pause');
        isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", 0);
        isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/play.png");
    };

    isiaudio.play = function() {
        isiaudio.isPlaying = true;
        isiaudio.audioPlayer.trigger('play');
        isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/pause.png");
    };

    isiaudio.pause = function() {
        isiaudio.isPlaying = false;
        isiaudio.audioPlayer.trigger('pause');
        isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/play.png");
    };

    isiaudio.stop = function() {
        isiaudio.isPlaying = false;
        isiaudio.audioPlayer.trigger('pause');
        isiaudio.audioPlayer.prop("currentTime", 0);
        isiaudio.playButton.find("img").attr("src", "js/isicrunch/play.png");
    };

    isiaudio.quit = function() {
        isiaudio.pause();
        isiaudio.contenerPlayer.addClass('closeAudioMode');
    };
};



var ISIVideo = function() {

    isivideo = this;
    isivideo.domVideo = '<div id="contenerVideo" class="closeAudioMode"><div id="topVideoBar"><div id="titleVideo"><span id="textTitreVideo"></span></div><div id="closeVideo"><img src="js/isicrunch/close-black.png"/></div></div><video id="ISIPlayerVideo" controls="controls" preload="none" src=""></video></div>';
    isivideo.init = function() {
        $("body").append(isivideo.domVideo);
        window.scroll(0, 0);
        isivideo.video = $("#ISIPlayerVideo");
        isivideo.contener = $("#contenerVideo");
        isivideo.topBar = $("#topVideoBar");
        isivideo.title = $("#titleVideo");
        isivideo.closeButton = $("#closeVideo");
        isivideo.closeButton.on('touchstart click', isivideo.closeHandle);
    };

    isivideo.setSrc = function(source, playIt, titre) {

        var playIt = typeof playIt === 'undefined' || playIt === null ? false : playIt;
        var title = typeof titre === 'undefined' || titre === null ? source.split('/')[source.split('/').length - 1] : titre;
        $('#textTitreVideo').html(title);
        isivideo.video.attr("src", source);
        if (playIt == true) {
            isivideo.play();
        }
    };

    isivideo.setPosition = function() {
        var vWidth = isivideo.video.width();
        var vHeight = isivideo.video.height();
        var menuTopH = window.screen.height * 0.5;
        isivideo.video.css("left", "10%");
        isivideo.video.css("width", "80%");
        isivideo.video.css("height", "auto");
        isivideo.video.css("top", "5%");
        //isivideo.topBar.css("width", "80%");
        //isivideo.topBar.css("left", "10%");
    };

    isivideo.play = function() {
        isivideo.contener.removeClass('closeAudioMode');
        $('body').addClass('bodyProj');
        window.scroll(0, 0);
        isivideo.video[0].play();
        isivideo.video.on("loadeddata", function() {
            isivideo.setPosition();
            isivideo.contener.removeClass('closeAudioMode');
        });

    };

    isivideo.pause = function() {
        isivideo.video[0].pause();
    };

    isivideo.close = function() {
        isivideo.video[0].pause();
        isivideo.contener.addClass('closeAudioMode');
        $('body').removeClass('bodyProj');
    };

    isivideo.closeHandle = function(e) {
        e.stopPropagation();
        isivideo.video[0].pause();
        isivideo.contener.addClass('closeAudioMode');
        $('body').removeClass('bodyProj');
    };
};



/*************************** PostMessage methods ******************************/
/******************************************************************************/

var initIsiPagePage = function (pageUrl) {
  var pageBasePath = pageUrl.substring(0, pageUrl.lastIndexOf("/"));
  // Handles most resources

  $("body")
    .contents()
    .find(".appelISI")
    .each(function () {
      var id =
        $(this).attr("id") != null
          ? $(this).attr("id")
          : $(this).parent().attr("id");
      var interactiveAreaOrigin = $(this);
      var interactiveAreaClone = interactiveAreaOrigin.clone();
      $(interactiveAreaClone).bind("touchstart click", function (event) {
        if ($(interactiveAreaClone).find(".media").length === 1) {
          launchInteractive(
            $(interactiveAreaClone).find(".media"),
            pageBasePath,
            id
          );
        }
      });
      interactiveAreaOrigin.replaceWith(interactiveAreaClone);
    });

  // Handles links
  $("body")
    .contents()
    .find(".linkInternal")
    .each(function () {
      var id =
        $(this).attr("id") != null
          ? $(this).attr("id")
          : $(this).parent().attr("id") != null
          ? $(this).parent().attr("id")
          : $(this).parent().parent().attr("id") != null
		  ? $(this).parent().parent().attr("id")
		  : '';
      var interactiveAreaOrigin = $(this);
      var interactiveAreaClone = interactiveAreaOrigin.clone();
      $(interactiveAreaClone).bind("touchstart click", function (event) {
        event.preventDefault();
        var src = "#";
        if ($(interactiveAreaClone).attr("href") !== "#") {
          src = $(interactiveAreaClone).attr("href");
          $(interactiveAreaClone).attr("isi_href", src);
          $(interactiveAreaClone).attr("href", "#");
        } else {
          src = $(interactiveAreaClone).attr("isi_href");
        }

        $(interactiveAreaClone).attr("href", "#");

        var isAPage = src.startsWith("page") && src.endsWith(".xhtml");
        if (isAPage) {
          window.parent.postMessage(
            {
              id,
              title: "",
              type: "ISI-READER_GOTO_PAGE",
              src
            },
            "*"
          );
        } else {
          window.parent.postMessage(
            {
              id,
              title: "",
              type: "ISI-READER_LINK",
              src: src.indexOf("http") === 0 ? src : `${pageBasePath}/${src}`,
            },
            "*"
          );
        }
        return false;
      });
      interactiveAreaOrigin.replaceWith(interactiveAreaClone);
    });
};

var launchInteractive = function (zoneInt, pageBasePath, id) {
  if ($(zoneInt).hasClass("anim")) {
    var src = $(zoneInt).find("a").attr("href");
	var title = $(zoneInt).find("a").attr("data-title");
    window.parent.postMessage(
      {
        id,
        title,
        type: "ISI-READER_ANIMATION",
        src: `${pageBasePath}/${src}`,
      },
      "*"
    );
    return;
  }
  if ($(zoneInt).hasClass("image")) {
	var src = [];
    $(zoneInt).find("img").each(function() {
		var srcInt = $(this).attr('src');
		src.push(`${pageBasePath}/${srcInt}`);
	});
    var title = $(zoneInt).find("img").attr("title");
    var alt = $(zoneInt).find("img").attr("alt");
    window.parent.postMessage(
      {
        id,
        title,
        alt,
        type: "ISI-READER_IMAGE",
        src : JSON.parse(JSON.stringify(src))
      },
      "*"
    );
  }
  if ($(zoneInt).hasClass("video")) {
    var title = $(zoneInt).find("video").attr("data-title");
    var src = $(zoneInt).find("video").attr("src")
      ? $(zoneInt).find("video").attr("src")
      : $(zoneInt).find("video source").attr("src");

    window.parent.postMessage(
      {
        id,
        title,
        type: "ISI-READER_VIDEO",
        src: `${pageBasePath}/${src}`,
      },
      "*"
    );
  }

  if ($(zoneInt).hasClass("pdf")) {
    var src = $(zoneInt).find("a").attr("href");
    var title = $(zoneInt).find("a").attr("data-title");
    window.parent.postMessage(
      {
        id,
        title,
        type: "ISI-READER_PDF",
        src: `${pageBasePath}/${src}`,
      },
      "*"
    );
  }

  if ($(zoneInt).hasClass("audio")) {
    var src = $(zoneInt).find("audio").attr("src")
      ? $(zoneInt).find("audio").attr("src")
      : $(zoneInt).find("audio source").attr("src");
    var title = $(zoneInt).find("audio").attr("data-title");
    window.parent.postMessage(
      {
        id,
        title,
        type: "ISI-READER_AUDIO",
        src: `${pageBasePath}/${src}`,
      },
      "*"
    );
  }
};

var stackOnLoad = function (cb) {
  var prev = window.onload;
  window.onload = function (t, ev) {
    if (prev !== undefined && prev !== null) {
      prev(t, ev);
    }
    cb(t, ev);
  };
};
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